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Bishop Juan Rodolfo Laise, O.F.M.Cap.: 
Rome Never Approved Communion in the Hand 

The practice of receiving Communion in the 
hand has become so widespread throughout the 
Church that one might easily conclude that it has 
been approved by Rome.  And those who are 
unfamiliar with the history of the Church’s 
liturgical practices might think that this custom 
had been in use in previous centuries, to such an 

extent that it is a longstanding practice of the Church. 
Both of these impressions are incorrect.  The Most Rev. Juan 

Rodolfo Laise, Bishop Emeritus of San Luis, Argentina, wrote a 
book for the faithful of his diocese nearly two decades ago, in 
order to explain why he was preserving the only traditional 
practice of the Church for receiving Communion, which is 
Communion on the tongue.  His Excellency demonstrates that the 
opposite practice, that of Communion in the hand, is not 
approved by the Church but instead is merely tolerated as an 
abuse, in very limited circumstances, in order to prevent a greater 
evil.  The book is Communion in the Hand: Documents and 
History. 

Bishop Laise begins by transcribing the complete texts of the 
two Vatican documents that constitute the Church’s current laws 
governing the reception of Communion.  Their meaning and 
purpose are very clear.  Because the practice of Communion in 
the hand had been introduced in certain regions without Rome’s 
permission, in violation of the Church’s laws, the Holy See, after 
consultation with the bishops, established norms whereby 
individual bishops, when faced with this disobedience within 
their dioceses, could allow the practice on a limited basis.  The 
obvious purpose of this legislation by Rome was to avoid a 
greater evil, that of a more intensive revolt against the authority 
of the Church.  An individual bishop’s authorization to act in this 
manner depended in turn on a general request to be made by the 

episcopal conferences of individual countries, followed by 
authorization from Rome.  In this manner the practice of 
Communion in the hand could be limited to those regions where 
the abuse arose, preventing the disobedient practice from 
spreading elsewhere in the Church. 

In the decades that followed the enactment of this legislation, 
however, many individual bishops as well as 
representatives of episcopal conferences did not 
examine the legislative texts carefully, and 
began to introduce the practice on a widespread 
basis, overlooking the strict requirements 
imposed by the Holy See for the purpose of 
limiting its use.  As a result this practice became 
almost universal, which is the very situation that Rome 
emphatically wanted to prevent.  It was an abuse that the Church 
never approved, but merely tolerated in order to avoid the greater 
evil of widespread rebellion against the authority of the Church. 

The second false impression that Bishop Laise disproves and 
corrects is the mistaken idea that Communion in the hand is a 
longstanding tradition in the Church, having its origins in the 
early Church, and that the reintroduction of it today is merely the 
revival of an ancient tradition.  In disproving this theory Bishop 
Laise enters into a profound and detailed analysis of what 
constitutes authentic tradition within the Church and how the 
Church employs the principles of natural law and canon law in 
governing the faithful, while preserving the Church’s doctrinal, 
moral and liturgical traditions.  Bishop Laise’s book is therefore a 
simple but comprehensive explanation of the Church’s profound 
love and respect for the Real Presence of Our Lord in the Holy 
Eucharist. 
Communion in the Hand 2013 113 pages hardback $14 #85671 
Comunión en la Mano 2014 124 pages hardback $14 #63284
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ORDERING INFORMATION  
Each book is identified by name, author, year published, number of 

pages (p) and price.  "IL" stands for illustrated and "pb" for paperback 
where applicable.  Condition of each book is identified as follows: (E) 
Excellent, (VG) Very Good, (G) Good, (F) Fair, (P) Poor.  "Bi" and 
"Pg" refer to binding and pages respectively. 

Because we specialize in used and out-of-print books, we frequently 
have only one or two copies of many of our titles.  Refunds are made for 
books that are no longer available.  Books reserved by telephone are 
held for our customers, and then are mailed as soon as possible after 
receipt of payment.  Books for which payment has not been received 
after fifteen days are made available for sale to other customers. 

Books in Print: In addition to our used books we also offer a 

selection of new books, primarily reprints of formerly out-of-print 
works.  New books are listed in our section "Books in Print." Discounts 
on quantity orders (applies only to books in print, not to used and out-of-
print books) are available: 10% on orders of three or more copies, 20% 
for ten or more.  Larger discounts are available to bookstores. 

Printed Catalog & Web Site: Our printed catalog offers many of 
our newly acquired titles, while our web site contains much of the 
cataloged inventory that does not appear in the most recent printed 
catalog. We invite you to examine each of these inventory lists – the 
printed catalog because it offers the most recent acquisitions, and the 
web site because of its more extensive listing of approximately 5,000 
titles.

 

Visit the PCP, Inc. Internet web site at  www.pcpbooks.net  for our inventory of approximately 5,000 titles. 
 

Postage and Handling Charges:  

For orders within the USA: 
$5 on orders under $20 
$8 on orders from $20 to $49  
$11 on orders from $50 to $99  
$15 on orders of $100 to $299 
$20 on orders of $300 or more 

For orders outside the USA: 
Please contact us for rates. 
 

To Order or Reserve Books from this Catalog: 

(315) 942-6617 / Toll-Free: (866) 241-2762 
Mon. – Sat.  9 AM – 9 PM EST    (Closed Sundays & Holy Days) 

PLEASE HAVE YOUR ORDER READY BEFORE PLACING CALL. 

VISA,  MasterCard, Discover, and American Express accepted. 

When reserving titles for purchase by check or money order, 
please do not reserve books if not intending to purchase 

them within 15 days. 

Special Requests by Mail: 
Preserving Christian Publications, Inc. 

P.O. Box 221 
Boonville, NY 13309-0221 

by Phone: 
(315) 942-6338 

Mon. – Sat.   9 AM – 9 PM (EST) 

by E-Mail: 
info@pcpbooks.com 

Send Check / Money Order Payments to:       Preserving Christian Publications, Inc.       P.O. Box 221       Boonville, NY 13309-0221 

Orders shipped by US mail.  Allow an average of one to three weeks for delivery. 

 

OUR LORD / OUR LADY 

• Infant Jesus of Prague and Its 
Veneration, The [Its history with prayers & 
devotions] - Koneberg, Fr. H., OSB / Rev Joseph 
Mayer, C.SS.R., tr. 1962 [reprint of 1946 ed] 
128p pocket size (G) $29 #88861 

• Jesus and His Times [fascinating, reverent & 
incomparable life of Christ, throws brilliant light 
on Our Lord's teaching & the meaning of His 
words, brings the Gospel story sharply into focus 
by re-creating the atmosphere of the time] - 
Daniel-Rops, Henri / Ruby Millar, tr 1956 
[revised English ed] 479p (G/F) $20 #66696, 
Bi(F)Pg(G) $18 #62458, [in 2 vols] 1958 
[reprint of 1956 English ed] v 1: 311p v 2: 314p 
pb Bi(F)Pg(G) $10 #66888 

• No Greater Life: The Story of Jesus of 
Nazareth [a life that is simple & true, universal 
in sympathy, untiringly devoted & utterly 
sincere: answers the age-old questions of who 
He was, from whom He came, at what price He 
redeemed us & why He made us & gave us all 
things] - Keller, Fr Hippolyte, OFM Cap. / 
Catholic Book Publ. Co. (T-162) / Kathryn 
Sullivan, tr. 1954 239p IL dj (G) $18 #68696 

• Litany of the Sacred Heart, The [the 
meaning of the various invocations contained in 
the litany, uncovers their full significance & 
gives the origin, background & history of this 
devotion] - Biskupek, Fr Aloysius, SVD 1956 
147p dj (G) $33 #67112 

• Our Lady's Comfort to the Sorrowful 
[shows Mary's role in suffering, & that suffering 
borne well is a source of eternal happiness to 
oneself & others, its object being to promote the 
glory of God & the salvation of souls] - [Mother 
Mary Potter: 1847-1913] / Our Lady's Little 
Library Series / Little Company of Mary, publ 
1901 125p Bi(F)Pg(G) $19 #68404 

• Mary, Mother and Model: Feasts of Mary 
[30 feasts, their history, aim, fruits, Mass] - 

Alberione, Very Rev James, SSP / Hilda 
Calabro, tr. 1958 237p IL Bi(F)Pg(G) $21 
#63242 

• Take This Scapular! Commemorating the 
7th Centenary of the Brown Scapular given to 
St. Simon Stock, Prior General of the Carmelites 
on July 16, 1251 [utility of the scapular, scapular 
miralces, Sabbatine Privilege, St Mary Magdalen 
of Pazzi, Tertiary life, etc] - Carmelite Fathers & 
Tertiaries 1949 270p IL (F) $45 #77374 

• Fundamentals of Mariology [outline 
presentation of the Catholic theology of Mary 
under 2 heads: singular mission of Mary (1 
preparation, 2 fulfillment, 3 corollaries); & 
singular prerogatives of Mary (1 beginning, 2 
during, 3 end of her life, 4 corollary)] - Carol, Fr 
Juniper, OFM / prefatory note by Rev Cyril 
Vollert, president of the Mariological Society of 
America 1956 203p (G) $56 #76993, (G/F) $46 
#76994, pencil underlining & notes B(G)Pg(F) 
$38 #78057 

• Year of Mary, The: The True Servant of the 
Blessed Virgin [72 exercises on Mary, 
distributed for every Sunday & festival 
throughout the year, to enkindle devotion to her 
– one of the best & most complete works on the 
BVM published in popular form] - D'Arville, Fr 
M. / Mrs. J. Sadlier, ed & tr in part by 1865 
[1834 1st French ed] 552p (F) $30 #68554 

• Secret of Sanctity Revealed in Mary, 
The: Abridged from "True Devotion to the 
Blessed Virgin" of Blessed Grignon de Montfort 
- de Montfort, Bl. Grignon [now saint] [1673-
1716] / Dominican Father, abridged by 1887 
145p (F) $15 #65914 

• Secret of the Rosary, The [summarizes 
everything one should know about the rosary; 
leads the reader step by step – the source of 
Christian perfection & a divine summary of the 
myteries of the life, passion & glory of Jesus & 
Mary in 2 parts: What the Rosary is; How to 
Recite it] - de Montfort, St Louis Mary / Mary 
Barbour, T.O.P., tr. 1954 188p (G/F) $15 

#86671, Bi(F)Pg(G) $14 #68389 
• Glorious Assumption of the Mother of 

God, The [history & explanation of the dogma 
from the earliest times to its proclamation as an 
article of Faith] - Duhr, Fr Joseph, SJ / Fr. John 
Manning Fraunces, SJ, tr. 1950 153p Bi(F)Pg(G) 
$14 #16834 

• Mary: A History of Doctrine & Devotion 
[from the beginnings to the present day, makes 
clear the central tradition of the great theologians 
concerning the Mother of God as the help of all 
Christians] [in 2 vols] - Graef, Hilda C. 1963-'65 
(G/F) $27 #70571, vol 1 [only] Beginnings to 
Eve of Reformation 1963 371p IL dj (G/F) $13 
#83697, Bi(F)Pg(G) $12 #22118 

• True Devotion to Mary [since the treatise's 
discovery in 1842 it has received univeral 
acceptance as lay & religious follow it – shows 
that no dichotomy exists between devotion to 
Our Lord & Our Lady] [with suppl: 
Consecration, Little Crown, Rosary, 
Confraternity of Mary] - Louis Mary de 
Montfort, St [1673-1716] / Fr Frederick W. 
Faber, tr. & pref [1862] / pref by William 
Cardinal O'Connell [1940] 1954 [revised ed] 
245p dj (G/G/F) $15 #68405, 1975 [reprint of 
1949 imprimatur ed] revised ed 226p 
Bi(F)Pg(G/F) $12 #86539, 1954 [revised ed] 
245p (F) $10 #67713 

• Mary's Gift to Carmel [to increase 
love/devotion to Mary, discusses the origin of 
the brown scapular, its spiritual significance, its 
sign of Our Lady's triple promise, as a pledge of 
salvation, perfect consecration to Mary, our 
affiliation to Carmel, etc] - Lynch, Most Rev. E. 
K., O. Carm. / Francis Cardinal Spellman, 
preface by 1955 68p pb (F) $22 #88883 

• Mother of Jesus, The Thirty-One Readings 
for the Month of Mary & the Month of the Holy 
Rosary [the striking likeness between Jesus & 
Mary, between the son & the mother: similar 
thoughts, feelings & character – through a series 
of family life scenes] - Morice, Chanoine Henri / 
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Sr. Clara Meigs Sands, RSCJ, tr. 1940 250p 
(G/F) $24 #85702, Bi(F)Pg(G) $22 #85743 

• To Jesus through Mary: Spiritual Exercises 
for Consecrating One's Self to Mary [those 
exercises suitable for the 3-week preparation 
before making the Act of Consecration to the 
BVM according to the de Montfort way] - 
Potter, Mother Mary [1847-1913] / Catholic 
Book Publ Co, (T-408) / Marius McAuliffe, 
OFM, memoir by 1960 [1st UK ed ca. 1880's] 
256p dj (G) $23 #68402 

• Mariae Corona: Chapters on the Mother of 
God & Her Saints [12 chapters on the Queen of 
Saints & on some devoted to her service: 
Morning Star, Greatest Doctor of the Church, 
Tower of Ivory, Glory of Israel, Devotion to the 
Spouse (St Joseph) of Mary, etc] - Sheehan, Fr 
P. A. 1924 [4th ed] 200p Bi(F)Pg(G) $25 
#86707, n.d. [3rd ed/1902 1st ed] 200p could be 
rebound Bi(P)Pg(F) $16 #68053 

• Heart of Mary, The: Sacrificial Altar of 
Christ's Love [3 significant themes: her life on 
earth in the gladness of her motherhood, 
glorified state in heaven, profound influence that 
flows from her maternal heart onto her devoted 
children in the Mystical Body] - Strater, Paul, SJ 
/ Mother Mary Aloysi Kiener, SND, tr. 1957 
[trans from 1953 German ed/1932 1st German 
ed] 170p Bi(F)Pg(G) $20 #68110 

• Shrines to Our Lady Around the World 
[this pictorial review of 20 centuries & 2 
hemispheres is an intelligent attempt to convey 
the Mother-Son relationship so necessary to 
Christian belief & piety] - Aradi, Zsolt 1954 
214p IL [over 175 photos] Bi(F)Pg(G) $28 
#77002, water damaged (P) $12 #85912, some 
pen marks (F) $21 #68581 

SAINTS & BLESSED 

• Names and Name-Days (Saints & their 
feast-days) [useful for parents to find Christian 
names for their children, to have a model of 
virtue/piety throughout their lives, also patron 
saints of trades, professions, etc, saints invoked 
against ills, saints of countries, etc] - Attwater, 
Donald 1939 124p Bi(F)Pg(G) $20 #68454 

• Dictionary of Saints, A: Being also an Index 
to the Revised Edition of Alban Butler's 'Lives 
of the Saints' [more than 2500 saints/beati as 
listed in Butler's listed alphabetically, each 
briefly described & liturgical status is indicated 
& date of commemoration] - Attwater, Donald, 
compiled by 1948 [2nd ed/1938 1st ed] 320p 
Bi(F)Pg(G) $24 #68577 

• Procession of Saints, A [Sts Aelred, Colman, 
Cuthbert, Anselm, Godric, Boniface, John 
Fisher, Aidan, Oswald, Oswin, Thomas of 
Hereford, Hugh of Avalon, Thomas of 
Cantebury, Bl Ralph Corby, Ven Marie of the 
Incarnation] - Brodrick, Fr James, SJ 1949 (1st 
edition) 204p IL Bi(F)Pg(G) $16 #68602, 1949 
(1st edition) 198p no illus Bi(F)Pg(G) $15 
#7531 

• Tilted Haloes [the humor of the saints, 
showing how they were happy & holy at the 
same time, & how they used their gift of humor 
to promote the virtues of sociability, humility & 
charity of fraternal correction] - Eimer, Fr 
Robert, OMI 1964 126p Bi(F)Pg(G) $31 #76773 

• Secrets of the Saints [Sts John Vianney, 
Therese of Lisieux, Margaret Mary, John Bosco] 
- Gheon, Henri / F. J. Sheed & Donald Attwater, 
trs. 1951 [reprint of 1944 English ed] 406p 
Bi(F)Pg(G) $26 #66701 

• Lives of the Saints for Every Day of the 
Year [short yet comprehensive & inspirational 
biography of each saint with suitable concluding 
prayer for the intercession of the saint] - Hoever, 
Fr Hugo, S.O.Cist / Catholic Book Publishing 
Co., (T-870) 1967 511p [reprint of 1955 ed] IL 
(G) $15 #86304, 1955 511p IL (G/F) $14 
#65790, 1961 [reprint of 1955 ed] 511p IL (F) 
$12 #67583 

• Troubadours of Paradise [illustrates 

genuine qualities of saintliness in an imitable 
way, a true guidebook to the gallery of saintly 
perfection with selections of the exquisite 
qualities of Saints that mirror forth the the 
genius of the Divine Artist Himself] - M. 
Eleanore, Sr., CSC / Daniel Lord, SJ, preface by 
1926 282p Bi(F)Pg(G) $16 #68385 

• Queen's Daughters, The: A Study of 
Women-Saints [from all walks of life & 
nationalities from the beginning of Christianity 
to the present] - Martindale, Fr C. C., SJ 1951 
252p Bi(F)Pg(G) $14 #77057 

• Little Lives of the Great Saints [31 lives of 
saints, one for each day of the month] - Murray, 
John O'Kane 1880 511p IL (F) $17 #68560, 
stained cover (F) $17 #79941 

• First Martyrs of North America, The: 
The Story of the Eight Jesuit Martyrs [original 
title: The American Martyrs – excerpts from 
correspondence & notes made by these & other 
missionaries, story of heroic endurance & 
magnificent achievement] - O'Brien, Fr John A. 
1960 [1953 1st ed] 310p (G) $29 #65191 

• Confessions of Saint Augustine, The: In 
Thirteen Books [a classic only out-published by 
the "Bible" & "Imitation of Christ," not just an 
autobiography but a story that edifies, not only 
the story of a life but of a soul] - Augustine, St / 
Rev. J. M. Lelen, ed / Catholic Book Publ. Co. 
(T-193) 1954 384p dj (G/F) $17 #68699 

• Lily of Mary, The: A Short Life of 
Bernadette of Lourdes [a faithful account of 
Bernadette, the 18 apparitions she witnessed & 
her life in the cloister: 1844-1879] - Author of 
"La Confidante de l'Immaculee" 1918 90p IL (F) 
$12 #67702 

• Bernadette and Lourdes [loving & factual 
account of her life, carefully documented, & of 
the shrine of Lourdes, re-evaluates aspects of St. 
Bernadette & challenges some interpretations, 
discusses medical background of some miracles: 
1844-1879] - de Saint Pierre, Michel / Edward 
Fitzgerald, tr. / Bishop Patrice Flynn, intro by 
1957 266p pb Bi(F)Pg(G) $12 #66865 

• St. Francis of Assisi: Writings & Early 
Biographies: English Omnibus of the Sources 
for the Life of St. Francis [a compendium: 
writings of St Francis, lives of St Francis 
(Thomas of Celano, St Bonaventure), Legend of 
the 3 Companions, Mirror of Perfection, Little 
Flowers, etc] - Habig, Marion A., ed. / Raphael 
Brown, Benen Fahy, etal., trs. 1973 (1972 
Imprimatur) 1808p 1st ed (F) $58 #66563 

• Saint Francis of Assisi: A Biography 
[interprets the saint to the modern mind; includes 
a very extensive & useful appendix on the 
authorities for the biographies of St. Francis: 
1182-1226] - Jorgensen, Johannes / T. O'Conor 
Sloane, tr. 1928 [reprint of 1913 revised ed/1912 
1st ed] 428p IL Bi(F/P)Pg(G/F) $10 #70681, 
1913 [reprinted with revisions/1912 1st ed] 428p 
IL rebound Bi(F/P)Pg(G/F) $10 #84248, 1938 
[reprint of 1913 revised ed/1912 1st ed] 428p IL 
rebound Bi(F)Pg(G) $14 #67802, 1955 354p pb 
Bi(F)Pg(G) $6 #82242, 1959 [1912 1st English 
ed] 354p pb some staining (F) $3 #65040 

• Carrack Sailed Away, A: The Voyage of 
Master Francis Xavier [novelized account of the 
stupendous missionary career of the Spanish 
Jesuit saint in India, Ceylon & Japan between 
1541-'52] - Farnum, Mabel 1938 396p 
Bi(F)Pg(G) $10 #18053, Bi(F/P)Pg(G/F) $8 
#56246 

• Tales of Xavier [a missionary's story of the 
great missionary, St Francis Xavier, told with 
animation & zeal: 1506-1552] - Walsh, Bp 
James E. 1946 184p dj (G/F) $19 #68527, 1946 
184p Bi(F)Pg(G) $17 #63081 

• Saint Gabriel, Passionist [a true insight on 
the Catholic doctrine of mysticism: normal life, 
lived quite simply, quite undramatically but 
seriously doing each little task for the greater 
glory of God, can lead to holiness: 1838-1862] - 
Camillus, Fr, CP / William Card. O'Connell, pref 
by / Catholic Book Publ. Co. (T-194) 1956 
[reprint of 1923 ed] 278p dj (G) $25 #68701 

• Gem of Christ, The: Story of St Gemma of 
Lucca (1878-1903) [written in an easy & 
appealing style: the stigmata, ecstasies & visions 
which abound in her life appear as signposts put 
up by God to direct our way to holiness] - 
Francis, Fr, CP / Catholic Book Publ. Co. (T-
192) 1962 (reprint of 1949 ed) 223p dj some 
water staining on bottom of pages Bi(F)Pg(G/F) 
$42 #68698 

• Jacinta: The Flower of Fatima [beautiful 
portrait of the 7-year-old child, mostly from the 
personal narrative of Lucia, her cousin] - 
Galamba de Oliveira, Fr Jose / trans. & arranged 
by Fr H. Medeiros & Fr Wm. F. Hill / pref by 
Msgr Fulton Sheen 1949 [reprint of 1946 ed] 
192p pb Bi(F)Pg(G) $21 #68695 

• Saint John Bosco - A Seeker of Souls: 
Founder of the Salesian Society, of the Nuns of 
Mary, Help of Christians, & of the Salesian Co-
operator [his main apostolate was working with 
& educating the youth, providing home, food, & 
education both spiritual & practical: 1815-1888] 
- Forbes, [Mother] F.[rances] A.[lice] 1941 197p 
Bi(F)Pg(G) $18 #68551 

• Stories of Don Bosco [stories taken from the 
hundreds which crowd this remarkable saint's 
life, chosen for their readability & interest, each 
traces his life from his earliest years to his death, 
brings out in a vivid way his character & spirit] - 
Lappin, [Fr] Peter [SDB] 1996 [reprint of 1979 
2nd enlarged ed/1956 1st ed] 264p IL pb (G/F) 
$17 #68636 

• Don Bosco [well researched & well written 
story of an indefatigble saint, a life of drama & 
color, his aim was to save the souls of the youth 
& give them direction, his message still 
resonates with today's young: 1815-1888] - 
Sheppard, Lancelot C. 1957 196p Bi(F)Pg(G) 
$20 #68481 

• Remarkable Cure of Ars, The: The Life & 
Achievements of St. John Mary Vianney 
[reveals forcefully & well the rich complexity of 
his temperament & the penetrating action of 
grace in his soul: 1786-1859] - de Saint Pierre, 
Michel / M. Angeline Bouchard, tr. / Michael 
Card. Feltin, prefatory letter 1963 [1958 1st 
French ed] 230p dj (G) $21 #68494 

• Long Road of Father Serra, The [inspiring 
& moving story of the Franciscan missionary 
priest of the west coast who, because of his 
strong faith, was led to establish 21 missions: 
1713-1784] - Maynard, Theodore 1954 297p 
Bi(F)Pg(G) $22 #68497 

• Golden Door, The: Life of Katharine Drexel 
[high society woman, nun, foundress, missionary 
to Indians & Negroes, built 63 schools: 1858-
1955] - Burton, Katherine 1957 329p IL (G/F) 
$23 #78113, Bi(F)Pg(G) $21 #74908 

• Death Camp Proved Him Real, The: Life 
of Blessed Maximillian Kolbe, Franciscan [first 
published under the title of "Our Lady's Fool"] - 
Winowska, Maria / Therese Plumereau, tr. 1971 
[1952 1st ed] 190p IL pb (F) $19 #86064 

• Saint Louis de Montfort: His Life & Work 
[greatest preacher of the 18th c., worked with the 
sick, became a founder & theologian of the true 
devotion to Our Lady in order to save souls 
through her, merits the title "Apostle of Mary": 
1673-1716] - Rigault, George / C. M. D. B., tr. 
1947 178p (G/F) $29 #66717, (F) $24 #79084 

• Steadfast Man, The: A Biography of St 
Patrick [having spent 9 months in Ireland 
absorbing the material & spirit of his subject, the 
author has written a rich, authentic, lovable & 
sometime humorous portrait of one of history's 
greatest missionaries: 389?-461?] - Gallico, Paul 
1958 238p dj (G) $11 #70058, 1958 238p (G/F) 
$9 #60208, Bi(F)Pg(G) $8 #59438 

• St. Pius V: A Brief Account of His Life, 
Times, Virtues & Miracles [he enacted in a brief 
6-year pontificate the decrees of the Council of 
Trent, issued the Roman Missal, revised the 
Breviary, excommunicated Elizabeth I, 
established the Index, etc: 1504-1572] - 
Anderson, Robin / foreword by Alfredo Card 
Ottaviani 1973 113p pb Bi(F)Pg(G) $12 #66369 
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• Edith Stein [Jewish convert, teacher, 
Carmelite nun, killed at Auschwitz: 1891-1942] 
- Teresia de Spiritu Sancto, Sr, ODC / Cecily 
Hastings & Donald Nicholl, trs. 1952 238p 
Bi(F)Pg(G) $19 #80416 

• Memoir of My Sister St. Thérèse, A 
[many insights into the psychology & sanctity of 
her sister, ranks as one of the chief sources of 
knowledge of St Thérèse after the saint's own 
autobiography & collected letters] - Geneviève 
of the Holy Face, Sr (Celine Martin, sister of St 
Therese) / Carmelite Sisters of New York, trs. 
[trans. from "Conseils et Souvenirs"] 1959 249p 
Bi(F)Pg(G) $43 #67199 

• Hidden Face, The: A Study of St Therese of 
Lisieux [addresses the question: "Who was 
Therese of the Child Jesus in reality?" by 
presenting her life & character as they are 
known & offering an interpretation: 1873-1897] 
- Gorres, Ida Friederike / Richard & Clara 
Winston, trs. 1959 428p Bi(F)Pg(G) $19 
#67333, (F) $17 #22010, Bi(F/P)Pg(G) $13 
#22011, Bi(P)Pg(G) $10 #84262 

• Friar Thomas D'Aquino: His Life, 
Thought, & Work [scholarly work that brings 
out the greatness & uniqueness of the Angelic 
Doctor] - Weisheipl, Fr James A., OP / 
Doubleday & Co., publ 1974 464p a few 
underlinings Bi(F)Pg(G/F) $28 #87185 

• Angel of the Judgment: a life of Vincent 
Ferrer [Domincan, teacher, preacher, brought the 
Western schism to an end, converted thousands 
to the Faith & brought many lapsed Christians 
back to the Church, worked countless miracles, 
often his theme was the end times: 1350?-1419] 
- S. M. C. [Sr Mary Catherine, OP] 1954 234p 
(G/F) $75 #67205 

CATHOLIC BIOGRAPHY 

• Lives of the Deceased Bishops of the 
Catholic Church in the United States [1st 
important collected biography of the American 
hierarchy, sketches arranged in chronological 
order, average 30 pages in length for over 100 
bishops] [in 3 vols] - Clarke, Richard H. 1888 
[revised, enlgarged & corrected ed/1872 1st ed] 
Bi(F/F/P)Pg(G) $53 #83688, Vol 2 [only] [vol 1 
& 3 missing]: 1834 (Rt Rev Simon Gabriel 
Bruté) to 1865 (Rt Rev Peter Joseph Lavialle) 
1872 629p Bi(F/P)Pg(F) $14 #79780, 
Bi(P)Pg(F) needs rebinding $9 #75182 

• Dictionary of Catholic Biography 
[monumental yet concise reference of over 
16,000 entries, on lay persons as well as saints, 
with a chronological chart of Popes & rulers, 
detailed info on each person & his/her 
contribution to history] - Delaney, John J. & 
James Edward Tobin 1961 1245p Bi(F)Pg(G) 
$28 #67312, 1961 1245p w/ thumb-index (G/F) 
$32 #65198 

• Popes, The: A Concise Biographical History 
[a beautifully illustrated pictorial & biographical 
testimony of the papacy] - John, Eric, ed. [1 vol 
ed] 1964 496p IL (F) $31 #65193 

• Adelaide de Cicé: Foundress of Society of 
Daughters of Heart of Mary [copiously 
illustrated, covering her life (including her 
ordeals during the Reign of Terror & its 
aftermath), her work & the historical context of 
the foundress: 1749-1818] - Mother House of the 
Society of the Daughters of the Heart of Mary, 
publ / Joyce, John, SJ, tr. / preface by Valerio 
Cardinal Valeri / foreword by Archbp James J. 
Byrne 1962 [1961 1st French ed] 308p IL (G/F) 
$20 #68504 

• Dark Symphony [autobiography: tells her 
story as a young educated black woman who 
fought through racial barriers to become a 
capable musician, writer, convert & exemplary 
Catholic, lucidly portays the inner workings of 
her soul & view of the great white world she 
met] - Adams, Elizabeth Laura 1942 194p 
Bi(F)Pg(G) $14 #84543, Bi(F)Pg(G/F) $13 
#68485 

• Brother André, C.S.C.: The Apostle of 
Saint Joseph [shows why he was heard by St. 
Joseph to perform all the marvelous works & 
deeds for those who implored his help: 1845-
1937/canonized Oct 17, 2010] - Bergeron, Fr 
Henri-Paul, CSC / Fr. Real Boudreau, CSC, tr. / 
James W. Donahue CSC, preface by / Albert 
Cousineau, CSC, presentation by 1938 292p IL 
dj (G/F) $19 #67172 

• Woman of the Bentivoglios, A [Sr Maria 
Maddalena (Countess Annetta Bentivoglio) – the 
experiences of the Bentivoglio ststers, women of 
noble blood, wandered about NYC in the last 
part of the 19th c. as mendicants, foundress of 
the US Poor Clares: 1834-1905] - Powers, 
Gabriel Francis n.d. 79p (F) $23 #67876 

• Moscow Was My Parish [unusually rich in 
observation & human understanding of the 
Soviet Union, a 2-year adventure of a priest 
assigned as an American chaplain ousted by the 
Soviets in 1955] - Bissonnette, Fr Georges, AA 
1956 272p (G/F) $14 #68565, (F) $11 #75823 

• Orestes Brownson: Yankee, Radical, 
Catholic [complete & balanced life of a most 
prominent lay apologist of the 19th century who 
helped shape US Catholicism, & though 
mistaken at times in his judgments loved truth & 
was always sincere & honest: 1803-1876] - 
Maynard, Theodore 1943 456p Bi(F)Pg(G) $30 
#87467, (F) $25 #86949 

• Granite for God's House: Life of Orestes 
Augustus Brownson [convert, writer & greatest 
lay apologist for the Faith in 19th century 
America, some characterized him as an 
American G. K. Chesterton: 1803-1876] - 
Whalen, Doran [Sr Rose Gertrude, CSC] 1941 
366p Bi(F)Pg(G) $24 #87076 

• Ideal of the Priesthood, The: As Illustrated 
in Life of John Coassini [life & death of a priest 
who died 7 weeks after his ordination, traces his 
life through his diary, teachers, fellow students: 
shows how he formed his character to reach a 
high degree of perfection: 1887-1912] - 
Ehrenborg, Fr Ferdinand, SJ / Rev Frank Gerein, 
tr 1930 281p (F) $24 #68687 

• Life and Times of John England, The: 
First Bishop of Charleston (1786-1842) [brings 
together in a fitting & scholarly study all we 
know about this learned, zealous & patriotic 
prelate, gives the historical background in which 
Bp England labored to build up his diocese] [in 2 
vols] - Guilday, Msgr Peter 1927 Bi(F)Pg(G) 
$31 #83630 

• Barefoot Journey: Autobiography of a Poor 
Clare [begins with her last days in the war in 
England as a W.A.A.F., continues with her 
entrance into this strict religious order – a true 
picture of life in her new vocation as a sister 
living behind the wall] - Felicity, Sr., PCC / illus 
by Bro Placid, OSB 1963 169p IL (G/F) $26 
#85963 

• Life of Light, A: Sister Mary Bonaventure 
(Anna Fink) School Sister of Notre Dame [a soul 
whose sanctity & mystical life rested on the 
practice of St. Louis de Montfort's True 
Devotion to BVM: 1894-1922] - Religious of the 
Same Congregation, by a / School Sister of 
Notre Dame, tr / Rev Leo Gommenginger, intro 
by 1934 [trans from German] 238p IL 
Bi(F)Pg(G) $39 #67949 

• Father Finn, SJ: Story of His Life Told by 
Himself [delightful autobiographical sketch of 
early life, Jesuit training, assignments, travels, 
adventures & work in fiction for young people: 
1859-1928] - Finn, Fr Francis James, SJ / Daniel 
Lord, SJ, ed & intro 1929 236p IL Bi(P)Pg(G/F) 
$42 #66785 

• Desert Calling: The Life of Charles de 
Foucauld [how grace transformed a gluttonous, 
self-indulgent French lieutenant into an ascetic, 
disguised explorer & then a priest who was 
murdered by those to whom he administered the 
sacraments: 1858-1916] - Fremantle, Anne 1949 
364p (F) $19 #78434 

• Queen Jadwiga of Poland [as a young 
queen she was instrumental in bringing Poland 

to the Catholic Faith, also known as Blessed 
Hedwig of Poland: 1373?-1399] - Gardner, 
Monica M. 1944 [reprint of 1934 ed] 167p some 
pencil marks (G/F) $22 #88573 

• Mightily and Sweetly: The Life Story of 
Mother Josephine of the Sacred Heart, 
Provincial Superior of the Hartford Community 
of the Congregation of the Sisters of Saint 
Joseph - Burton, Katherine / [Fr] John LaFarge, 
SJ, foreword by 1948 277p IL (G/F) $18 
#62974, Bi(F/P)Pg(G) $14 #67884 

• Pere Lamy: Apostle & Mystic [visonary, 
prophet & priest to the very poor, a sort of early 
20th c. Curé of Ars 1853-1931] - Biver, Comte 
Paul / Msgr John O'Connor, tr. / preface by 
Jacques Maritain 1942 [5th printing/1936 1st 
printing] 198p IL Bi(F)Pg(G) $17 #68553, 1937 
[2nd printing/1936 1st printing] 198p IL (F) $15 
#79947 

• Fire Was Lighted, A: The Life of Rose 
Hawthorne Lathrop [daughter of Nathaniel 
Hawthorne; after her husband's death she 
became a Dominican nun serving those with 
cancer: 1851-1926] - Maynard, Theodore / 
Francis Card Spellman, intro by 1948 443p 
Bi(F)Pg(G) $17 #67269, (F) $15 #73455, library 
marks Bi(F/F/P)Pg(G) $14 #70020, 
Bi(F/P)Pg(G) $13 #34476, Bi(F/P)Pg(G/F) $12 
#73626 

• Played by Ear: Autobiography [extraordinary 
& many-sided life of a noted Jesuit: teacher, 
writer, organizer of Legion of Decency, author 
of the Motion Picture Code - reflections on our 
own lives/times, education & challenges of 
today] - Lord, Fr Daniel A., SJ [1888-1955] / R. 
Bakewell Morrison, S.J., intro by 1956 383p (G) 
$12 #89017, 1956 398p (G/F) $10 #31442, 
Bi(F)Pg(G) $9 #31443, 1959 [reprint of 1956 hb 
ed] 358p pb Bi(F)Pg(G) $5 #68436 

• Life of Rt. Rev. Edward Maginn, 
Coadjutor Bishop of Derry, A: With 
Selections from His Correspondence - M'Gee, 
Thomas D'Arcy / NY: P. O Shea, publ 1858 
[2nd ed, enlarged] 359p some water staining 
(F/P) $24 #71625 

• Mere Marie of the Ursulines: A Study in 
Adventure [wife, mother, business woman, 
religious, came to Quebec to teach the French 
children & Christianize the little Indians through 
all their, laid the foundation of the great Ursuline 
Institution: 1599-1672] - Repplier, Agnes 1931 
314p Bi(F)Pg(G) $6 #43399, 1937 314p 
Bi(F)Pg(G) $6 #43405, 1931 314p (F) $4 
#80012, Bi(P)Pg(G) $4 #83329, 1931 (1st ed.) 
314p rebound Bi(F)Pg(G) $6 #43400, / Frances 
Parkinson Keyes, foreword by c.1950 314p 
Bi(F)Pg(G) $6 #43398 

• Father Meany and the Fighting 69th 
[story of Fr Steve Meany at the Battle of Makin 
Atoll (Nov 1943) in the Gilbert Islands – a 
moving, gripping drama of one who brought 
God to soldiers dying on a blood-drenched 
island far from home] - Jenkins, Burris, Jr. (non-
Catholic) / Rev Joseph A. McCaffrey, foreword 
by 1945 [3rd printing/1944 1st printing] 61p IL 
Bi(F)Pg(G) $12 #26391 

• Life of Right Rev. John Milner, D.D., 
Bishop of Castabala, Vicar Apostolic of 
the Midland District of England, F.S.A. 
London, and Cath. Acad. Rome, The 
[biography of an influential prelate before the 
Catholic English emancipation & Oxford 
movement: 1752-1826] - Husenbeth, [Very Rev] 
F. C. / Dublin: James Duffy, publ 1862 587p 
rebound (F) $19 #72102 

• Father Moreau: Founder of Holy Cross [the 
congregation's turbulent early history as seen in 
the life of its founder, died excluded from the 
congregation he founded after a life of much 
suffering & misunderstanding: 1799-1873] - 
MacEoin, Gary 1962 194p (G/F) $8 #32208, 
Bi(F)Pg(G) $7 #32209 

• Yankee Priest: An Autobiographical Journey, 
with certain detours, from Salem to New Orleans 
[well written & interesting reading of a priest's 



5 

 

background from New England to his successes 
& failures in the South among the rich & poor] - 
Murphy, [Fr] Edward F. [SSJ] 1952 315p 
Bi(G)Pg(VG) $10 #37520, 1952 316p 
Bi(F)Pg(G) $8 #37521, some cover staining 
Bi(F)Pg(G) $7 #68484, 1952 315p Bi(F/P)Pg(G) 
$6 #37522 

• Only One Heart: The Story of a Pioneer Nun 
in America [little known chapter from American 
life & the role Mother Praxedes of Srs of Loretto 
(Sue Carty) played in it: teacher, foundress of 51 
schools, including 2 colleges, planned her order's 
1st foreign mission: d.1933] - Patricia Jean, Sr., 
SL 1963 312p dj (G/G/F) $14 #68482, 1963 
312p (G/F) $13 #40488, Bi(F)Pg(G) $12 
#40486, (F) $10 #75232, autographed & insribed 
by author (F) $18 #67939 

• Papal Legate at the Council of Trent: 
Cardinal Seripando [an extremely bright light at 
the Council of Trent whose imput on Holy 
Scripture (the Vulgate), tradition, justification & 
the Mass clarified the Church's teachings on 
these subjects: 1493?-1563] - Jedin, Rt. Rev. 
Hubert / Rev Frederic C. Eckhoff, tr. 1947 720p 
underlining & notes throughout Bi(G)Pg(F/P) 
$55 #87068 

• Story of the Trapp Family Singers, The 
[the story of the Trapp family became the basis 
of the popular musical 'The Sound of Music'–
gives many details the film omitted] - Trapp, 
Maria Augusta 1951 [10th impression/1949 1st 
impression] 309p IL autographed by Maria 
Trapp / library marks (F) $36 #78437 

• Life of Cardinal Vaughan, The [a man of 
exceptional humility, became 3rd archbishop of 
Westminster since its restoration, rescued 
abandoned children, established seminiaries, 
rebuilt Westminster cathedral: 1832-1903] [in 2 
vols] - Snead-Cox, J. G. 1910 Bi(F)Pg(G) $27 
#83496 

• All the Day Long: James Anthony Walsh, 
Cofounder of Maryknoll [a remarkable story 
about a remarkable priest & future bishop & his 
undertaking: providing American missionary 
priests to China & beyond: 1867-1936] - 
Sargent, Daniel 1941 259p IL Bi(F)Pg(G) $10 
#68502, (F) $8 #45156, Bi(F/P)Pg(G) $8 #45157 

CHURCH HISTORY & CHRISTIAN 
CIVILIZATION 

• Photographic History of the Eucharistic 
Congress Held in Chicago, Ill. June 20-
24, 1926: Containing Views Published in the 
Chicago Herald and Examiner [a remarkable 
large photo format history of the 4 day event] - 
n.d. (c. 1926) 24p + 1 fold 3 pg fold out IL 
[14.25" x 12"] Bi(P)Pg(G) needs rebinding $14 
#65261 

• History of the Catholic Church: For Use 
in Seminaries & Colleges [the principle events in 
the life of the Church given with historical 
accuracy, scientific keenness & an ecclesiastical 
spirit] [in 2 vols] - Brueck, Heinrich / Rev. E. 
Pruente, tr. / Rt Rev Mgr James A. Corcoran, 
intro by / Card Hergenrother, with additions 
from his writings 1884-'85 Vol 1: Bi(F/P)Pg(G) 
could be rebound / vol 2: Bi(F)Pg(G) $24 
#87305 

• 100 Years: History of the Church of the Holy 
Name–The Chapel that Became a Cathedral & 
the Story of Catholicism in Chicago [1849-1949] 
[beginning with 400 Catholics in 1843, Catholics 
grew to 1,700,000 by 1949 becoming largest 
archdiocese in western hemisphere] - Cathedral 
of the Holy Name, publ. 1949 IL Bi(F)Pg(G) 
$23 #66782 

• Catholic Church in the United States of 
America, The [v 1: Religious Communities of 
Men; v 2: Religious Communities of Women; v 
3: Province of Baltimore & Province of New 
York, Section I] [in 3 vols] - Catholic Editing 
Co., publ. 1912-'14 IL gilt top edge 
Bi(P)Pg(G/G/F) needs rebinding $50 #78885 

• Martyrs, The [a prose epic about early 

Christian martyrs in Rome, intends to prove by 
example the superiority of Christianity over 
paganism as a source of poetic inspiration] - 
Chateaubriand, Francois-Rene de [1768-1848] / 
O. W. Wight, ed & tr n.d. (c. 1900) [1809 1st 
French ed] 451p (G/F) $31 #68561 

• Story of the Twenty-Eighth 
International Eucharistic Congress, The: 
Held at Chicago, Illinois, United States of 
America from June 20-24, 1926 [an impressive 
narrative & collection of documents, papers, 
addresses & sermons of this great devotional 
gathering] - Donovan, Rev C. F., compiled by 
1927 529p IL Bi(F)Pg(G) $26 #66784 

• General History of the Christian Era, A 
[history in light of Christ & the established 
Catholic Church, especially the Primacy of the 
Holy See & independence of the Church: v. 1: 
The Papacy & the Empire; v. 2: The Protestant 
Revolution; v. 3: The Social Revolution] [in 3 
vols] - Guggenberger, A., SJ 1899-1901 w/maps 
Bi(F)Pg(G/F) $36 #83685 

• Popular History of the Catholic Church, 
A [presents the dramatic events & personalities 
of the Church from primitive Christianity to the 
present in a lively way; shows how the Church 
has acted for 2000 years & how far her work has 
expanded] - Hughes, Fr Philip 1949 [reprint of 
1947 ed] 294p Bi(F)Pg(G) $16 #77583, 1952 
[reprint of 1947 ed] 294p Bi(F)Pg(G) $16 
#66419, 1953 [reprint of 1947 ed] 294p 
Bi(F)Pg(G) $16 #77588, 1960 [reprint of 1947 
ed] 309p pb (F) $5 #68297 

• Dissertations Chiefly on Irish Church 
History -  Kelly, Fr Matthew / Fr D. M'Carthy, 
ed 1864 448p some water staining & underlining 
(F/P) $23 #71644 

• History of the Parishes of the Diocese of 
Rockford, Illinois, The [beautiful exposition 
of a once thriving & growing diocese & parish 
life therein] - Kirkfleet, Fr Cornelius J., Ord. 
Praem. 1924 495p IL Bi(F)Pg(G/F) $45 #68446 

• Manual of Christian Archeology [a fine 
treatment dealing with the the early Christian 
remains in Rome] - Marucchi, Orazio [1852-
1931] / tr & adapted by Hubert Vecchierello, 
OFM 1935 [trans from 4th Italian ed as revised 
by Giulo Belvederi] 448p IL Bi(F)Pg(G) $27 
#65204 

• Outline History of the Church by 
Centuries, An (from St. Peter to Pius 
XII) [the story of an imperishable society (Holy 
Mother the Church), protected from destruction, 
gifted with supernatural powers & 
commissioned to guard & interpret Christian 
revelation] - McSorley, Fr Joseph / foreword by 
Bp John B. Peterson 1949 1084p (8th rev. ed) IL 
many underlinings & notes Bi(G)Pg(F/P) $43 
#67139 

• History of the Diocese of Hartford 
[Connecticut] - O'Donnell, Fr James H. 1900 
473p IL (F) $18 #74213, Bi(F/P)Pg(G/F) should 
be rebound $15 #57148, Bi(P)Pg(F) needs 
rebinding $11 #74216 

• Martyrs of the Coliseum, The: or 
Historical Records of the Great Amphitheatre of 
Ancient Rome - O'Reilly, Fr A. J. 1874 447p (F) 
$19 #68556 

• Inside Rome With the Germans [an 
account of life in occupied Rome written as a 
diary (Sep 8, 1943-June 5, 1944) by an 
American nun who observes the city & its 
inhabitants firsthand & shows the generosity of 
the pope towards those suffering] - Scrivener, 
Jane [pseudonym of an American sister] / 
foreword by Carlton J. H. Hayes 1945 204p 
(G/F) $24 #88465, Bi(F)Pg(G) $22 #67895 

SACRED SCRIPTURE / Bible / 
Concordances 

• Last Discourse of Jesus, The [spiritual & 
theological commentary on chapters 13 to 17 of 
St John's Gospel] - Behler, [Fr] G.-M., OP / 

Robert T. Francoeur, tr / F.-M. Braun, OP, 
foreword by 1965 [trans from the 1960 French 
ed] 286p Bi(F)Pg(G/G/F) $15 #67854 

• Commentary on the Psalms, A [Vulgate 
psalter/English trans, well suited to help the 
subdeacon soon to be priest in the understanding 
of the Psalms he will say every day] [in 2 vols] - 
Bird, Msgr T. E. 1927 Bi(F)Pg(G) $47 #66708, 
Vol 1 [preliminary remarks/introduction, 
commentary on Psalms 1-69] [vol 2 missing] 
1927 469p (F) $17 #79180 

• In the Fulness of Time: The Gospel of St. 
Matthew Explained [interprets the ideas 
embodied in the 1st Gospel, gives the reader of 
today what the inspired writer wished to convey 
to his contemporaries of the 1st century] - 
Cladder, Fr. Herman J., SJ / Fr. Godfrey J. 
Schulte, SJ, tr 1925 387p (G) $23 #88517 

• Bible and the Liturgy, The [the Church's 
rites & feasts not only transmit grace of the 
sacraments but also instruct the faithful in their 
meaning (as signs) as well as the meaning of the 
whole Christian life – shows the Scriptual link 
between the sacramental sign & its origin] - 
Danielou, [Fr] Jean, SJ / Liturgical Studies, vol. 
III / Michael Mathis, CSC, ed 1956 (1st French 
ed 1951) 372p Bi(F)Pg(G) $23 #65110 

• Resurrection, The: A Biblical Study - 
Durrwell, F. X., C.SS.R. / Rosemary Sheed, tr. / 
intro by Charles Davis 1960 371p Bi(F)Pg(G) 
$14 #61026, 1964 371p (F) $11 #17007 

• Primer of Old Testament History, A 
[small elementary book of instruction for the OT 
written in a simple & brief manner, from the 
Creation to the Coming of Our Lord] - Gigot, Fr 
Francis E. 1919 106p IL Bi(F)Pg(G) $12 
#68155, Bi(P)Pg(F) $6 #86153 

• Church and the Gospels, The [the Gospels 
were composed in & by the Church, the oral 
tradition before the commitment of the Gospels 
to the written word, the authorship & 
characteristics of the 4 Gospels] - Huby, Joseph / 
Fenton Moran, tr. 1931 231p (G/F) $14 #87591 

• Catholic Biblical Encyclopedia [New 
Testament] - Steinmueller, John E. & Kathryn 
Sullivan, RSCJ / James-M. Voste, OP, intro by 
1950 702p IL w/o tabs (G/F) $34 #78346, 
Bi(F)Pg(G/F) $28 #74288 

• Catholic Biblical Encyclopedia [Old & 
New Testaments] [concise intro & guide for 
priests, students & educated layman, a 
compilation of biographical, geographical, 
archaeological & dogmatic articles concerning 
the men, women, places & truths found in the 
Bible] - Steinmueller, John E. & Kathryn 
Sullivan, RSCJ / Very Rev Athanasius Miller, 
OSB, intro to OT / James-M. Voste, OP, intro to 
NT [in 2 vols] 1959 [3rd printing] IL w/o tabs 
(G/F) $78 #77338, [in 2 vols] 1959 [3rd 
printing] IL w/ tabs some cover staining v 1: 
Bi(F/P)Pg(G); v 2: Bi(F)Pg(G) $58 #76504, [2 
vols in 1] 1956 xviii 1166p xvi 679p xiii IL w/o 
tabs (G/G/F) $73 #88533, [2 vols in 1] 1956 
xviii 1166p xvi 679p xiii IL w/ tabs Bi(F)Pg(G) 
$68 #48514, [2 vols in 1] 1956 xviii 1166p xvi 
679p xiii IL w/o tabs Bi(F)Pg(G) $62 #78468, [2 
vols in 1] 1956 xviii 1166p xvi 679p xiii IL w/ 
tabs Bi(F/P)Pg(G) $50 #76793, Bi(P)Pg(G) 
needs rebinding $26 #48512 

• Gospel According to St. Luke, The: A 
Study of the Third Gospel with a Translation & 
Commentary [clear & scholarly commentary that 
can be read quite independently of the Gospel 
text] - Stoll, Rev Raymond F. 1931 422p pencil 
underlining & notes Bi(F)Pg(G/F/P) $17 #68176 

• Isaias: Man of Ideas [scholarly presentation & 
commentary of this great prophet of the OT in a 
fresh & original light, should arouse a lively 
interest to know & love this pre-Christian hero 
who foreshadowed & foretold the Messias] - 
Van Zeller, Dom Hubert 1951 (reprint of 1938 
ed) 123p (G) $30 #88495 

• Nazarene, The: Studies in New Testament 
Exegesis [examines such expressions in the 
Gospels as "Let the dead bury the dead," "the 
salt of the earth," "pearls before swine," etc to 



6 

 

draw out their full meaning] - Zolli, Eugenio / 
Cyril Vollert, SJ, tr. 1950 309p (G/F) $43 
#87540 

• Holy Bible, The / A Practical Dictionary 
of Biblical and General Catholic 
Information: Holy Trinity Edition [beautifully 
illustrated medium size Bible] - Douay-
Challoner-Confraternity / Fr John P. O'Connell, 
ed. / Catholic Press, publ. 1951 xxix, 909p, 
304p, 256p IL flex imitation leather/gilt 
edges/red letter ed./tabs /maps [9.5" x 6.75"] 
Bi(P)Pg(G) should be rebound $23 #86215, 
1951 xxix, 909p, 304p, 256p IL flex imitation 
leather/gilt edges/red letter ed./tabs /maps [9.5" x 
6.75"] "Personal Family Records" section 
removed – doesn't affect the book/text 
Bi(F/P)Pg(G) could be rebound $25 #88295 

• Holy Bible, The: Translation from the Latin 
Vulgate in the Light of the Hebrew & Greek 
Originals - Knox, Msgr Ronald, tr. / Bernard 
Cardinal Griffin, preface by [in 1 vol] 1956 
1199p [with maps & notes] [student editon] 
Bi(F)Pg(G) $52 #87579, [in 1 vol] 1956 1199p 
[with maps & notes] underlining on 1 page (F) 
$42 #87023 

• Verbal Concordance to the New 
Testament (Rheims Version) [useful 
reference tool for researching or finding a word 
in a passage of the NT] - Thompson, Fr Newton 
1928 394p Bi(F)Pg(G) $25 #50675, (F) $18 
#50677 

• Complete Concordance to the Bible 
(Douay Version) [original unabridged / not 
abridged reprint ed.] - Thompson, Fr. Newton & 
Raymond Stock / B. Herder, publ. 1957 1914p 
Bi(F/F/P)Pg(G) $78 #66824, Bi(F/P)Pg(G) $73 
#74817, 1947 1914p (F) $70 #66823, 1951 [8th 
impression] 1914p Bi(F/P/P)Pg(G) $68 #59251 

PHILOSOPHY 

• ABC of Scholastic Philosophy, The [an 
introduction: preliminary remarks on 
philosophy, logic (term, proposition, reasoning, 
method, fallacies), epistemology (certitude–its 
sources & nature, truth/error), ontology (being, 
its attributes, its categories, its causes)] - Cotter, 
A. C., SJ 1949 [4th printing/1946 1st printing] 
434p IL Bi(F)Pg(G) $22 #88446 

• Introductory Philosophy: A Text-Book for 
Colleges - Dubray, Charles A., SM / Edward A. 
Pace, preface by 1925 [reprint of 1923 revised 
ed/1912 1st ed] 689p Bi(F)Pg(G) $27 #85843 

• Aristotelian-Thomistic Notion of 
Definition,The - Grady, Rev Charles J., CPS / 
Pars Dissertationis in Facultate Philosophiae 
apud Pont. Inst. "Angelicum" 1954 77p 
autographed / rebound (G) $37 #77864, 
autographed / rebound (G/F) $32 #77843 

• Degrees of Knowledge, The: Distinguish to 
Unite [a contribution to Thomistic epistemology 
for modern times] - Maritain, Jacques / [Fr] 
Gerald B. Phelan, tr. 1959 [1932 1st French 
ed/1937 1st English ed] 476p newly translated 
(G/F) $33 #73286 

• Aristotle's Sluggish Earth: The 
Probelmatics of the "De Caelo" [the alternative 
interpretations of the historic crisis of transition 
from the Aristotelian view of the world to the 
Galilean view & the ramifications] - Ashley, 
Benedict M., OP / Albertus Magnus Lyceum / 
The Aquinas Library 1958 73p pb Bi(F)Pg(G) 
$38 #84671 

• Introduction to Natural Theology, An [a 
clear presentation of knowledge of God attained 
through a metaphysical analysis of self-evident 
principles, to answer the anguished 
questionining of the existentialist-agnostic] - 
Holloway, Maurice R. SJ / Henri Renard, SJ, 
intro by 1959 492p some underlining & notes / 
could be rebound (F/P) $15 #66704 

• Does God Exist? [scholarly yet popular 
discussion of the problem of the existence of 
God & the divinity of Christ, by a former atheist 
of 18 years, reconcilled to the Church to become 

one of its great apologists teaching in an Italian 
university] - Mazzei, Alfred M. / Daisy Corinne 
Fornacca, tr. 1956 292p (G/F) $19 #68392 

• Ethica [Pt 1: General Principles Pt 2: Personal 
Duties Pt 3: Social Ethics] [in 3 vols] - Ferroli, 
D., SJ 1947-'48 [2nd ed] rebound 
Bi(F/F/P)Pg(G) $22 #72702 

• Contraception and the Natural Law 
[shows modern arguments against traditional 
teaching are unconvincing & based on an 
inadequate notion of the natural law, provides 
courageous reasoned arguments that will help 
many] - Grisez, Germain G. / Bishop John 
Wright, foreword by / Impact Book 1964 245p 
(G) $23 #75736, (G/F) $19 #60370, Bi(F)Pg(G) 
$17 #75286 

• Image of His Maker, The: A Study of the 
Nature of Man [simplified presentation of the 
substance of Scholastic philosophical 
psychology] - Brennan, Robert Edward, OP 
1948 338p IL Bi(F)Pg(G) $18 #7365 

• Psychology of Character, The - Allers, 
Rudolf, MD / E. B. Strauss, tr. 1939 [reprint of 
1931 ed] 362p Bi(F)Pg(G) $19 #62451, 1943 
362p Bi(F)Pg(G) $19 #75445, 1943 383p (F) 
$15 #84870, 1939 362p acidic pages/rebound (F) 
$12 #2196 

• History of Philosophy, A [originally 
designed for seminarians, one of the best 
histories of philosophy now in English, covers 
the whole period from the Pre-Socratics to Jean-
Paul Sartre] [in 9 vols] - Copleston, Fr 
Frederick, SJ incomplete set: vols 1-9 [9 vols 
bound as 16] [Greece & Rome to Maine de 
Biran to Sartre / missing part 1 of vol 9: The 
Revolution to Henri Bergson] 1962-1977 pb 
Bi(F)Pg(G) $28 #77066, incomplete set: 1-8 
[only: Greece & Rome to Russell] [v.9 missing: 
Maine de Biran to Sartre] 8 vols bound as 15 
1962-1966 rebound from pb ed Bi(F)Pg(G) $60 
#68437, Vol 1 [only] Greece & Rome: From the 
Pre-Socratics to Plotinus 1948 521p (F) $6 
#61402, Vol 2 [only] Mediaeval Philosophy: 
From St. Augustine to Scotus 1993 [1950 1st hb 
ed] 614p pb Bi(F)Pg(G) $3 #57168 

• History of Philosophy, The [well 
constructed & concise study & presentation: V 
1: Ancient & Mediaeval Philosophy; V 2: 
Modern Philosophy, includes section on 
"American Philosophical Thought & the 
Western Tradtion" by Donald A. Gallagher] [in 
2 vols] - Hirschberger, Johannes / Rt. Rev. 
Anthony Fuerst, tr. 1958-1959 (G/F) $34 
#66907, vol 2 only [vol 1 missing]: Renaissance 
& modern European philosophy, 20th century 
systems, American philosophical thought] 1959 
752p pen underlining & notes Bi(F)Pg(F/P) $13 
#87146 

• Basic Works of Aristotle, The - Aristotle / 
Richard McKeon, ed. & intro by 1941 (1st 
printing) 1487p Bi(F/P)Pg(G) $19 #87942, 1941 
(2nd printing) 1487p some staining/1 torn pg 
(F/F/P) $15 #75737 

APOLOGETICS & CONVERTS 

• Divinity of Christ, The: An Argument [a 
scientific study of the dogma of Christ's divinity] 
- Bougaud, Mgr Emile [1823-1888] / C. L. 
Currie, tr. / [Fr] Joseph Bruneau, prefatory 
words 1901 159p Bi(F/P)Pg(G) $14 #68080 

• Our Faith and the Facts: Religion's Story 
& What Catholics Believe & Practice; Answers 
to Charges Made Against the Church; What We 
Have Done & Are Doing; A Busy Person's 
Reference Work; A Home Library [a 
compilation of information to answer questions 
about the Church] - Donovan, Fr C. F., ed. / Rt 
Rev F. C. Kelley, foreword by 1926 738p IL (F) 
$33 #66786 

• Everything to Gain [manual for prospective 
converts, explains in a rather informal manner 
while illustrating some of the doctrines of 
Catholicity] - Ginder, Rev Richard 1943 271p pb 
autographed Bi(F)Pg(G) $20 #66497 

• Letters to a Nurse [witty & decisive work on 
what to believe regarding God, Christ & the 
Church, in the format of familiar conversational 
letters, profound yet easy to read & appreciate] - 
McKee, [Fr] John 1952 133p Bi(F)Pg(G) $25 
#88430 

• These Came Home: The Odyssey of Fifteen 
Converts [inspiring stories told with simplicity 
& sincerity confirm that faith is a gift from God 
& grace works in mysterious ways: James Price, 
Roderic Bright, Josephine Hughes, Amadeus 
Peck, Faith Eyman, Al Westerberg, et al] - 
Oddo, Gilbert L., ed. / Bp John J. Wright, 
prefatory note by 1954 179p Bi(F)Pg(G) $17 
#68444 

• All You Who are Burdened [a justification 
of the Creator's tolerance of evil, based on sound 
reason & bringing to those in affliction a peace 
& consolation which the world cannot give or 
take away] - Scott, Fr Martin J., SJ 1946 211p 
Bi(F)Pg(G) $16 #68168 

• Anglican Orders [refutes the Anglicans' 
claim to valid ordination] - Stephenson, Fr 
Anthony, SJ / Walton Hannah & Hugh Ross 
Williamson, appendices by 1956 76p 
Bi(F)Pg(G) $23 #66259, underlining & notes / 
could be rebound (F/P) $17 #87042 

• Pillar of Fire, The [a modern psychiatrist's 
personal story of his life & spiritual voyage to 
Catholicism, a conversion story from Judaism to 
Catholicism superbly written with clarity & 
interest] - Stern, Karl [1906-1975] 1959 [reprint 
of 1951 hb ed] 278p pb (F) $12 #68433 

• Lectures on the History of Religions [in 5 
vols] - various authors vol 1-4 [only] [missing 
vol. 5] / intro by C . C. Martindale, SJ 1910 
needs rebinding (P) $26 #83767, vol 1 [only] [of 
5] 8 essays: Study of Religions, China, Celtic 
Religion, Buddhism, Hindusim, Babylonia & 
Assyria, Ancient Syra, Egypt / intro by C . C. 
Martindale, SJ 1910 252p needs rebinding (P) $6 
#83761 

• Catholic Evidence Training Outlines [a 
concise outline & defense of the Catholic Faith 
together with the principal objections brought 
against it] - Ward, Maisie & F. J. Sheed / 
Cardinal Bourne, foreword by 1936 (3rd rev. & 
enlarged ed) 334p Bi(F)Pg(G) $32 #68526 

• Separated Brethren: A Survey of Non-
Catholic Christian Denominations in the United 
States [differences between Catholic & 
Protestant, nearly 40 different non-Catholic 
sects/denominations, Old Catholics, Polish 
Nationals, etc. – shows what these groups teach 
& believe now] - Whalen, William J. 1958 284p 
IL Bi(F)Pg(G) $22 #86687 

DOGMATIC THEOLOGY 

• For Them Also: A Résumé of Catholic 
Doctrine: Fundamentals to Live By [based on his 
experiences teaching dogma seminars, 1956-'61: 
all the basic principles, dogmas & teachings of 
the Church with abundant quotes of Scripture 
passages to prove his statements] - Buddy, Bp 
Charles F. 1963 462p IL pb Bi(F)Pg(G) $12 
#74951 

• Seven Sacraments, The: What they are–
what they do! [short but informative treatment of 
the sacraments in general & each one in 
particular, with discussion club questionnaire] - 
Connell, Rev Francis J., CSSR 1939 217p pb 
(G/F) $16 #66965, (F) $14 #66524 

• Our Life of Grace [study of the moral & 
mystical effects of sanctifying grace] - Cuttaz, 
Canon F. / Angeline Bouchard, tr. 1958 [1st 
English printing/1941 1st French ed] 327p (F) 
$12 #79380, 1961 [3rd printing] 327p (F) $12 
#85376 

• Living God, The [originally given as 
sermons, 11 essays on attributes of God: face of 
God, Providence, God sees, His will, the heart & 
God, His patience, how we know God, God 
comforts, etc] - Guardini, Msgr Romano / 
Stanley Godman, tr. 1957 112p BI(F/P)Pg(G) 
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$14 #66470 
• Theology Library [complete, systematic & 

unified course based on St. Thomas' Summa, 
intended for priests, seminarians, religious & 
laity] [in 6 vols] - Henry, A.M., OP, ed. / 
William Storey, et al., trs 1954-1958 (1951-'52 
1st French ed) IL 1 unmatched binding / library 
marks Bi(F)Pg(G) $60 #67198 

• Indulgences [a very good explanation of the 
doctrine with considerations of particular 
prayers & practices, & the facts about the 
"Raccolta"] - Herbst, Fr Winfrid, SDS 1955 
103p pb (G/F) $19 #67127 

• God, Man and Satan: Satan the Adversary 
in Theology & Life [covers a large field of 
devilish endeavor on the theory that a study of 
Satan is better carried out in this life than in the 
next: Satan's person/acitivity which others have 
not covered] - Kelly, Bernard J., CSSp 1950 
102p pb (F) $25 #88427 

• God: Papers from the Summer School of 
Catholic Studies held at Cambridge, July 26-
August 4,1930 [10 Papers: Study of God, proofs 
of His existence, divine attributes, problem of 
evil, His immanence, beatific vision, historical 
aspect of the 5 ways, etc] - Lattey, C., SJ, ed. 
1931 253p Bi(F)Pg(G) $15 #66117 

• Six Sacraments: Being Papers On The 
Sacraments In General, Baptism, Confirmation, 
Penance, Holy Orders, Matrimony and Extreme 
Unction - Read at the Summer School of 
Catholic Studies held at Cambridge, July 27-
August 5, 1929 - Lattey, C., SJ, ed. 1930 294p 
Bi(F)Pg(G) $13 #87434 

• Speaking of Angels [good & bad angles, 
guardian angels, individual angels: e.g. Michael, 
Raphael & Gabriel, the choirs of angels & the 
Queen of Angels, Mary] - McAstocker, David 
P., SJ 1947 [2nd printing/1946 1st printing] 
200p (F) $25 #66429 

• This Is the Faith: Catholic Theology for 
Laymen [clear & concise detailed explanation of 
Catholic doctrine & practice, on many aspects of 
the Faith that may even be obscure to the 
devout, useful to the born Catholic, convert or 
any inquirer] - Ripley, Very Rev Francis J. / 
foreword by Archbp Richard Downey 1958 
[reprint of 1951 ed] 414p regular format / dj 
(G/F) $15 #67227, 1960 [reprint of 1951 ed] 
416p small format (F) $12 #66966 

• Everyman's Theology [a primer for the 
layman & intro to the student of dogma, a 
practical guide in an easy style, a general view 
of dogma: man's place in creation, the carrying 
out of the redemption, how it is applied to man, 
its benefits, etc] - Rudloff, Leo Von, OSB / 
Benedictine Fathers of St. John's Abbey, trs / Bp 
William A. Griffin, foreword by 1942 [trans 
from 8th German ed/1934 1st German ed] 192p 
Bi(F)Pg(G) $20 #68223 

• Glories of Divine Grace, The [1. What is 
Grace?; 2. Union With God; 3. How Grace 
Works; 4. The Effects of Grace; 5. Growing in 
Grace] - Scheeben, Matthias J. / Patrick 
Shaughnessy, OSB, tr 5 separate pb/pamphlets 
1946-'50 (G/G/F) $32 #68441 

• Teaching of the Catholic Church, The: 
Summary of Doctrine [most essays appeared in 
the 35-vol series "Treasury of the Catholic 
Faith" in the 1920's] [in 2 vols] - Smith, Canon 
George, ed. by 1950 Bi(F)Pg(G) $22 #47658, 
1950-'54 Bi(F)Pg(G) $22 #47659, 1955 
Bi(F)Pg(G) $22 #47660, 1956 (10th printing) 
Bi(F)Pg(G) $22 #74342, 1949-'50 v1 
Bi(F)Pg(G) v2 (F) slightly water stained $16 
#81051, 1949 Bi(F/P)Pg(G) $16 #47662, 1950-
'52 (F) $14 #47663, v1 (F/P) v2 Bi(F)Pg(G/F/F) 
$14 #47661 

• Manual of Dogmatic Theology, A [a 
systematic & scientific exposition of the 
fundamental truths of the Faith for the 
seminarian, busy priest & educated layman] [in 
2 vols] - Tanquerey, Fr Adolphe / Rt. Rev. Msgr. 

John J. Byrnes, tr. 1959 dj (G) $150 #65844 

MORAL & PASTORAL THEOLOGY / 
MARRIAGE & THE FAMILY 

• Confession-Aide: A Complete & Practical 
Guide for Confession [19 cards for before & 
after confession to be used by the penitent in the 
pew: 1st side: Prep. for Confession (prayer 
before, examination of conscience, method of 
conf.); 2nd side: Prayers after Confession] - 
Brechting Printing Co., publ 1945 2-sided card 
(VG/G) $29 #65353 

• Encyclical Humanae Vitae, The: A Sign 
of Contradiction – An Essay on Birth Control & 
Catholic Conscience - Hildebrand, Dietrich von / 
Damian Fedoryka & John Crosby, trs 1969 
[1968 1st German ed] 89p pb 2 pen underlinings 
(F) $24 #87184, pen underlining & notes (P) $21 
#86915 

• Handbook of Moral Theology, A [v 1: 
Definition, Scope, Object Sources, Methods, 
History, Literature of Moral Theology; v 2: Sin 
& the Means of Grace; v 3: Man's Duties to 
Himself; v 4: Man's Duties to God; v 5: Man's 
Duty to His Fellowmen] [in 5 vols] - Koch, Fr 
Anthony / Arthur Preuss, adapted & edited by 
1919-'24 (2nd revised ed) vol 1: Bi(P)Pg(G) / 
vols 2-5: Bi(F/F/P)Pg(G) $80 #66955 

• Love, Marriage and Chastity [Catholic 
philosophy of sex for any priest to read with 
profit & recommend as a positive presentation of 
the moral theology of the 6th commandment] - 
Mersch, Rev E., SJ / A. B., tr & notes by 1939 
[trans from 1928 1st French ed] 75p Bi(F)Pg(G) 
$16 #68430 

• Professional Secrecy in the Light of 
Moral Principles: With an Application to 
Several Important Professions [an excellent & 
important study] - Regan, Fr Robert E., OSA 
1943 223p (F) $21 #86156 

• Dictionary of Moral Theology [complete, 
reliable & practical reference work on moral 
theology prompted by Pius XII's pleas for a 
renewal of moral fervor, a summary of 
traditional Catholic teaching on moral questions] 
- Roberti, Francesco Cardinal / Henry J. 
Yannone, tr. / Msgr. Pietro Palazzini, ed. 1962 
[trans of 2nd Italian ed 1957] 1352p Bi(F)Pg(G) 
$44 #75696, Bi(F/P)Pg(G) $38 #77986 

• Second World Congress for the Lay 
Apostolate: Texts [Rome: 5-13 Oct 1957] [v.1: 
Laymen In the Church; v.2: Laymen Face the 
World; v.3: Forming Apostles] [contains all 
main lectures/workshop – Congress theme: "The 
Laity in the Crisis of the Modern World: 
Responsibilities & Formation"] [in 3 vols] - 
Permanent Committee for the International 
Congresses of the Lay Apostolate, eds 1958-'59 
IL pb Bi(F)Pg(G) $24 #79817 

• Fundamental Pastoral Counseling: 
Technic & Psychology [a book on counseling 
written in accord with Catholic theological & 
philosophical principles especially suited for 
pastors of souls] - Cavanagh, John R., MD 1962 
326p (VG/G) $11 #78661, (G) $10 #84513, 
(G/F) $9 #63228, some underlining & notes 
Bi(G)Pg(F/P) $6 #78662 

• Ministry of Daily Communion, The: A 
Consideration for Priests [commentary on St 
Pius X's change in Eucharistic discipline, urging 
priests to foster frequent Communion, gives 
historical summary of the question & the priest's 
duties] - de Zulueta, F. M., SJ 1908 96p (F) $25 
#65153 

• Fundamental Marriage Counseling: A 
Catholic Viewpoint [a comprehensive manual 
touching upon the biological, sexual, social & 
religious aspects of marriage] - Cavanagh, John 
R., MD / Rt Rev Msgr Irving A. DeBlanc, 
foreword by / Bruce Publ 1957 598p IL (G/F) 
$10 #61993, Bi(F)Pg(G) $9 #75433, 1958 [1st 
revised ed] 602p IL Bi(F)Pg(G) $9 #85937, [1st 
UK ed] 1959 568p IL Bi(F)Pg(G) $9 #9750, 
1960 [2nd revised ed] 616p IL (F) $8 #76180, 

1962 [3rd revised ed] 652p IL (G/F) $10 
#82047, Bi(F)Pg(G) $9 #81885, Bi(F)Pg(G) $9 
#75501, some pencil underlining (G/G/F) $10 
#73396, 1963 [4th revised ed] 680p IL (G/F) $10 
#73399 

• Father, The [treasures of understanding & 
goodness together with suitable & practical 
advice – in fulfilling the divine task that God has 
assigned him the father stands out vividly as a 
figure of integrity] - Crippa, Fr Erminio, SCJ / 
Hilda Calabro, tr. / Giulio Pastore, preface by 
1957 139p IL Bi(F)Pg(G) $15 #84446, 1957 
139p IL pb (G/F) $9 #68645 

• Mother, The [in a clear, simple & enchanting 
style the author paints a heartwarming & 
inspiring picture of the mother: her dignity, love, 
influence, joys, sorrows, duties & her reward, 
showing that she sacrifices all for her family] - 
Crippa, Fr Erminio, SCJ / Vilma Pallini, tr. / 
Marie Killilea, foreword by 1955 114p IL pb 
(G/F) $16 #68646 

• Your Child's World: From Infancy Through 
Adolescence [an invaluable practical guide on 
the subject of parent-child relationship written 
for Catholic parents] - Odenwald, Robert P. 
1963 [reprint of 1958 imprimatur hb ed] 194p pb 
(F) $13 #71605 

• Virtues in the Catholic Home [studies the 
problems of virtuous home life & applies the 
Church's remedies to today's condition, seeks to 
restore God's rightful place in the family] - 
Sause, Bernard, OSB / B. A. Brungardt, intro by 
1942 101p pb Bi(F)Pg(G) $20 #68428 

• Marriage: A Great Sacrament in Christ – 
Instructions for the Married & for Those Who 
Contemplate Marriage [contains the Catholic 
position on the dignity of the sacrament & 
practical advice on attaining marital happiness] - 
Von Streng, Bp Franz / Rev Charles P. Bruehl, tr 
& ed 1939 128p (G/F) $32 #68425 

• Long Adventure, The [on the happiness 
possible for married couples, a realistic story of 
Catholic marriage from a deep & intimate 
personal experience from inside author's own 
marriage: as it is, as it can be, as it should be] - 
Weyergans, Franz / "Family Life Library" series 
/ Joseph Cunneen, tr 1960 [1957 1st French ed] 
134p dj (G) $18 #66929 

INTERIOR LIFE / ASCETICAL 
THEOLOGY / MYSTICAL THEOLOGY 

• In Silence with God [a compendium of the 
contemplative life, summarizes the doctrine of 
the masters of spirituality] - Baur, Dom 
Benedict, OSB / Elizabeth Corathiel-Noonan, tr. 
1955 [1951 1st German ed] 157p Bi(F)Pg(G) 
$40 #86374 

• Garden Enclosed, The [instructive 
reflections: using various flower metaphors, 
treats of the virtues to cultivate their growth in 
the spiritual life: lily of purity, larkspur of faith, 
daisy of simplicity, rose of love, iris of self-
denial, violet of humility, etc.] - Eva, Sr Mary, 
OSF / Archbp R. A. Gerken, foreword by 1936 
188p autographed Bi(F)Pg(G) $24 #88858 

• Letters of Father Page, CSC [letters of 
counsel & spiritual direction for all: 
abandonment, conversion, death, friendship, joy, 
priesthood, reading, suffering, sickness, 
vacations, wedded life, self-conquest, sorrow, St 
Joseph, ingratitude, etc] - Fitzgerald, Fr Gerald 
M. C., CSC / intro by Archbp Francis J. 
Spellman 1940 308p Bi(F)Pg(G) $20 #86796, 
(F) $18 #79805 

• Simple Steps to God, The [in the Carmelite 
tradition of Sts Teresa & John of the Cross, the 
author shares their message & experience: 
walking/living in the truth, in God's presence, 
presence to oneself, encounter with God in 
prayer, fidelity in little things] - Francois of 
Saint Mary, Fr., OCD / Carmel Series on 
Christian Life, v. 1 / Harold Evans, tr. 1963 
[trans from 6th French ed/1943 1st French ed] 
153p Bi(F)Pg(G) $11 #81577, (F) $9 #67667 
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• Love of God, The: An Essay in Analysis [a 
full presentation of Thomistic spiritual doctrine, 
well-balanced & readable, explaining the most 
important commandment given to man by Christ 
Himself – a most inspiring guide] - Graham, 
Dom Aelred 1939 252p Bi(F)Pg(G) $8 #22149, 
1940 252p Bi(F)Pg(G) $8 #84435, 1939 252p a 
few underlinings & notes (F) $6 #74519, 1962 
[1939 1st hb ed] 280p pb Bi(F)Pg(G) $4 #85438, 
1959 [reprint of 1939 1st hb ed] 280p pb 
Bi(F)Pg(G) $4 #68448 

• Practical Way to Union with God: Brief 
Manual for Souls Striving After Union with 
God; Particularly for Members of Active 
Religious Congregations [2 conditions to union 
with God; prayer, labor, suffering & trial & 
union with God; the soul: united to God] - 
Hoffman, Fr John, CSSp / Sr. Mary Eugenia, tr. / 
Eugene Phelan, CSSp, introductory letter 1926 
(3rd ed/1919 1st ed) 87p (F) $13 #68077 

• With Joy and Gladness [Dominican nun's 
reflections on joy in the spiritual life, 20 
thought-provoking essays explore the various 
facets of the life of grace that produce joy: 
prayer, the Divine Indwelling, joys of work, 
friendship, problems of suffering, meaning of 
death, etc] - Maryanna, Sr., OP 1964 190p 
Bi(F)Pg(G) $19 #68486 

• Life That Is Grace, The [treatment of 
sanctifying grace gathered from the most solid 
theological doctrine] - Matthews, John V., SJ 
1953 196p Bi(F)Pg(G) $16 #78537 

• Year with the Saints, A [daily meditations 
on 12 virtues (perfection, humility, 
mortification, patience, etc) for a month during 
the year based on sayings & examples from the 
lives of the saints] - Member of the Order of 
Mercy, tr. [complete ed] 1891 397p Bi(F)Pg(G) 
$20 #68555, abridged TAN reprint of 1891 
ed./not every day is included 1983 180p pb 
Bi(F)Pg(G) $4 #62796 

• Pathways to Happiness [with true stories & 
a sense of history, he shows what happiness is 
not, e.g. wealth, sensual pleasure, etc & what it 
consists of: work, play, love & friendship, 
worship, etc] - O'Brien, Rev John A. / preface by 
Bp John F. Noll / intro by William Phelps 1940 
160p (G/F) $18 #67858, (F) $15 #70724 

• Holy Spirit and the Art of Living, The 
[the practical importance of the 7 gifts of the 
Holy Spirit] - O'Driscoll, J. A., SM 1959 127p 
Bi(F)Pg(G) $18 #82782 

• Mystical Life, The [ordered descriptions of 
the various forms of mystical life, from the 
lowest stages to the most advanced, for priests, 
novice masters & teachers, also treats 
stigmatization, protracted abstinence, visions & 
private revelations] - Parente, Fr Pascal P. 1947 
272p notes & underlining Bi(G)Pg(F) $17 
#80404, some pen underlining & notes/some 
wrinkling of pages (F) $15 #67131 

• Christian Spirituality [a work of piety & 
history of spirituality: from the time of Our Lord 
to modern times] [in 4 vols] - Pourrat, Fr Pierre 
1953-'55 [reprint of 1927 ed] / W. H. Mitchell, 
S. P. Jacques & D. Attwater, trs. [vol 4 
unmatched binding] Bi(F)Pg(G) $168 #78356, 
underlining & notes here & there throughout the 
bks Bi(F)Pg(G/F/P) $124 #87032, Vol 1 [vols 2-
4 missing]: From the Time of our Lord till the 
Dawn of the Middle Ages / W. H. Mitchell, S. P. 
Jacques & D. Attwater, trs. 1922 312p (F) $23 
#78884, Vol 2 [vols 1, 3 & 4 missing]: In The 
Middle Ages / S. P. Jacques, tr. 1924 341p 
Bi(F/P)Pg(G) $19 #84121 

• Practice of Christian and Religious 
Perfection, The [practical instructions on all 
the virtues making up the perfect & holy 
Christian life, lived in the cloister or in the 
world] [in 3 vols] - Rodriguez, Fr Alphonsus, SJ 
[1526-1616] / P. J. Kenedy & Sons, publ n.d. (c. 
1890) [reprint of the 1839 American ed] 
Bi(F)Pg(G) $115 #87365, / P. J. Kenedy & Sons, 
publ & James Duffy & Co, publ n.d. (c. 1890) 
unmatched bindings Bi(F/P)Pg(G/F) could be 
rebound $62 #87422, / James Duffy & Co, publ 

1914 detached bindings / needs rebinding (P) 
$32 #65052 

• Secret of Peace and Happiness, The 
[extracts from the saint's writings on conformity 
to God's will, the consoling truths about the 
providence of God, His care for souls & the role 
of His will in our encounter with evil] - Saint-
Jure, Fr. John Baptiste (1588-1657) & Bl Claude 
de la Colombiere (1641-1682) / Paul Garvin, tr. 
1961 139p (G/F) $22 #67798, 1963 [2nd 
printing] 139p (G/F) $22 #86218, 1961 139p (F) 
$18 #65474 

• Directorium Asceticum, The; or, Guide 
to the Spiritual Life [practical spiritual 
treatise for the direction of souls following the 
doctrine of St Thomas] [in 4 vols] - Scaramelli, 
John Baptist, SJ [1688-1752] / tr & ed at St 
Beuno's College, N. Wales / preface by Card 
Manning 1924 [8th English ed] some 
staining/ink marks to vol 1 edge Bi(F)Pg(G) 
$140 #68406 

• Sacrament of Friendship, The [treats of 
Christ's presence in the Holy Eucharist & gives a 
running commentary, with reflections, on the 
"Adoro Te Dovote" of St Thomas Aquinas] - 
Schuyler, [Fr] Henry C. 1916 218p IL could be 
rebound Bi(F/P)Pg(G/F) $15 #68036 

• Inward Vision, The [24 spiritual reflections 
on the facts relating to our life with God: hidden 
God, the Image & the Truth, love of God, love & 
anger, pain, why the God-Man, Christ formed in 
you, reparation, mystery of His will, mind of the 
saints, etc] - Steuart, R. H. J., SJ 1930 147p 
Bi(F)Pg(G) $12 #67564, 1929 147p pencil 
underlining (F/P/P) $9 #48592 

• Whisperings to God [264 meditative 
thoughts on life's purpose & the simple way to 
love serving God; includes practical 
enumerations of definite points for resolution & 
devotion: courage, ordinary things, long 
purgatory, God's way/will, self-pity, etc] - 
Sweeney, Stephen, CP / Bp Wiliam Joseph 
Hafey, foreword by 1946 [3rd printing/1945 1st 
printing] 177p Bi(F)Pg(G) $17 #68032 

• Your Other Self [a devout appeal to follow 
Christ's command to love our neighbor as 
ourself & in this way to grow to be the perfect 
image of God for which we were created] - 
Vieujean, Canon Jean / Richard E. Cross, tr 1965 
[reprint of 1959 English ed/1952 1st French ed] 
165p Bi(F)Pg(G) $16 #68102, 1959 [1952 1st 
French ed] 165p (F) $14 #74877 

PRAYER / MEDITATION / Prayer Books 
/ Devotional Books / Retreats 

• Common Mystic Prayer [presents the 
beginnings of prayer so as to encourage it, 
makes it understandable & shows its common 
manifestations, characteristics & effects] - 
Diefenbach, Gabriel, OFMCap. 1947 128p 
Bi(F)Pg(G) $15 #77355 

• Power of Prayer, The [necessity of prayer, 
prayer & the spiritual life, its function in the 
spiritual life, importance of training in prayer, 
prayer in general, mental prayer, mental prayer 
by example, psychologicial development of 
mental prayer] - Graf, Richard, CSSp / John J. 
Coyne, SJ, tr 1961 [1957 1st German ed] 139p 
Bi(F)Pg(G/F) $11 #67547 

• Rosary in Action, The [for lay people & all 
who seek a deeper appreciation of Mary's 
favorite prayer: aims at revealing the vital role 
the Rosary plays in the spiritual progress of Our 
Lady's children who are immersed in the 
feverish activity & distractions of everyday life] 
- Johnson, John S. / Robert W. Barron, OP, 
foreword by 1954 271p pb (F) $8 #81749 

• Dove of the Tabernacle or, The Love of 
Jesus in the Most Holy Eucharist, The [a 
reverential love of the Lord in the Blessed 
Eucharist in a series of meditations, instructions 
and exercises] - Kinane, Fr. T. H., CC / Archbp 
Patrick Leahy, preface by n.d. c. 1873 325p (F) 
$30 #68550 

• My God and My All: Prayerful 
Remembrances of the Divine Attributes [14 
meditations on God's perfections: infinity, 
immensity, immutablity, mercy, justice, etc.] - 
Lessius, Ven Leonard, SJ [1554-1623] / Religion 
& Culture Series / John L. Forster, SJ, tr. 1948 
114p some cover staining (F) $25 #68690, 
extensive highlighting Bi(F)Pg(F/P) $20 #88813 

• Flowers of the Sanctuary: Eucharistic 
Thoughts from the Lives of the Saints & Blessed 
of God [includes short reflection with each brief 
meditation, arranged according to the 12 months 
of the year] - Reuter, Fr. Frederick A., KCBS 
1923 228p (F) $18 #65337 

• Hail Holy Queen: A Book of Prayer & 
Counsel for Catholic Girls & Women–The 
Roman Missal for Sundays - Callan, Fr. Charles 
J., OP and Fr. John A. McHugh, OP 1928 702p 
IL imitation leather/gild edges some thumb 
prints / some loose pgs (F/P) $24 #65974 

• Moments with God [a manual of prayers 
including the ordinary of the Mass with the 
Sunday & Holyday propers] - Garesche, Fr 
Edward F., SJ 1956 525p imitation leather/gilt 
edges Bi(F)Pg(G) $32 #68578 

• Novena in Honor of Our Sorrowful 
Mother [method of making the novena, the 
novena itself, prayers, hymns, Benediction] - 
Keane, Rev James R., compiled & arranged by 
1949 48p IL flex cover/pamphlet (G/F) $8 
#88898, 1938 48p IL pb/pamphlet cover is 
detached (P) $7 #86027, 1962 48p IL 
pb/pamphlet Bi(F)Pg(G) $7 #86026, 1937 48p 
IL [large format ed] rebound (G/F) $15 #67027, 
1953 48p IL [large format ed] pb/pamphlet 
(G/G/F) $9 #65377, 1962 48p IL [large format 
ed] slight revision pb/pamphlet (G/G/F) $9 
#67030 

• Saint Anne's Prayer Book [prayers to St 
Anne for our various spiritual & temporal needs: 
1. devotions at home; 2. pilgrimage devotions; 3. 
Benediction; 4. hymns] - Lefebvre, [Fr] Eugene 
CSsR 1960 140p pb some staining (F/P) $12 
#88901 

• Thoughts on His Words and Ways [30 
meditations & 6 prayers whose theme is to 
acquire a greater knowledge & love of Jesus, our 
adorable model; chapters on the nature of 
meditation, time & place of meditation & how to 
proceed] - Moffatt, J. E., SJ / Minute 
Meditations–Series V 1937 [2nd printing] 88p 
pocket size (F) $14 #67686 

• Prayers of Pope Pius XII [53 prayers for: 
victims in war, religious vocations, youth, the 
protection of Rome, the suffering, priestly 
holiness, women – to: St Dominic, St Pius X, St. 
Therese of Lisieux, N. American Martrys, etc] - 
Pius XII / Fr M. W. Schoenberg, OSC, tr. / Bp 
Leo A. Pursley, introductory note 1957 115p 
Bi(F)Pg(G) $23 #68200 

• Manual of Devotion for Nurses [the basic, 
fundamental & familiar prayers included in most 
manuals of this sort, with special section of 
prayers for the critically ill & dying, litany for 
the dying, nurses' prayers, administration of 
baptism, etc] - Sister of Charity, compiled by 
1947 158p imitation leather/red edges/pocket 
size (P) needs rebinding / 1 page detached $14 
#65515 

• Devotions for the Eucharistic Hour [act 
of consecration, devotions for confession & 
Eucharistic hour, invocations, litanies (BVM, St 
Joseph, Sacred Heart, etc), novenas (Immaculate 
Conception, the Little Flower, etc), general 
prayers: for the afflicted, happy death, etc] - St 
Mary's College, Notre Dame, IN, publ n.d. 
(c.1940's) 134p imitation leather/red 
edges/pocket size BI(F)Pg(G) $19 #66310 

• Meditations for the Monthly Retreats: 
For the Use of the Daughters of Charity 
[originally written for nuns, yet have a wide 
applicability to lay persons seeking interior 
perfection & sanctity] - 1959 359p Bi(F)Pg(G) 
$15 #67808 

• Listen to This! Retreat Readings for Catholic 
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Youth [ideal for young retreatants, written in an 
easy/refreshing style, filled with practical 
wisdom, 9 related chapters designed to give the 
Catholic teenager an appreciation of virtue, 
repect for the Church, etc] - Connors, Fr Charles, 
CSSp / Catholic Book Publishing Co., (T-131) / 
Rev Richard J. Schumacher, intro by 1947 126p 
dj (VG) $19 #66647 

• Spiritual Exercises of Saint Ignatius of 
Loyola, The - Ignatius of Loyola, St / Thomas 
Corbishley, SJ, tr 1973 [reprint of 1963 ed] 124p 
(G) $17 #66139, Bi(F)Pg(G/F) $14 #85964 

• Companion to the Spiritual Exercises [67 
colloqies addressed to God in the manner of the 
"Imitation of Christ;" follows pattern laid down 
in the Spiritual Exercises of St Ignatius; a 
snapshot of the retreat giving a feel of the 
exercises from within] - Robert, Jonathan / 
"Golden Library" edition / Thomas Corbishley, 
SJ, foreword by 1965 159p black leather/red 
edges/dj (G/G/F) $19 #66177, 1965 159p black 
leather/red edges (G/F) $18 #67807 

SERMONS & CONFERENCES 

• New Series of Homilies for the Whole 
Year [vols 1-4: complete temporal cycle of 
liturgical year: 1st Sunday of Advent-24th 
Sunday after Pentecost; vols 5 & 6: sanctoral 
cycle: common of the saints: martyrs (all types), 
confessor & bishop, doctors, widows, etc] - 
Bonomelli, Bp Jeremias / Rt Rev Thomas 
Sebastian Byrne, tr 1909-'12 Bi(F)Pg(G) $75 
#88628 

• All Lost in Wonder: Sermons on Theology 
& Life [from Feb. 1951 to June 1959, 37 talks 
grouped under 8 heads: God & creation, sin & 
incarnation, life of Christ & the Christian, 
Eucharist & the passion, resurrection, Our 
Blessed Lady, theo. virtues, etc] - Burghardt, Fr 
Walter J., SJ 1961 220p Bi(F)Pg(G) $14 #68123 

• Sunday Morning Storyland: Sermons for 
Children's Mass [based on each Sunday's Gospel 
& major feasts occurring on Sundays, suited to 
the needs/understanding of children, simply told, 
brief, each teaching a lesson on some topic: 
honesty, humility, etc] - Diamond, Fr Wilfrid J. 
1946 119p (G/F) $24 #88600 

• Sodality Conferences: Instructions on those 
Rules of the Sodality which specially concern 
the Personal Devotions & Activities of Sodalists, 
as well as Helpful Counsels for Directors [41 
topics: religious body, 3-fold purpose, 
academies, sodality retreat, catechism, etc] - 
Garesche, Edward, SJ (Second Series) 1925 
340p [the Sodality was originally approved in 
1563] Bi(F)Pg(G) $30 #66804 

• Explanation of the Gospels of the Chief 
Feast Days with Doctrinal and Pious 
Reflections for each Feast [Vol 2: 
Conversion of S. Paul, Our Lady of Lourdes, S. 
Gabriel-Archangel, 7 Dolors, Finding of the 
Cross, Holy Trinity, Precious Blood, Our Lady 
of the Angels (Portiuncula), Holy Stigmata of St 
Francis, Holy Rosary, Elizabeth of Hungary, 
Francis Xavier] - Lyons, Very Rev Fr, OFM Cap 
1944 138p (F) $19 #78569 

• Sermons for the Whole Year [excellent 
source for preaching as well as for those who 
simply wish to do spiritual reading] - McIntyre, 
Fr Bonaventure, OFM 1934 226p Bi(F)Pg(G) 
$25 #68381 

• God and the Soul: Sermons for Sundays of 
the Year [using the Epistles & Gospels, the 
author provides many apt stories to illustrate his 
sermons] - Mohr, Fr Henry / Rev F. J. Klemmer, 
tr. 1954 [1950 1st English printing/trans from 
the 1929 16th German ed] 315p Bi(F)Pg(G) $15 
#68146 

• Short Sermons for the Children's Mass 
[talks for all the Sundays of the year couched in 
a simple & direct language: good example, 
dangers of putting off things, sin, respect for 
parents, forgiving injuries, fruit of almsgiving, 
etc] - Reuter, Fr Frederick A. 1914 189p (F) $21 

#79460 
• Great God, The: A Course of Sermons on the 

Divine Attributes [20 sermons: God a spirit, our 
heavenly Father, God's providence, love of God, 
Holy Trinity, God the Creator, God & the 
problem of evil, unchanging God, omnipresent 
God, patient God, the just God etc] - Toth, 
Bishop Tihamer / Fr Newton Thompson, ed / V. 
G. Agotai, tr 1951 [8th printing/1936 1st English 
printing] 230p (G) $24 #88591, 1941 [3rd 
printing/1936 1st English printing] 230p 
Bi(F)Pg(G) $20 #67255 

• Christian Family, The [17 sermons: 
Christian home, marriage before & after the 
coming of Christ, preparation for marriage, 
impediments, qualities of a good partner, 
indissolubility of marriage, divorce, sin of birth 
control, fruitful marriage, etc] - Toth, Bp 
Tihamer / Fr Newton Thompson, ed / V. G. 
Agotai, tr 1952 211p (G) $14 #88590, 1941 
211p Bi(F)Pg(G) $11 #88133 

SACRED LITURGY 

• Roman Breviary, The: Its Sources & 
History [translated in the hope that English laity 
will learn to value & understand the beauty, 
dignity & antiquity of the Church's public 
prayer, in 3 parts: Patristic Period, Middle Ages, 
Modern Period] - Baudot, Dom Jules [1857-
1929] / a priest of the diocese of Westminster, tr 
1909 260p Bi(F)Pg(G) $27 #68664 

• Dictionary of the Psalter, A: Containing 
the Vocabulary of the Psalms, Hymns, Canticles, 
& Miscellaneous Prayers of the Breviary Psalter 
[based on the Latin Vulgate Psalter with English 
definitions & explanations] - Britt, Dom 
Matthew, OSB, ed & intro by / Rt Rev John B. 
Peterson, preface by 1928 299p some notes & 
underlining (F) $24 #65162 

• Praying the Mass: A Study of the Prayers & 
Ceremonies of the Holy Sacrifice [1st considers 
liturgy in general & use of the missal, then 
proceeds in an orderly way to explain the 
particulars of the Mass, enriched with a wealth 
of historical data & symbolic interpretation] - 
Butler, Fr John J. & Clendenin, Angela A. / The 
Catholic Action Series of Discussion-Club 
Textbooks, Vol. 1, No. 2 / Rev Leon A. McNeill, 
intro by 1937 [4th printing/1934 1st printing] 
71p pb (G/F) $13 #68426 

• Books of the Latin Liturgy, The [defines 
& classifies liturgical books, studies their origin 
& development, examines individual books for 
Mass, the divine office, the administration of the 
sacraments, etc, & the art found therein] - 
Cabrol, Abbot Fernand, OSB [1855-1937] / 
Catholic Library of Religious Knowledge, Vol 
XXII / Benedictines of Stanbrook, trs. 1932 
166p Bi(F)Pg(G) $24 #68677 

• Liturgical Prayer: Its History & Spirit [Holy 
Scripture in the liturgy, use of psalms/canticles, 
acclamations, etc; Christian Assembly: origin of 
the Mass, etc; Prayer of Christians: Our Father, 
hymns, Te Deum, origin of liturgical books, etc] 
- Cabrol, Abbot Fernand, OSB [1855-1937] / 
Benedictine of Stanbrook, tr. 1925 [1900 1st 
French ed] 382p Bi(F)Pg(G) $36 #68680 

• Year's Liturgy, The: The Sundays, Feriae & 
Feasts of the Liturgical Year [v. 1: The Seasons 
(temporal cycle: Advent, Christmas, Epiphany, 
etc); v. 2: The Sanctoral Cycle (devotion to Our 
Lady & her feasts, common of the saints & 
votive Masses, popes, etc] [in 2 vols] - Cabrol, 
Abbot Fernand, OSB [1855-1937] 1938-'40 
Bi(F)Pg(G) $48 #68674 

• Prayer of the Early Christians, The [an 
historical study of the Christian day, week, year, 
feasts, the Mass & Eucharist, the sacraments, 
forms of prayer, cult of martyrs, private worship, 
liturgical unity, etc] - Cabrol, Dom Fernand, 
OSB [1855-1937] / Dom Ernest Graf, OSB, tr. 
1930 175p Bi(F)Pg(G/F) $23 #68675 

• Holy Sacrifice, The: A Simple Explanation 
of the Mass [written for those who desire a 

general account of how the celebration of the 
Mass has assumed its present form throughout 
the Church, provides new material for 
meditation & instruction] - Cabrol, Rt Rev 
Fernand, OSB [1855-1937] / C. M. Antony, tr 
1937 88p taped spine (F) $29 #68676 

• Church Year, The: Its Seasons, Feasts, 
Fasts, Devotions & Other Observances [an 
accurate portrayal of the great phases of the 
creation, redemption & sanctification of man, 
will aid the devotion & piety of all & stimulate a 
love for the Offices of the Church] - Canevin, 
Archbp. Regis [1853-1927] / Rev Thomas 
Bryson, intro by 1928 220p (G/F) $20 #68650 

• Epistles and Gospels for Pulpit Use on 
Sundays and Holy Days, The [pulpit 
edition] [Confraternity Translation] - Catholic 
Book Publishing Co. 1951 192p imitation 
leather/red edges (G/F) $39 #68571 

• Peregrinus Gasolinus: Wandering Notes on 
the Liturgy [in pleasing & attractive 
dialogue/narrative format between 2 priests, 
travelling the countryside & examining liturgical 
functions, advocates more care in the little 
details of liturgical ceremonies] - Chapman, Fr 
Michael Andrew 1928 235p Bi(F)Pg(G) $32 
#78505 

• Liturgy and Christian Life [to mold the 
faithful's life to Christ through the liturgy: 
explains the development of the Mass, the 
Mystical Body, sacramental system, Divine 
Office, liturgical year, vestments, vessels & 
language] - Clynes, Raphael, OFM / Sylvester 
O'Brien, OFM, preface by 1960 428p (F) $15 
#68658 

• Cochem's Explanation of the Holy 
Sacrifice of the Mass: With an Appendix, 
Containing Devotions for Mass, for Confession, 
& for Communion [1st published in 1700, 
became a classic on the Mass, comprises solid 
doctrine, Scriptural texts, quotations from the 
Fathers & examples from the lives of the devout] 
- Cochem, Fr Martin [OFM Cap: 1625-1712] / 
preface by Rt Rev. Camillus P. Maes, D.D. 1896 
370p Bi(F)Pg(G) $34 #68655 

• Church Edifice and Its Appointments, 
The [manual for those building or furnishing a 
church] - Collins, Msgr Harold E. / Most Rev 
John J. Mitty, foreword by 1954 [reprint of 
revised & enlarged 2nd ed] 296p dj (VG) $55 
#67120 

• Breaking of Bread, The: A Short History of 
the Mass [historical treatment of the Mass & 
commentary on each prayer of the Ordinary, & 
an excellent artistic exposition of each part of 
the Mass with 63 b-&-w photos] - Coventry, 
John, SJ / John Gillick, SJ, photos by 1950 192p 
IL Bi(F)Pg(G) $18 #79043, (F) $16 #68678 

• Living the Mass: The Ordinary of the Mass 
& the Ordinary of Life [a close & prayerful 
analysis of the words/phrases of the Mass 
showing how to unite our lives with the Mass & 
live it in our regular day in any state in life] - 
Desplanques, F., SJ / Sr. Maria Constance, tr. / 
Fr M. Raymond, OCSO, foreword by 1957 180p 
[9th printing] (G/F) $9 #87237, 1951 180p 
Bi(F)Pg(G) $8 #15269, 1952 180p (4th printing) 
Bi(F)Pg(G) $8 #70389, 1954 180p (8th printing) 
Bi(F)Pg(G) $8 #86633, 1951 180p Bi(F/P)Pg(G) 
$7 #85441 

• Christian Worship: Its Origin & Evolution: 
A Study of the Latin Liturgy up to the time of 
Charlemagne [description & explanation of the 
chief ceremonies of Catholic worship as they 
were performed in the Latin churches of the 
West 4th-9th centuries] - Duchesne, Msgr. L. / 
M. L. McClure, tr. 1923 558p [5th ed] [based on 
his lectures at the "Institut Catholique" of Paris] 
Bi(F/P)Pg(F) $25 #68528, 1903 558p [based on 
his lectures at the "Institut Catholique" of Paris] 
pencil marks/could be rebound (P) $20 #68529 

• Ceremonies of the Roman Rite 
Described, The - Fortescue, Fr Adrian & Fr J. 
B. O'Connell 1943 (7th ed) 431p IL w/ribbon (F) 
$60 #65133 
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• Ceremonies of the Roman Rite 
Described, The [with Appendix on the 
"Ceremonies of the Ritual in the USA" by 
Frederick McManus] - Fortescue, Fr Adrian & 
Fr J. B. O'Connell / Archbp of Birmingham, 
preface by 1958 (10th ed) 428p IL some pen 
underlining Bi(F/P)Pg(G/F/P) $40 #86901 

• Laws of Holy Mass, The: Being the General 
Rubrics and Other Preliminaries of the Roman 
Missal [translation of opening pages of the 
Missale Romanum] - Francis, Fr Joseph, tr. 1949 
141p Bi(F)Pg(G) $44 #68670 

• Spirituality of the Mass, The: In the Light 
of Thomistic Theology [based on the "Summa" 
& Scripture, brings out the spiritual contents & 
implications of the Mass prayers] - Frenay, Fr. 
Adolph Dominic, OP / Bp Henry J. O'Brien, 
foreword by 1953 296p Bi(F)Pg(G) $25 #88333, 
1952 296p some pen marks Bi(G/F)Pg(F) $22 
#68317, some wrinkled pages (F) $21 #78810 

• Sacramentals and Some Catholic 
Practices [simple explanation of 14 
sacramentals of the Church: holy water, 
blessings, images, lights, incense, scapulars, 
ashes, the Agnus Dei, etc.] - Gasquet, Aidan 
Cardinal, OSB 1928 111p (F) $30 #65155 

• Holy Sacrifice of the Mass, The: 
Dogmatically, Liturgically, & Ascetically 
Explained [Scholarly explanation of the prayers 
of Mass & the actions & ornaments connected 
with it, & its relation to sacrifice of the cross] - 
Gihr, Fr Nicholas 1942 [15th English printing/trs 
from the 6th German ed] 778p Bi(F/P)Pg(G) 
could be rebound $47 #84052, 1946 [18th 
English printing/trs from the 6th German ed] 
778p underlining on 1st 31 pages 
Bi(F)Pg(G/F/P) $40 #78944, 1921 [5th English 
printing/trs from 6th German ed] 778p some 
underlining & cover staining Bi(F/P)Pg(F) $38 
#87107, 1902 [trs from 6th German ed] 778p 
binding & some pages detached/needs rebinding 
(P) $19 #68302 

• Sacristy Manual, The: Portions of the 
Roman Ritual Frequently Used in Parish Church 
Functions [baptism of infants, reception of 
converts, burial services, matrimony, mixed 
marriages, churching of women, blessing of 
water, blessing/bestowing of scapular, rosaries] - 
Griffith, Fr Paul 1947 (revised ed.) 85p soft 
leather/gilt edges/thumb tabs some page 
smudging (F/F/P) $42 #68462, 1947 (revised 
ed.) 85p soft leather/gilt edges w/tabs some page 
smudging (F/P) $37 #88706 

• Ceremonial for the Use of the Catholic 
Churches in the United States of 
America [thorough & practical treatment of all 
the ceremonies, rubrics & sacred ministers for 
Masses, vespers, special feasts, devotions or 
functions involving a bishop] - H. L. Kilner & 
Co., publ 1894 (7th ed) 444p red edges 
Bi(F/P)Pg(G) $30 #87220, 1894 (8th ed) 444p 
red edges (F) $30 #79206, Bi(F/P)Pg(G/F) $28 
#84194, 1894 (7th ed) 444p red edges 
Bi(P)Pg(G/F) should be rebound $24 #68313 

• Holy Mass: An Explanation of the Spiritual & 
Doctrinal Meaning of the Mass & Its 
Ceremonies [running commentary on each part 
& action of the Mass] - Herbst, Fr Winfrid, SDS 
/ adapted from the trans of Ottilie Boediker 1932 
246p IL Bi(P)Pg(G) should be rebound $17 
#84106 

• Making of Church Vestments, The 
[discusses the history of each liturgical vestment 
(e.g. amice, alb, stole, etc) & gives a short 
introduction to the practical approach of making 
them] - Jenkins, Graham 1957 32p IL 
pb/pamphlet Bi(F)Pg(G) $18 #88487 

• Altar Prayers and Services [prayers & 
ceremonies commonly used by the priest: 
Asperges, Vidi Aquam, prayers after low Mass, 
Benediction, Divine Praises, Consecration to the 
Sacred Heart, certain litanies (Sacred Heart, 
Loreto, etc), baptism of infants, adult burial 
service, etc] - Joseph F. Wagner, publ. 1923 48p 
leather/red edges/2 ribbons Bi(F)Pg(G) $29 
#68466 

• Altar Boys' Ceremonial, The: With Simple 
and Solemn Ceremonies of Holy Week 
according to the New Ordo Hebdomadae 
Sanctae [complete guide to the performance of 
liturgical functions at which altar boys assist in 
various capacities] - Kavanagh, Fr Joseph W. / 
Benziger Bros, publ. 1957 252p (G/F) $55 
#68411 

• Priests' Ceremonial, The [a very practical 
& thorough guide for the priest in his functions 
in liturgical services, based on the "Manuale 
Sacrarum Caeremoniarum" of Martinucci-
Menghini] - Kavanagh, Fr Joseph W. / Benziger 
Bros, publ. 1957 265p (G/F) $49 #68410 

• Living Languages in Catholic Worship: 
An Historical Inquiry [brief historical 
examination of liturgical languages in the East & 
West from earliest times to the present, based on 
his 1929 report made to the Holy See] - 
Korolevsky, [Fr] Cyril (priest of the Byzantine 
rite) / Donald Attwater, tr. 1957 [1955 1st 
French ed] 195p Bi(F)Pg(G) $24 #65109 

• Liturgical Preludes [liturgical reflections on 
the ecclesiastical year season by season; a 
devotional work based on solid dogma] - 
Martinez, Most Rev Luis M. [1881-1956] / Sr. 
Mary St. Daniel, tr. 1961 224p dj (G) $35 
#68649 

• Handbook for the New Rubrics 
[commentary & practical guide on the changes 
of the Mass & Divine Office authorized by Pope 
John XXIII, 1960] - McManus, Fr Frederick R. 
1961 203p (G/G/F) $40 #60373, (G/F) $37 
#65130 

• Allocutions or Short Addresses on 
Liturgical Observances and Ritual 
Functions: With Appendices on Christian 
Doctrine Confraternities, Lending Libraries, the 
Sodality of the Living Rosary, Ladies' 
Associations of Charity, Purgatorian Societies, 
Mutual Benefit Societies, &c., &c. - M'Namara, 
Fr Thomas, CM / Edward Card. MacCabe, 
approbation by 1884 324p [Appendices 
complement the series of instructions on the 
festivals of the Church & the ceremonies used in 
the administration of the sacraments] some 
underlining Bi(F/P)Pg(F) $18 #65165, needs 
rebinding / binding detached (P) $13 #78825 

• Handbook of Ceremonies for Priests and 
Seminarians [rubrics to be followed at Mass 
(low, solemn, requiem), evening devotions & 
particular functions during the Ecclesiastical 
year, Sacraments & sacramentals, divine office + 
musical appendix] - Mueller, John Baptist, SJ / 
Andrew P. Ganss, SJ, tr / Fr Douglas A. Pearl, 
SJ & Adam C. Ellis, SJ, eds. 1954 (16th English 
ed/1904 1st German ed) 460p + 1 fold out plate 
dj (G/F) $59 #68412, 1958 (18th English 
ed/1904 1st German ed) 482p + 1 fold out plate / 
includes revised Holy Week rubrics (G/F) $63 
#68413 

• Celebration of Mass, The: A Study of the 
Rubrics of the Roman Missal [a detailed & 
accurate explanation & interpretation of the 
rubrics in 3 parts: General Rubrics of the Missal, 
Celebration of Low Mass, High Mass & Sung 
Mass] - O'Connell, Fr John Berthram 1 vol ed 
1944 [2nd printing of 1st ed] 738p IL (F) $59 
#65140, 1 vol ed 1956 [2nd revised ed/4th 
printing] 698p IL Bi(F)Pg(G) $69 #65141, some 
underlining Bi(F)Pg(G/F) $49 #86900 

• Celebration of Mass, The: A Study of the 
Rubrics of the Roman Missal [in accordance 
with the new general rubrics of the Codex 
Rubricarum (1960) & the typical ed. of the 
Roman Missal (1962)] - O'Connell, Fr John 
Berthram 1964 4th revised ed 1 vol ed [6th 
printing] 622p IL Bi(F)Pg(G) $34 #65142, 2011 
[reprint of 1963 imprimatur ed] 1-vol ed 4th 
revised 622p IL 1 marking ribbon folded end 
page (G/F) $28 #78521, bump on corner (G/F) 
$28 #78520, 2005 [reprint of 1963 imprimatur 
ed] 1-vol ed 4th revised 622p IL 1 marking 
ribbon some wrinkled pages Bi(G)Pg(F) $26 
#78522, bound upside down Bi(F)Pg(G) $22 
#77041 

• Hierurgia; or, The Holy Sacrifice of the 
Mass: Its Doctrines & Ceremonies [the Mass, 
its origin, transubtantiation as well as invocation 
of the saints, relics, purgatory, images, 
vestments, etc] [in 2 vols] - Rock, Fr. Daniel 
[1799-1871] / "Catholic Standard Library" series 
/ revised by W. H. James Weale [1832-1917] 
1892 [3rd ed, revised/1833 1st ed] IL 
Bi(P)Pg(G/F) should be rebound $43 #66916 

• Church Year and Home Life, The: 
Discussion Club Outline [the basic lines of the 
Church's year-long worship, why the layman can 
& should participate in the Church's adoration, 
helps the layman carry the spirit of that worship 
into his everyday life] - Sause, Bernard A., OSB. 
/ Martin Veth, OSB., intro by 1943 116p pb 
Bi(F)Pg(G) $15 #68429 

• Altar Prayers in Spanish [Mass Prayers, 
Devotion of the Rosary, Litanies & Devotions] - 
Simon, Fr A., OMI, arranged by n.d. (c.1945) 
[imprimatur by Bp Emmanuel B. Ledvina, 
bishop of Corpus Christi] 63p Bi(F)Pg(G) $39 
#68467 

• Catholic Liturgics [analysis & exposition of 
Catholic worship, including the Mass, 
Sacraments, vestments, the church, music, 
breviary, etc.] - Stapper, Richard & David Baier, 
OFM 1946 [revised ed & 2nd printing/1935 1st 
ed] 379p IL Bi(F)Pg(G) $37 #78806, 
Bi(F/P)Pg(G/F) could be rebound $32 #78776, 
1935 [1st ed] 369p some underlining & notes (F) 
$30 #84089 

• Mass and the Life of Prayer, The: Being 
Twelve Addresses Given in the Church of Our 
Most Holy Redeemer, Cheyne Row, Chelsea 
[advances the true spirit of sacrifice & prayer] - 
Thorold, [Fr] Anthony / foreword by Cardinal 
Hinsley 1940 105p (F) $12 #67348 

• Mass and Prayer, The [2 books in 1: The 
Mass & the Life of Prayer / Conversation with 
God] - Thorold, Rev Anthony / foreword by 
Cardinal Hinsley 1945 184p Bi(F)Pg(G) $16 
#68669 

Liturgical Books 

• Caeremoniale Juxta Ritum S. Ordinis 
Praedicatorum de Receptione ad 
Habitum et de Professione Tum 
Temporaria Tum Perpetua Pro 
Monialibus Ejusdem Ordinis et 
Sororibus Tertii Ordinis Regularis 
[clothing & profession ceremonies for 
Dominican sisters] [includes Gregorian notation 
for all hymns] - 1930 39p some pen marks 
Bi(F)Pg(G/F) $34 #68573 

• Collectio Rituum ad Instar Appendicis 
Ritualis Romani: Pro Omnibus Dioecesibus 
Hiberniae & Scotiae [Latin-English-Gaelic ritual 
for Ireland & Scotland] - 1961 [reprint of 1960 
ed] 312p imitation leather/red edges/ribbons 
Bi(F)Pg(G) $65 #68536 

• Collectio Rituum ad Instar Appendicis 
Ritualis Romani: Pro Omnibus Germaniae 
Dioecesibus [Latin-German] - 1960 [5th ed/1950 
1st ed] 178p imitation leather/white 
edges/ribbons (G/F) $45 #68537 

• Collectio Rituum: Pro Dioecesibus 
Civitatum Foederatarum Americae 
Septentrionalis [Latin-English] - 1964 343p 
leather/gilt edges/thumb tabs/2 ribbons/large 
type & size: 8.5" x 5.75" Bi(F)Pg(G/F) $50 
#68459 

• Collectio Rituum: Pro Dioecesibus 
Civitatum Foederatarum Americae 
Septentrionalis [Latin-English] - 1964 552p 
black genuine leather/gilt edges/ribbons/large 
type & size: 8.5" x 5.98" some thumb printing 
(F) $44 #68460 

• Collectio Rituum: Pro Dioecesibus 
Civitatum Foederatarum Americae 
Septentrionalis [Latin-English] - 1964 469p 
leather/gilt edges/ribbons Bi(F)Pg(G) $49 
#68533 
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• Missae Defunctorum [Requiem Altar 
Missal] - 1941 72p (13" x 9.37") cloth/gilt 
edges/tabs/ribbons Bi(F)Pg(G/F) $53 #65106, 
1941 72p (11.5" x 8.62") leather/tabs/ribbons 
some frayed & worn tabs/could be rebound (F/P) 
$23 #88911 

• Missae Defunctorum [Requiem Altar 
Missal] - 1936 (13.75" x 9.75") 64p 
cloth/tabs/ribbons Bi(F)Pg(G) $45 #86766, 1938 
(12.3" x 9.3") 60p cloth/some tabs frayed/ 1 
ribbon (F/P) $24 #86767, 1947 (12.3" x 9.3") 
60p cloth/some tabs frayed/2 ribbons (F/P) $24 
#86768, 1920 (13.75" x 9.5") 53p cloth/some 
tabs frayed/ribbons missing needs rebinding / 
some pages tattered (P) $15 #66246 

• Missale Romanum [Altar Missal] [facsimile 
reprint of the 1962 Dessain "Missale 
Romanum"] - 1996 imitation leather/red/gilt 
edges/ribbons/tabs/IL 11.25"x 8.25"x 2.5" [St 
Joseph not in Canon] (G/G/F) $110 #68417 

• Missale Romanum [hand-held] - 1912 
LXXII, 576, (293), 27 pp leather/gilt edges / 
Missae Propriae Societatis Mariae 
Bi(F/P)Pg(G/F) $44 #76935 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi jussu editum a Benedicto XIV et 
a Pio X Castigatum et Auctum cui 
accedunt Benedictionum et 
Instructionum Appendices Duae - 1917 
675p leather (F) $39 #79034 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi Jussu Editum Aliorumque 
Pontificium Cura Recognitum Atque 
Auctoritate SSMI D. N. PII Papae XI ad 
Normam Codicis Juris Canonici 
Accommodatum - 1926 710p [ed 3a] 
leather/black/gilt edges/1 ribbon Bi(F/F/P)Pg(G) 
$39 #76838 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi Jussu Editum Aliorumque 
Pontificum Cura Recognitum Atque 
Auctoritate PII Papae XI ad Normam 
Codicis Juris Canonici Accommodatum - 
1944 634p imitation leather/red edges w/ribbons 
+ Suppl. ad Usum Cleri Amer. Septen. 
Bi(F)Pg(G) $50 #78933 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi Jussu Editum Aliorumque 
Pontificum Cura Recognitum Atque 
Auctoritate PII Papae XI Ad Normam 
Codicis Juris Canonici Accommodatum 
[Vulgate Psalter] - n.d. (exact reprint of 1944 
Mame ed.) v, 579p, 16p cloth/red edges/2 
ribbons (VG/G) $52 #78674 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi jussu editum Aliorumque 
Pontificum Cura Recognitum atque 
auctoritate Pii Papae XI ad normam 
Codis Juris Canonici accommodatum - 
1944 634p imitation leather/red edges w/ribbons 
+ Suppl. ad Usum Cleri Amer. Septen. (G/F) 
$60 #68456, 1944 634p leather/gilt edges 
w/ribbons + Suppl. ad Usum Cleri Amer. 
Septen. Bi(F)Pg(G) $59 #68457, 1947 641p 
[editio 3a, amplificata II] leather/gilt edges 
w/ribbon + Suppl. ad Usum Cleri Amer. Septen. 
some pencil notes & underlining Bi(F)Pg(G/F) 
$44 #76463 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi jussu editum et a Benedicto XIV 
auctum et castigatum: Cui Novissima 
Accedit Benedictionum et Instructionum 
Appendix - 1882 320p + 184*p + 16p 
supplementum pro Provinciis Americae Septen. 
Foed. large size/leather/black/gilt edges some 
yellowing & thumb prints (F) $58 #79200 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi jussu editum et a Benedicto XIV 
auctum et castigatum; Cui Novissima 
Accedit Benedictionum et Instructionum 
Appendix - 1896 617p leather/brown/gilt 
edges/suppl. Pro Provinciis Amer. Sept. Foed. 
Bi(P)Pg(G/F) $28 #78718 

• Rituale Romanum Pauli V Pontificis 
Maximi Jussu Editum et a Benedicto 
XIV Auctum et Castigatum; Cui 
Novissima Accedit Benedictionum et 
Instructionum Appendix [an interesting old ritual 
used in the later part of the 19th century in some 
US dioceses] - 1873 546p 7.25" x 5.25" x 1.5" 
Bi(F/P)Pg(G/F) could be rebound $38 #78728 

• Breviarium Romanum [Pius XII psalter] 
[in 2 vols] - / Desclee, publ 1961 leather/gilt 
edges/ribbons/slip covers (G/G/F) $70 #67378, 
1960-'61 leather/gilt edges/ribbons missing 
Bi(F)Pg(G) $42 #76848 

• Officium Majoris Hebdomadae et 
Octavae Paschae: Cum Cantu juxta Ordinem 
Breviarii, Missalis et Pontificalis Romani [pre-
Pius XII Office & Masses of Holy Week & 
octave] [Vulgate Psalter] - / Desclee, publ / No. 
914 1925 854p imitation leather/red 
edges/ribbons hand-held size [complete text of 
the 4 Passions in Gregorian notation with 3 
parts: Chronista, Christus, Synagoga] (VG/G) 
$55 #68588 

• Breviarium Romanum [Pius XII psalter] 
[in 2 vols] - / Mame 1961 leather/gilt 
edges/ribbons missing (F) $45 #76850 

• Officium Festorum Pentecostes SS. 
Corporis Christi ac Scrmi Cordis Jesu 
Eorumque Octavarum [Vulgate Psalter] - / 
Pustet, publ 1939 [ed 4a] 364p leather/gilt 
edges/ribbons/slip cover (E/VG) $15 #71767, 
1939 [ed 4a] 364p imitation leather/gilt 
edges/ribbons (G/F) $10 #68593 

• Breviarium Romano-Seraphicum ad 
usum Fratrum Minorum Capuccinorum 
[Pius XII psalter] [in 4 vols] - / Romae: Apud 
Postulationem Generalem, publ 1955 [complete 
set] leather/red edges/ribbons (F) $120 #86786 

• Breviarium Romanum [Totum] [Pius XII 
psalter] - / Typis Polyglottis Vaticanis, publ 
1961 1298, [209], (62), 3 pp Pius XII 
psalter/leather/gilt edges/ribbons 
Bi(F)Pg(G/G/F) $88 #67194 

• Little Office of the Blessed Virgin Mary 
[Latin/English: Vulgate Psalter] [also includes 
complete Office of the Dead with appendix of 
prayers] - B. Herder, publ 1952 329p (reprint of 
1935 imprimatur ed / 21st printing) black flex 
leather/red edges some pen marks / could be 
rebound (P) $12 #87686, 1952 329p (reprint of 
1935 imprimatur ed / 21st printing) black 
cloth/red edges some smudged & taped pages / 
could be rebound (P) $12 #87685 

• Morning and Evening Prayers of the 
Divine Office: Lauds, Vespers, Compline for 
the Entire Year from the Roman Breviary - 
Babo, Rev Bede, OSB, ed. / Christine 
Mohrmann, tr of prayers 1965 846p 
leather/black/gilt edges/6 ribbons [collector's 
item] (E/VG) $78 #68606, 1965 846p imitation 
leather/black/yellow edges/6 ribbons (G) $53 
#67065 

• Altar Prayers [Enchiridion Precum]: The 
Most Frequently Used Public Prayers & 
Devotions, both Those Prescribed for Liturgical 
Services & Those in General Use as well as 
Others Suitable for Various Occasions 
throughout the Ecclesiastical Year - Benziger 
Bros., publ 1950 [revised in accordance with the 
Enchiridion Idulgentiarum 1950 edition (The 
Raccolta)] 105p cloth/black/red edges/ribbons 
[10.25" x 7.12" / 26cm x 18cm] (G/G/F) $38 
#68471, notes throughout / needs rebinding (P) 
$12 #79150 

• Priest's Ritual: Compiled from the Vatican 
Typical Edition of the Rituale Romanum & 
Including The New Decree on Confirmation, 
Psalms from New Version [includes the most 
frequently used ceremonies & prayers for parish 
work] - Benziger Bros., publ. 1949 352p pocket 
ed/gilt edges/leather/tabs/ribbon Bi(F)Pg(G) $39 
#68531 

• Completorii Libellus Juxta Ritum S. 
Ordinis Praedicatorum [Gregorian notation] 
- Browne, Fr Michael, jussu editus 1957 139p 

imitation leather/red edges/ribbons (VG) $40 
#68608 

• Horae Diurnae Juxta Ritum Sacri 
Ordinis Praedicatorum [Vulgate Psalter] - 
Browne, Fr Michaelis, jussu editae / Romae: ad 
S. Sabinam 1956 4, XXXI, 974, [288] pp 
leather/black/red edges/ribbons/pocket size: 5" x 
3.37"/12.8cm x 8.8cm Bi(F)Pg(G) $65 #68421 

• Greatest Prayer, The: The Mass [small 
pocket size missal for praying the Mass, with 
Confession & Communion prayers] - Bruce 
Publishing Co 1955 64p IL pb (G/F) $10 #66790 

• Small Ritual, The: Being Extracts from 
"Ordo Administrandi Sacramenta" with an 
Authorized English Version [Rituale Romanum] 
[complete Latin with English trans] - Burns & 
Oates, publ 1956 264p cloth/red edges/2 ribbons 
(G/F) $59 #68532 

• Gospels and Epistles of the Sundays and 
Feasts, The: with Outlines for Sermons [pulpit 
edition] - Callan, Fr Charles J., OP & Fr John A. 
McHugh, OP / Joseph F. Wagner, publ. 1939 
486p Douay-Rheims trans black/cloth/red 
edges/ribbon Bi(F)Pg(G) $35 #68572 

• Practical Handbook of Rites, Blessings 
and Prayers [Latin/English] [a "Collectio 
Rituum" of those rites & ceremonies most 
frequently used by parish priests in their daily 
ministry] - Doherty, Msgr Richard T., ed. 1961 
415p cloth/black/red edges/ribbons (G/G/F) $59 
#68538 

• Baptismal Ritual: Containing the Various 
Rites for the Administration of the Sacrament of 
Baptism, with English Rubrics, according to the 
"Rituale Romanum" [also contains this rite to be 
administered in 11 other foreign languages] - 
Eustace, Bp. Bartholomew, intro by / Benziger 
Bros, publ. n.d. (c. 1943) 122p imitation 
leather/red edges/2 ribbons Bi(F)Pg(G) $29 
#68468 

• Burial Ritual: Ordo Exsequiarum pro Adultis 
et Parvulis una cum Absolutione Defunctorum 
cum Cantu Juxta Rituale et Missale Romanum 
[includes directions for the preparation of those 
things necessary for the ceremony, collection of 
indulgences & prayers for the dead, etc] - 
Eustace, Most Rev Bartholomaeus, ed. 1941 62p 
leather/black/ribbons [10.25" x 7" / 26cm x 
18cm] (G/G/F) $41 #68470 

• Marriage Ritual: Ritus Celebrandi 
Matrimonii Sacramentum ex Rituali Romano 
cum Variis Aliis Ceremoniis et Benedictionibus 
[with the exchange of vows in 7 other foreign 
languages] - Eustace, Most Rev Bartholomaeus, 
ed. 1941 45p cloth/gilt edges/ribbons [10.25" x 
7" / 26cm x 18cm] Bi(F)Pg(G) $36 #68469 

• Martyrologium Romanum [w/ Tractatio De 
Martyrologio Romano / Tractatus De 
Pronuntiatione Lunae / Rubricae Martyrologii 
Romani / Lectiones Breves per Totum Annum / 
Index Sanctorum Omnium / Alii indices] - 
Gregoriii XIII jussu ed., Urbani VIII et 
Clementis X auct. recogn., etc / Caesar Baronius 
Seranus, notationes / Typis Poly. Vaticanis, 
publ. 1956 542p 10"x6.75"x1.75" [4a ed] 
cloth/black [includes pamphlet insert: 
Variationes in Martyrologio Romano] pen marks 
on 2 pages / rebound (G/F) $215 #87102 

• Catholic Child's Missal and Prayerbook, 
A [a child's 1st missal, includes examination of 
conscience, confession, rosary & stations of the 
cross] - Guild Press, publ. 1959 80p IL red 
duroleather binding (flex imitation leather 
binding) (G/F) $18 #66284, 1959 80p IL black 
duroleather binding (flex imitation leather 
binding) Bi(F)Pg(G) $16 #66306 

• Short Breviary for Religious and the 
Laity, A [complete ed.] - Heidt, Fr William G., 
OSB 1954 1194p imitation leather/red/purple 
edges/ribbons Bi(F)Pg(G) $80 #68540 

• Liturgical Prayers and Services: Revised 
in accordance with the Latest Edition of the 
Rituale Romanum [order of blessing water, 
prayers after low Mass, Benediction & Divine 
Praises, consecration of the human race to the 
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Sacred Heart of Jesus, prayer to St. Joseph, 
matrimony, etc] - Joseph F. Wagner, publ. 1951 
108p imitation leather/red edges/1 ribbon some 
pencil marks (F) $27 #68464 

• Marian Sunday Missal, The [Latin & 
English ordinary/large selection of prayers & 
devotions] - Juergens, Fr Sylvester P., SM / NY: 
Regina Press, publ., N. 1585 / Rev Ralph 
Gorman, CP, preface by 1957 418p + 6p 
liturgical calendar IL large type/imitation 
leather/red edges/ribbons/missal cover (G/G/F) 
$22 #67570 

• New Sanctuary Manual, The: in 
accordance with the latest (1961) edition of the 
"Rituale Romanum" [most of the regular 
sacraments & ceremonies normally conducted in 
a parish, a sort of "Collectio Rituum"] - 
Kennedy, Fr Maurice B., compiled by 1961 
332p black imitation leather/red 
edges/ribbons/large type & size: 9.12" x 6.12" 
(G/G/F) $57 #68463 

• Caeremoniale Romano-Seraphicum 
Ordinis Fratrum Minorum -  Klumper, Fr 
Bernardinus, Minister Generalis, approbatio a 
1927 (editio altera) XIVp + 565p 
leather/black/red edges/ribbons 8.25" x 5.5" / 
21cm x 14cm Bi(F)Pg(G) $55 #68419 

• Little Office of the Blessed Virgin Mary, 
The [English only: includes explanation of the 
Office, rubrics & how to recite it] - Lelen, Rev. 
J. M., ed / Catholic Book Publishing Co. (T-328) 
1957 157p genuine leather/red edges (G) $24 
#88896, 1957 157p cloth/red edges/ribbon (G/F) 
$19 #65798 

• Hours of the Divine Office in English 
and Latin, The: Vol 3: August to Advent 
[Pius XII psalter] - Liturgical Press, publ vol 3 
[only] [vols 2 & 3 missing] 1964 1907p 
ribbons/slip case Bi(F)Pg(G) $75 #68325 

• Lauds, Vespers Compline in English: 
from The Hours of the Divine Office in English 
& Latin - Liturgical Press, publ 1965 882p 
imitation leather/black/red edges/4 ribbons 
(VG/G/G) $39 #67061, Bi(F)Pg(G) $30 #68539 

• Psalms, The: A Prayer Book-Also The 
Canticles of the Roman Breviary [Pius XII Latin 
Psalter/English trans.] - McClellan, William H., 
SJ, et al. 1947 445p blue cover/red edges 
Bi(F/P)Pg(G) could be rebound $38 #65919, 
1946 445p blue cover/red edges some pencil 
marks Bi(F/P)Pg(G/G/F) $30 #78914 

• Parish Ritual: Designed to Aid Parish Priests 
in the Regular Exercise of the Pastoral Ministry: 
from the Collectio & the Rituale [Latin/English] 
- McManus, Fr F. R. & Fr B. Babo, OSB 1962 
325p imitation leather/red edges/ w/tumb tabs/1 
ribbon (G) $69 #68461 

• Short Breviary for Religious and the 
Laity, A [abridged ed.] - Monks of St John's 
Abbey, eds. 1944 766p [3rd ed/1941 1st ed] 
imitation leather/red edges/ribbons (G/F) $75 
#68541 

• Altar Manual [all the prayers that a priest 
would use to lead prayers & litugical services: 
Asperges, Vidi Aquam, litanies, prayers after 
Mass, divine praises, prayer to St Joseph, 
consecration of the human race to the Sacred 
Heart, Act of Reparation, etc] - P. J. Kenedy & 
Sons, publ. 1953 32p new & revised ed / 
imitation leather Bi(F)Pg(G) $23 #68465 

• Epistolae et Evangelia Totius Anni 
Secundum Missale Romanum [altar size] - 
Pustet, publ 1959 [editio 3a] IVp + 252p + [68]p 
+ 4**p red leather / gilt edges / 1 ribbon / slip 
case / 12.5"x9"x1" [includes restored Holy Week 
readings with the "Exultet" accompanied by 
Gregorian notation] some pencil marks & 
underlining for voice intonations Bi(F)Pg(G/F) 
$350 #68414 

• Small Missal, The: For all Sundays & The 
Principal Feasts of the Year, Containing 
Moreover a Collection of Approved Prayers [the 
proper Compline for Sunday, the Rite of 
Benediction & Other Devotions] [complete 
Latin/English ordinary; partial Latin propers] - 

Regina Press, publ 1938 576p cloth/black/red 
edges [6" x 3.5"] (G/F) $30 #88702 

• Collectio Rituum: Pro Dioecesibus 
Civitatum Foederatarum Americae 
Septentrionalis [Latin-English] - Schmitz, Very 
Rev Walter J., SS, ed. / Bruce, publ 1964 594p 
imitation leather/red edges/ribbon (G/F) $59 
#88307, Bi(F/P)Pg(G/F) $48 #65215, (F) $48 
#68535 

• Benedicenda: Rites & Ceremonies to be 
Observed in Some of the Principal Functions of 
the Roman Pontifical & the Roman Ritual 
[laying of corner-stones, blessing of cemetery, 
reconcillaiton of a consecrated but polluted 
church & cemetery, blessing a bell, church, etc] - 
Schulte, Fr A. J. / recommendation by Archbp 
Patrick Ryan / [Fr] intro by H. T. Henry 1907 
327p IL BI(F/P)Pg(G) $30 #79033, some pencil 
marks (F) $28 #77074 

• Consecranda: Rites and Ceremonies 
Observed at the Consecration of Churches, 
Altars, Altarstones, Chalices & Patens - Schulte, 
Fr A. J. / recommendation by Archbp Patrick 
Ryan / intro by [Fr] H. J. Heuser 1907 297p IL 
Bi(F)Pg(G) $36 #77075 

• Rituale Romano-Seraphicum Ordinis 
Fratrum Minorum [Vulgate Psalter] - 
Sepinski, Fr Augustinus, OFM, jussu 1955 784p 
(editio 3a) red leather/red edges/ribbons 8.87" x 
6.25" / 22.5cm x 15.8cm (G/F) $79 #68418 

• Breviarium Juxta Ritum S. Ordinis 
Praedicatorum [Vulgate psalter] [in 2 vols] - 
Suarez, R. P. Emmanuelis, jussu editum / 
Romae: ad S. Sabinam 1952 red edges/ribbons 
Bi(F/F/P)Pg(G) $145 #68422 

• Rituale Monasticum: Complectens Partem 
Caeremonialem et Partem Ritualem Juxta Ritum 
Romano-Monasticum - Typis Abbatiae Sancti 
Joannis Baptistae (Collegeville, MN), publ 1942 
950p quarter leather/black/red edges/3 ribbons 
(G) $125 #68476 

Liturgical Music / Liturgical Year 

• New Saint Basil Hymnal, The: Singers' 
Edition [Modern Musical Notation] - Basilian 
Fathers 1958 189p Bi(F)Pg(G) $24 #88761 

• Paroissien Romain: Contenant la Messe et 
l'Office pour les Dimanches et les Fêtes de I. et 
de II. Classe: Chant Grégorien Extrait de 
l'Édition Vaticane et Signes Rythmiques [Liber 
Usualis] - Bénédictins de Solesmes, eds. 1914 
1605p + 14p suppl ad libitum / notation 
grégorienne / tranches rouges Nº 800 (F) $37 
#75816 

• Paroissien Romain: Contenant la Messe et 
l'Office pour les Dimanches et les Fêtes. Chant 
Grégorien Extrait de l'Édition Vaticane et Signes 
Rythmiques [Liber Usualis] - Bénédictins de 
Solesmes, eds. 1936 1912p + pages 
supplémentaires / notation grégorienne / tranches 
rouges Nº 800 Bi(F/P)Pg(G) $46 #76881, 
Bi(F/P)Pg(G/G/F) $32 #77596 

• Cantus Liturgici: Ad Usum Sororum Tertii 
Ordinis Sancti Dominici - Browne, Fr Michaelis, 
ed. 1958 95p [Gregorian notation] cloth/red 
edges/ribbon/pocket size (G/F) $24 #68591, 
1958 95p [Gregorian notation] pocket size / pb 
Bi(F)Pg(G) $14 #70672 

• Graduale Sacrosanctae Romanae 
Ecclesiae de Tempore et de Sanctis SS. 
D. N. PII X Pontificis Maximi Jussu 
Restitutum et Editum [Gregorian Notation] 
[ordinary & proper parts for the Mass according 
to the Vatican Kyriale] - Desclee, publ 1924 
1080p [no. 696] [Missae Propriae Ordinis Sancti 
Benedicti includuntur] cloth/red edges 
Bi(F)Pg(G) $63 #15206, (F) $53 #15208, 
Bi(F)Pg(F/P) $30 #15209 

• Complete Kyriale, Including the 
Requiem [Modern Notation with 
Solesmes Signs] (Latin/English) [singer's 
edition: 1000-A] - McLaughlin & Reilly Co., 
publ. n.d. 203p pb Bi(F/P)Pg(G) $9 #67609 

• Nemmers' Choir Book: Containing Thirty-
Eight Pieces for Sermon, Offertory, Benediction, 
Devotions, Weddings, etc. - Nemmers, M. L., 
arranged & composed by / M. L. Nemmers Publ 
Co n.d. (c.1900) 32p pb Bi(F/P)Pg(G) $13 
#88797 

• Pius X Hymnal, The: For Unison, 2 Equal or 
4 Mixed Voices [singer's ed.] - Pius X School of 
Liturgical Music 1953 493p [#1800A] w/ 
Vespers & Compline & w/ribbons / modern 
notation Bi(F)Pg(G) $47 #75913, 
Bi(F/F/P)Pg(G) $40 #76943, (F) $35 #88654, 
Bi(F/P)Pg(G) $35 #75914, Bi(F/P)Pg(G/F) $34 
#88655, 1953 493p [#1800A] w/ Vespers & 
Compline / modern notation rebound (F) $33 
#75916, 1956 revised ed (9th printing) 423p w/ 
restored Holy Week [1800A] [Vespers, 
Compline, Missa Sancti Joanni omitted] modern 
notation Bi(F)Pg(G) $50 #75917, (F) $45 
#75918, Bi(F/P)Pg(G/F) $42 #78822 

• Compendium Antiphonarii et Breviarii 
Romani: Concinnatum ex Editionibus Typicis 
cura et auctoritate Sacrorum Rituum 
Congregationis publicatis [all the day offices 
usually sung for all Sundays, on major feasts 
(Christmas, Triduum, etc) matins is included 
according to the breviary order] - Pustet, publ 
1901 XIV + 575 + [194] + 64* + 2 + 4* + 4* 16 
+ 15* pp [Gregorian notation] IL 
Bi(F/P)Pg(G/F) $20 #88909 

• Proper of the Mass for Sundays and 
Holidays Set to Simple Music, The [vol 1: 
Proprium de Tempore; vol 2: Commune 
Sanctorum, Missae Votivae, Proprium 
Sanctorum] - Tozer, A. Edmonds vol 1 [only]: 
Proprium de Tempore 1934 187p modern 
notation Bi(F/P)Pg(G) $12 #51257, vol 2 [only]: 
Commune Sanctorum, Missae Votivae, 
Proprium Sanctorum 1908 360p modern notation 
Bi(F/P)Pg(G) $12 #51258, vol 2 [only]: 
Commune Sanctorum, Missae Votivae, 
Proprium Sanctorum 1947 429p modern notation 
Bi(F/P)Pg(G) $14 #51259 

• Proper of the Mass Set to Simple Music, 
The: Vol 1: Sundays, Holydays & Principal 
Feasts; Vol 2: Communion of Saints, Votive 
Masses & Lesser Feasts [in 2 vols] - Tozer, A. 
Edmonds 1957 [missing vol 3: Missae pro 
Aliquibus Locis] modern notation 
Bi(F/F/P)Pg(G) $29 #51274 

• Prayer in Faith: Thoughts for Liturgical 
Seasons & Feasts [in 2 vols] - Stuart, Mother 
Janet Erskine / Mother L. Keppel, ed. / Bp W. F. 
Brown, foreword by [series 1 & 2 in 1 vol] 1951 
277p (G/F) $18 #48759, Bi(F)Pg(G) $16 
#48760, vol 2 [only] Pentecost to Advent 
[compiled from her spiritual notes] 1936 151p 
(F) $7 #86553 

PAPAL TEACHING / CANON LAW 

• Evening Mass: Our Latest Gift [commentary 
& explanation of Pope Pius XII's Apostolic 
Constitution, "Christus Dominus"] - Ellard, Fr 
Gerald, SJ / foreword by Bp Albert Zuroweste / 
John C. Ford, SJ, tr of papal constitution & 
instruction by 1954 90p IL dj (G) $16 #68667, 
1954 90p IL (G/F) $14 #75123 

• Christian Social Manifesto, The: An 
Interpretative Study of the Encyclicals Rerum 
Novarum and Quadragesimo Anno of Pope Leo 
XIII and Pope Pius XI [an accurate, systematic 
& sound summary of the social principles of the 
Church] - Husslein, Joseph, SJ / Science & 
Culture Series 1933 [2nd printing] 341p 
Bi(F)Pg(G/F) $15 #68704 

• Social Wellsprings [vol. I: 14 Epochal 
Documents by Pope Leo XIII; vol II: 18 Social 
Encyclicals of Pius XI] [in 2 vols] - Leo XIII, 
Pope & Pius XI, Pope / Fr J. Husslein, SJ, 
arranged by 1940 + 1942 some pen underlining 
Bi(G)Pg(F) $21 #87499, vol II [only] 18 Social 
Encyclicals of Pius XI 1942 438p (G/F) $12 
#59732 

• Directives to Lay Apostles [Papal 
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Teachings] [documents taken from Piux XII 
1939-1958: vocations, Christian responsibility, 
to Keep the City Christian, Apostleship of 
Prayer, Study One's Faith, Television, a 
Materialistic World & Combat Against it, 
Apostolate of Laymen, etc] - Monks of 
Solesmes, eds. / Mother E. O'Gorman, RSCJ, tr. 
1963 342p Bi(F)Pg(G) $19 #78433, 1963 342p 
pb (G) $13 #62917 

• Matrimony: Papal Teachings [documents 
from Benedict XIV to John XXIII: 1740-1962 – 
all the papal documents which describe the 
Catholic view of marriage] - Monks of 
Solesmes, eds. / Michael J. Byrnes, tr. 1963 
617p Bi(F)Pg(G) $27 #76800 

• Our Lady: Papal Teachings [documents from 
Benedict XIV to John XXIII: 1740-1961] - 
Monks of Solesmes, eds. / Daughters of St Paul, 
trs / preface by Archbp Marcel-Marie Dubois 
1961 591p Bi(F)Pg(G) $24 #76803, rebound 
Bi(F)Pg(G) $22 #77087, 1961 591p pb (F) $9 
#78296 

• Discorsi e Radiomessaggi di Sua Santità 
Pio XII -  Pio XII 1: Primo Anno di Pontificato 
2 Marzo 1939-1 Marzo 1940 [in various 
languages/mostly in Italian] 1941 543p pb 
[brossura] Bi(F/P)Pg(G) $13 #77936, 2: 
Secundo Anno di Pontificato 2 Marzo 1940-1 
Marzo 1941 [in various languages/mostly in 
Italian] 1941 415p pb [brossura] Bi(F)Pg(G) $17 
#77937, 5: Qunito Anno di Pontificato 2 Marzo 
1943-1 Marzo 1944 [in various 
languages/mostly in Italian] 1944 409p pb 
[brossura] Bi(F)Pg(G) $17 #77938, 6: Sesto 
Anno di Pontificato 2 Marzo 1944-1 Marzo 1945 
[in various languages/mostly in Italian] 1945 
396p pb [brossura] Bi(F)Pg(G) $17 #77939, 7: 
Settimo Anno di Pontificato 2 Marzo 1945-1 
Marzo 1946 [in various languages/mostly in 
Italian] 1946 546p pb [brossura] Bi(F)Pg(G) $17 
#77940, 8: Ottavo Anno di Pontificato 2 Marzo 
1946-1 Marzo 1947 [in various 
languages/mostly in Italian] 1947 469p pb 
[brossura] Bi(F)Pg(G) $17 #77941, 9: Nono 
Anno di Pontificato 2 Marzo 1947-1 Marzo 1948 
[in various languages/mostly in Italian] n.d. 
(c1948) 609p pb [brossura] Bi(F)Pg(G) $20 
#77942 

• Canon Law [translated from his 1925 Latin 
edition: "Ius Canonicum" – 3 parts: Introduction 
to the Study of Canon Law; History of the 
Sources of Canon Law; Commentary on Book I 
of the Code] - Cicognani, Archbp Amleto G. / 
Rev Joseph O'Hara & Rt Rev Msgr Francis 
Brennan, trs. 1949 (2nd rev. ed) 892p 
Bi(F/P)Pg(G) $32 #63113, 1934 887p some 
underlining (F) $29 #68252, 1949 (2nd rev. ed) 
892p underlining & notes Bi(F)Pg(F/P) $28 
#86960 

• Proceedings of the Second International 
Congress of Medieval Canon Law: 
Boston College, 12-16 August 1963 [multi 
language papers presented, 5 major heads: 
manuscripts & problems of textual tradition, 
theory & practice of government, canon law, 
theology & philosophy–interrelations, 
procedure/adminstration in court & chancery, 
canon law in various countries] - Kuttner, 
Stephan & J. Joseph Ryan, eds / Monumenta 
Iuris Canonici, Series C: Subsidia, vol 1 1965 
494p pb some notes & underlining (F) $26 
#86991 

• Canonical Decisions of the Holy See 
[collection of responsiones for interpretation of 
the Code, motu proprios, decrees & instructions 
of the Holy Father or the Sacred Congregation in 
question, decisions of the Sacred Penitentiary or 
Roman Rota as far as these decisions elucidate 
the Code] - Woywod, Fr Stanislaus, OFM 1933 
309p (G/F) $21 #65182, Bi(F)Pg(G) $19 #86183 

THE PRIESTHOOD 

• Deaconship: Conferences on the Rite of 
Ordination [23 talks on various aspects of the 
2nd step in major orders: Levites, at the altar, 

baptizing, in the footsteps of saints, growth unto 
perfection, the Church, modest authority, 
discipline, white stole, Gospel, etc] - Biskupek, 
Fr Aloysius, SVD 1944 258p dj extensive pencil 
underlining Bi(G)Pg(F/P) $19 #68688 

• Priesthood: Conferences on the Rite of 
Ordination [28 meditations on the duties, 
obligations, & privileges of the priest from the 
different injunctions & prayers of ordination] - 
Biskupek, Fr Aloysius, SVD 1946 398p dj some 
pencil markings Bi(G)Pg(F) $25 #68689 

• Priest's Vade-Mecum, The: Or Rules of 
Sacerdotal Perfection for the Use of Those 
Engaged in the Sacred Ministry [guide to the 
priest in the fostering of his high vocation & the 
solution of its many difficulties, based on 
author's personal experience] - Bouvier, Pierre, 
SJ / Kate Ursula Brock, tr / preface by Archbp 
McIntryre, auxiliary for Birmingham 1919 146p 
imitation leather/pocket size (P) $15 #66643 

• Before His Face: Meditations for Priests & 
Religious [in 3 vols] - Courtois, [Fr] Gaston / Sr 
Helen Madeleine, SND, tr. / Richard Card. 
Cushing, preface by Vol 1 [only]: 25 meditations 
[appeal to silence, interior life, office, Mass, 
humility, celebacy, loyality to the bishop, priest 
& suffering, gratitude to God, mind of the 
Church, etc] [trans from the 1957 3rd French ed] 
1961 349p Bi(F)Pg(G) $8 #70196, Vol 1 [only]: 
25 meditations [appeal to silence, interior life, 
office, Mass, humility, celebacy, loyality to the 
bishop, priest & suffering, gratitude to God, 
mind of the Church, etc] [trans from the 1957 
3rd French ed] 1962 349p dj (G/F) $9 #76178, 
Vol 2 [only]: 15 meditations [priest & the child, 
priest & the sick, greatness of our vocation, St 
Joseph & the priesthood, priest & old people, 
priest in the confessional, hell, etc 1962 291p (F) 
$7 #68006, dj (G/F) $9 #76179 

• House on Humility Street, The: Memories 
of the North American College in Rome 
[describes his cherished experiences of a 
fascinating life among the students at 30 Via 
dell' Umilia, the mental & spiritual outlook of 
young clerics, their studies, their part in the 
Roman ceremonies, etc] - Doherty, Fr Martin W. 
1944 269p IL autographed & inscribed on inside 
back fly leaf Bi(F)Pg(G) $18 #68503 

• Priest, The: His Dignity & Obligations [the 
excellence & sublimity of the priestly calling, 
devotional exercises for his sanctification, acts 
of apostolic life, preaching, administration of the 
sacraments, especially penance, etc] - Eudes, St 
John / Rev. W. Leo Murphy, tr 1947 306p 
Bi(F)Pg(G) $36 #68396 

• Parish Priest's Examen, The [useful guide 
for a priest to look at his state of affairs to 
improve his interior life: examen on holy orders, 
on the administration of the sacraments, on the 
10 commandments, note on the cardinal virtues] 
- Franz, Most Rev John B. / Archbp Joseph E. 
Ritter, foreword by 1955 52p pb/pamphlet (G/F) 
$12 #65878 

• Considerate Priest, The [ideals that should 
govern the American priest's temperament, 
manner & action: work & the vision of the 
priest, priest's respect for others' feelings, impact 
of the years on the priest, familiar tyrannies in 
clerical life, priest at prayer, etc] - Kerby, [Msgr] 
William J. 1950 [reprint of 1937 ed] 228p 
Bi(F)Pg(G) $23 #86370 

• Eucharistic Priest, The: Reflections of the 
Blessed Eucharist as Center and Inspiration of 
Sacerdotal Life [motives & means for which & 
by which a priest can cultivate a Eucharistifc life 
– living an interior life in the thought of the Bl. 
Eucharist] - Lepicier, Alexis H. M. Cardinal, 
OSM 1927 218p flex cover Bi(F)Pg(G) $21 
#83930, Bi(F/P)Pg(G/F) $15 #83932 

• Eternal Priesthood, The [a masterful 
presentation of its nature, duties, obligations & 
dangers based on the Fathers & Doctors of the 
Church, a priest's time, sorrows, false 
accusations, his liberty, obedience, house, his 
life, death, etc] - Manning, Henry Edward 
Cardinal 1936 [21st ed] 286p (G/F) $17 #75391, 

1931 [20th ed] 286p Bi(F)Pg(G) $16 #77456, 
1936 286p Bi(F)Pg(G) $16 #80904, n.d. (c. 
1940's) 286p Bi(F)Pg(G) $16 #86243, n.d. 285p 
Bi(F)Pg(G) $16 #61466, Bi(F/P)Pg(G) $13 
#86244, 1958 286p some pen underlining & 
marks Bi(G)Pg(F) $12 #78557, n.d. [2nd 
ed/1883 1st ed] 286p slight water staining (F) 
$12 #79908, n.d. 285p Bi(F/P)Pg(F) $11 
#81871, Bi(P)Pg(G) needs rebinding $9 #63177, 
1913 286p (F/F/P) $7 #60829, 1950 (23rd ed) 
286p Bi(P)Pg(F) needs rebinding $6 #82131 

• Guide to the Diocesan Priesthood in the 
United States [vocation guide with 
background of each diocese, statistics & 
requirements for acceptance into its formation 
program] - McCarthy, Thomas P., CSV / Rev 
James A. Magner, foreword by 1956 167p IL 
Bi(F)Pg(G) $34 #84590 

• Upper Room, The: Retreat Readings for 
Priests [a refreshing book renewing the sacred 
trust given to priests, in 18 readings takes a 
theme & illustrates it with a Gospel character: 
call to the priesthood-St Peter, treason of the 
priesthood-Judas, etc] - Plassmann, Fr. Thomas, 
OFM 1954 210p (G/F) $12 #87004 

• Seminarian, The: His Character & Work [a 
common sense discussion on priestly virtues: 
vocation to the priesthood, the seminary itself, 
prayer (morning, meditation, Mass, etc), 
obedience, fraternal love, clerical modesty, 
study, bodily care, etc] - Rung, Fr. Albert 1916 
182p (G/F) $20 #87358, Bi(F)Pg(G) $19 #86179 

• Salt of the Earth: Discourse on the State of 
the Priesthood [for the newly ordained: their 
personal sanctification is through the means 
learned in the seminary] - Shaw, Fr S. M. 1948 
237p Bi(F)Pg(G) $12 #67648, 1947 237p some 
pencil marks in margins Bi(F)Pg(G/F) $10 
#80087 

THE RELIGIOUS LIFE 

• For Thee Alone: Conferences for Religious 
[20 talks whose basic theme is total consecration 
to God with a chapter on the devotion to St. 
Thomas Aquinas, & other topics: love of 
God/neighbor, sure way to perfection, poverty, 
St Francis de Sales method of prayer, etc] - 
Beutler, Fr H. J., CM 1965 [reprint of '47 ed.] 
227p dj (VG) $20 #68575, 1958 [reprint of '47 
ed.] 227p Bi(F)Pg(G) $15 #67987 

• Conferences on the Religious Life [35 
conferences: on postulancy, novitiate, 
profession, vows, rules, community life & means 
of perfection – keynote of talks is 
encouragement because of repeated difficulities 
in life of a religious] - Biskupek, Fr Aloysius, 
SVD 1957 204p Bi(F)Pg(G) $15 #67981, pen 
underlining Bi(F)Pg(F/P) $10 #67982 

• Best Wine, The: A Series of Notes on 
Choosing the Better Part [original 1936 title: 
"The Living Source," 21 brief meditations for 
sister novices but useful also for a wider public, 
contains sound spiritual wisdom & practical 
sense] - Bussard, Fr. Paul, ed. 1943 64p 
Bi(F)Pg(G) $14 #68012 

• Life in the City of God: Introduction to the 
Religious Life [the origin of religious life, its 
description & obligations – recast edition of 
"Catechism of the Vows," a valuable handbook 
for religious superious, directors of souls & 
those responsible for novices] - Carpentier, 
Rene, SJ / John Joyce, SJ, tr. 1959 [1956 1st 
French ed] 192p (G/F) $9 #62468, (F) $7 #9304, 
Bi(F/P)Pg(G) $5 #61145 

• Light and Shadow in Religious Life [43 
reflections/meditations on various aspects of the 
religious life: vocation & its manifestation, 
sacrifice, riches of poverty, scaling the heights, 
backsliding, holy friendship, misunderstandings, 
etc] - Cohausz, Fr Otto, SJ / Rev Laurence P. 
Emery, tr. 1930 458p imitation leather 
Bi(F)Pg(G) $16 #73074, (F) $14 #67773 

• Practice of the Rule, The [nature, necessity, 
enemies, development, & prerogatives of the 
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rule observed by religious communities, 
regulating the lives of religious as an important 
means of sanctification. Quotes extensively from 
the doctors & saints to underline his teachings] - 
Colin, Fr Louis, CSsR / David Heimann, tr 1958 
250p (G/F) $18 #82815, 1957 250p Bi(F)Pg(G) 
$16 #63165, 1958 250p Bi(F)Pg(G) $16 #82343 

• Catechism of the Vows for the Use of 
Religious [question/answer format, considers 
all aspects of religious life in relation to the 
vows of poverty, chastity & obedience] - Cotel, 
Peter, SJ / Burns, Oates & Washbourne edition / 
revised by Rev Bernard Fennelly, CSSp 1936 
90p (pocket size) (F) $18 #85644, / Benziger 
Bros edition / William H. McCabe, SJ, tr / 
revised by Fr Emile Jombart, SJ 1945 98p 
(pocket size) (F) $22 #86634 

• Dawn of a Consecration: Meditations for 
Young Sisters [meditations for aiding postulants 
& novices in adapting smoothly to convent life 
& introducing them into the mental prayer of a 
religious, meditations are grouped under 19 
major topics] - Dubay, Thomas, SM 1964 460p 
(G/F) $39 #86750, Bi(F)Pg(G) $36 #86751 

• Spiritual Direction of Sisters, The: 
Manual for Priests and Superiors [Considers the 
whole spiritual life, its problems & faults, and 
canon law in relation to the 3 vows] - Ehl, Fr A. 
/ adapted by Fr Felix M. Kirsch, OMCap 1931 
483p Bi(F)Pg(G) $36 #86545, Bi(F)Pg(G/F) $33 
#86114 

• Letters to Persons in Religion [an 
admirable manual of spiritual reading for sisters, 
especially those who carry out the wonderful 
principle of mercy/compassion; shows the 
fatherly love & care St. Francis had for his 
daughters in religion] - Francis de Sales, St / Vol 
IV in "Library of St. Francis de Sales" / Canon 
Henry Benedict Mackey, OSB, tr. / Bp Hedley, 
intro by 1943 443p some pencil marks (F) $30 
#67368, 1888 443p Bi(P)Pg(F) should be 
rebound $24 #84014 

• Be Christ-Minded: Spiritual Exercises for 
Religious Based on the Litany of the Sacred 
Heart [retreat conferences preached to sisters in 
Germany; spiritual storehouse with contents 
making one fully conscious of one's 
responsibility not only to God but also one's 
fellow man] - Hoever, Fr Hugo, S.O.Cist / 
Catholic Book Publ Co., (T-425) 1954 157p dj 
(G) $17 #68697, 1954 157p Bi(F)Pg(G) $14 
#67414 

• Brides of Christ, The (Sequel to 
Spiritual Maternity) [conferences & 
counsels that place before the nun Jesus in the 
Bl. Sacrament, crucified on the cross & in His 
glory] - Potter, Mother Mary [1847-1913] / Our 
Lady's Little Library Series/ Ruth Lindsay, 
appreciation by 1958 [reprint of 1920 ed] 82p 
pb/pamphlet (G/F) $16 #68399 

• Love in the Heart of Mary [series of 
meditations for each day of the month of May 
given to her community so as to contemplate the 
beautiful virtues of the Immaculate Heart of 
Mary, with 2 additional meditations + appendix 
with examples, counsels & practices] - Potter, 
Mother Mary [1847-1913] / Our Lady's Little 
Library Series 1965 [1882 1st UK ed] 150p (G) 
$35 #68400 

• Mary's Conferences [23 talks given to 
members of her congregation in late 19th & 
early 20th centuries, on conformity to the spirit 
of the institute, meditation, union with Mary, 
charity in fulfilling the law, self-denial & 
abandonment, etc] - Potter, Mother Mary [1847-
1913] / Our Lady's Little Library Series 1965 
133p (G) $18 #68401 

• Light Amid Shadows [25 talks on religious 
perfection to comfort those timid souls in their 
unphill struggle from nature to grace. Topics 
include inner conflict, our passions, so-called 
trifles, purpose of religious life, value of time, 
community life & its difficulties,etc] - Regnat, 
Fr. William, OSB 1947 259p (F) $14 #67644 

• Apostolate of Chastity, The: A Treatise for 
Religious Sisters [good reasoning & inspiring 

spiritualtity as he explains the vow & virtue of 
chastity against the background of the religious 
life & the modern apostolate] - Valentine, 
Ferdinand, OP 1964 [reprint of 1954 ed] 245p 
Bi(F)Pg(G) $13 #82921, 1954 245p rebound 
Bi(F)Pg(G) $12 #67786 

• Apostolic Life [11 essays grouped under 3 
headings: the Apostolate (3), the Apostolate & 
Religious Life (3), the Apostolate & 
Sanctification (5)] - Various Authors / 
"Religious Life" series, 10 / Fr A. Ple, OP 
preface by/ Ronald Halstead, tr 1958 [1957 1st 
French ed] 206p Bi(F)Pg(G) $14 #87253 

RELIGIOUS ORDERS & 
CONGREGATIONS / LAY 

CONFRATERNITIES 

• Thoughts: Fragments of apostolic spirituality 
from his writings & thoughts [a remarkable 
collection of insights attributed to the founder of 
the Pauline Family (a group of 10 institutions) 
that reveals his spirituality, zeal & mission] - 
Alberione, Very Rev James, SSP [1884-1971] / 
Aloysius Milella, SSP, tr / Fr John Roatta, intro 
by 1974 193p Bi(F)Pg(G/G/F) $15 #67831 

• St. Benedict's Rule for Monasteries - 
Benedict, St. / Leonard J. Doyle, tr 1948 92p (F) 
$15 #77264, 1948 100p pocket size / pb (F) $8 
#68546 

• Holy Rule of Our Most Holy Father 
Saint Benedict, The - Benedictines of St 
Meinrad Abbey, eds. 1937 110p Bi(F)Pg(G) $17 
#68545 

• Libellus Precum ad Usum Fratrum S. 
Ordinis Praedicatorum [some common 
prayers said by all Catholics (Litanies of the 
saints, BVM, St Joseph, etc) with a unique 
collection of prayers particular to the Dominican 
order, all prayers & exercises in Latin] - 
Browne, Fr Michaelis, jussu editus 1957 164p 
cloth/black/red edges/pocket size Bi(F)Pg(G) 
$32 #68589 

• Official Handbook of the Legion of 
Mary, The [a detailed aid to those in the 
Legion of Mary: name, origin, spirit, its 
apostolate, membership, prayers, government 
thereof, praesidum, duties of its members & 
officers, meetings, etc] - Concilium Legionis 
Mariae 1940 292p IL Bi(F/P)Pg(G) $7 #79171, 
1941 (2nd American ed) 295p IL (G/F) $12 
#86576, 1955 (7th American ed) 348p IL (G/F) 
$12 #78020, (F) $9 #84201, 1957 (8th American 
ed) 348p IL Bi(F)Pg(G) $11 #86076, 1959 (9th 
American ed) 348p IL (G/F) $12 #68388, 1961 
(10th American ed) 348p IL (G/F) $12 #79631, 
Bi(F)Pg(G) $11 #68393, 1962 (11th American 
ed) 348p IL (G/F) $12 #67586, Bi(F)Pg(G) $11 
#84202, 1965 (11th American ed) 336p IL (G/F) 
$12 #86680, Bi(F)Pg(G) $11 #84203 

• Manual for Oblates of St. Benedict [the 
origin of the Oblates, its statutes & declarations; 
spiritual life of the Oblate (Holy Rule); prayers 
& devotion (little office of the Oblates in Latin 
& English, special prayers & commemorations) 
ceremonial, Medal-Cross of St Benedict, etc] - 
Deutsch, Abbot Alcuin, OSB 1948 [3rd ed/1937 
1st ed] 342p (G/F) $56 #68547 

• First National Third Order Convention 
U.S.A. [Third Order of St. Francis: 1921 
Chicago, IL: Oct 2-4: impressive report & 
compilation of the event, talks & conferences] - 
Duerk, Fr Hilarion, OFM, ed 1922 922p + xx p 
IL front cover stained (F) $29 #86133 

• Miracles on Tap [Incredible story of the 
Legion of Mary & its founder, Frank Duff: 
1890-1980] - Duff, Frank / Denis McAuliffe, 
OP, ed & intro by 1961 [1st printing] 286p (G/F) 
$18 #68395, autographed & inscribed by editor: 
Fr McAuliffe Bi(F)Pg(G) $21 #77880, 1978 
[2nd printing/1961 1st printing] 286p pb (G/F) 
$10 #87001 

• In Journeyings Often: Franciscan Pioneers 
in the Orient [Franciscan missionaries, martyrs 
& missions in China, Crimea, Persia, India, 

Ceylon, Indonesia, Australia, Philippines, Japan, 
etc] - Habig, Marion A., OFM 1953 319p (G/F) 
$22 #87602 

• Legion of Mary, The [origin (1921) & 
history, spirit & growth of the Legion of Mary: 
visitations in parishes from door to door, care of 
prisoners & unemployed, promotes reading, 
retreats, social clubs for the unfortunate, etc] - 
Hallack, Cecily 1940 192p some pencil marks 
Bi(F/P)Pg(G/F) $12 #68382, / updated by Rev 
Michael O'Carroll, CSSp 1950 240p [extra 
chapter added to update the Legion's work since 
1st edition written 1938 & published 1940] 
Bi(F)Pg(G) $17 #78307 

• White Monks, The: History of the Cistercian 
Order [the 1st comprehensive & colorful story of 
the struggles & achievements of one of the 
greatest religious orders of the Church, 
maintained its prominent position in Europe 
until the period of the French Revolution] - 
Lekai, Louis J., S.O.Cist. 1953 360p IL dj (G/F) 
$48 #68562 

• Milestones of Mercy: Story of the Sisters of 
Mercy in St. Louis, 1856-1956 [a panoramic 
view of their accomplishments in the 
Archdiocese of St. Louis in carrying out their 
work in schools, hospitals, orphanages & jails] - 
Lennon, Sr Mary Isidore, RSM / William S. 
Bowdern, SJ, foreword by 1957 323p IL 
autographed by author (G/F) $23 #83448 

• With Love and Laughter: Reflections of a 
Dominican Nun [autobiographical glimpses of 
her life of 30 years as a Dominican, why a young 
woman would become a nun & the many & 
varied activities she was engaged in throughout 
her religious life] - Maryanna, Sr, OP 1960 213p 
(G/F) $16 #68505, 1964 [1960 1st hb ed] 199p 
pb (F) $8 #66854 

• Our Community: The Origin & the 
Development Through Seventy Years of the 
Congregation of the Sisters of the Third Order of 
St. Francis of the Perpetual Adoration, La 
Crosse, Wisconsin. 1849-1919 - Member of the 
Community, by a / Bp James Schwebach, 
foreword by 1920 287p IL (G) $22 #83405 

• Constitutions of the Congregation of the 
Mission of the Precious Blood of Our 
Lord Jesus Christ - Messenger Press, publ 
n.d. (c. 1950's) 63p pb/pamphlet Bi(F)Pg(G) $15 
#78626 

• Pages from a Hundred Years of 
Dominican History: The Story of the 
Congregation of Saint Catharine of Sienna 
[history from its foundation near Springfield, 
KY (1822), their principle apostolate was the 
education of girls in their academies & the 
conducting of parochial schools] - Minogue, 
Anna C. / V. P. O'Daniel, OP, preface by 1921 
291p IL Bi(F)Pg(G) $35 #83407 

• Mercy, Generation to Generation: 
History of the First Century of the Sisters of 
Mercy, Diocese of Sacramento, California [their 
origin from Ireland to Pennsylvania, to San 
Francisco to Sacramento, their work includes 
schools, hospitals & orphanges in the diocese: 
1857-1957] - Morgan, Sr Mary Evangelist / Bp 
Joseph T. McGucken, foreword by 1957 278p IL 
autographed by author (G) $26 #83450 

• There is More to Life Than Living it! The 
Third Order Rule as Practical Christianity 
[excellent commentary on the practical 
application of the third order rule of St. Francis] 
- Nimeth, Albert J., OFM / Archbp Richard J. 
Cushing, foreword by 1955 175p pb Bi(F)Pg(G) 
$25 #88389 

• Holy Rule of Our Most Holy Father 
Benedict, The [Complete Latin & English] - 
Priest of Our Lady of Gethsemani, tr by a / intro 
gives history of St Benedict & the Benedictine 
Order 1942 263p imitation flex leather/red edges 
some pencil marks (F) $36 #68543 

• Mother Caroline and the School Sisters 
of Notre Dame in North America [the 
beginnings of the recently established US order 
in 1848 with 15 sisters & 4 schools to the 
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present (1928) with 5,300 sisters & 144,300 
children in their schools & orphanages] [in 2 
vols] - School Sister of Notre Dame, by a / 
Archbp Sebastian G. Messmer, intro by 1928 IL 
Bi(F/F/P)Pg(G) $21 #83462 

• Benedictine Idea, The [surveys the entire 
field of Benedictine life from the 1st foundation 
at Subiaco up to the monastic way of life in our 
times, an historical account showing the 
unchanging nature of the Benedictine idea] - 
Van Zeller, Dom Hubert, OSB 1959 237p dj (G) 
$29 #66809 

• Benedictine Nun, The: Her Story & Aim 
[purpose, formation, expansion, entrenchement, 
eclipse, reform, etc. & 2 appendices: Pre-
Christian Religious Life for Women; Pre-
Benedictine Christian Life for Women] - Van 
Zeller, Dom Hubert, OSB 1965 [reprint of 1961 
ed] 271p (G/F) $29 #66800 

• Holy Rule of Our Most Holy Father 
Benedict, The: with Declarations & 
Constitution of the American Cassinese 
Congregation - Verheyen, Fr. Boniface, OSB, tr 
/ Martin Veth, OSB, intro by 1949 184p 
Bi(F/P)Pg(G/F) $18 #68544 

FATHERS & DOCTORS OF THE 
CHURCH 

• Elementary Patrology: The Writings of the 
Fathers of the Church [main currents of patristic 
literature & compilation of the names & writings 
of the Fathers with an appendix of the lesser 
heresies of the early Church] - Dirksen, Aloys, 
CPPS 1959 314p dj (E/VG) $19 #15594, (G) 
$17 #68513, Bi(F)Pg(G) $15 #73821 

• On the Priesthood: A Treatise in Six Books 
[a classic on the subject presented in dialogue 
form] - John Chrysostom, St / Fr Patrick Boyle, 
CM, tr. 1945 (reprint of 1943 English ed/trs 
from 1903 Migne ed) 145p Bi(F)Pg(G/F) $28 
#66516, 1943 (trs from 1903 Migne ed) 145p 
Bi(F/P)Pg(G/F) $24 #83665 

• Priesthood, The: A Translation of the Peri 
Hierosynes of St. John Chrysostom - John 
Chrysostom, St / W. A. Jurgens, tr. 1955 133p 
(F) $22 #78613 

• Saint Augustine's Notion of Schism in 
the Donatist Controversy [not only treats 
the historical question but also explains in detail 
Augustine's understanding of the nature of 
schism, its causes & the malice & spiritual 
effects of schism] - Keleher, James P. / 
Dissertationes ad Lauream, 34 1961 147p pb (F) 
$29 #78614 

• Augustine the Educator: A Study in the 
Fundamentals of Christian Formation [St. 
Augustine's life & work in relationship to the 
field of education] - Kevane, [Msgr] Eugene 
1964 446p some underlining Bi(F)Pg(G/F) $28 
#87164 

• Spiritus and Spiritualis: A Study in the 
Sermons of Saint Augustine [discusses these 2 
words of the saint to show the nuances & 
connotations when he uses them] - Schumacher, 
Willam A. / Dissertationes ad Lauream, 28 1957 
236p pb Bi(F)Pg(G) $20 #78610 

• Thomas Aquinas: His Personality & Thought 
[an admirable intro to scholasticism, 1/3rd 
devoted to the biographical sketch of the saint, 
2nd 2/3rds to his synthesis of philosophy & 
theology especially as enshrined in his Summa 
Theologica] - Grabmann, [Rt Rev Msgr] Martin 
/ Fr. Virgil Michel, OSB, tr. 1928 191p should 
be rebound Bi(P)Pg(F) $17 #79846 

• Key to the Study of St. Thomas, The 
[shows that St Thomas must be studied in the 
light of the most perfect systematic unity] - 
Olgiati, Msgr Francesco / John S. Zybura, tr. / 
letter of approbation of Pope Pius XI from 
Cardinal Gasparri 1929 [2nd revised ed] 176p 
underlining on 6 pages (F) $23 #86983 

• Of God and His Creatures: Summa Contra 
Gentiles: Annotated Translation with some 

abridgement - Thomas Aquinas, St / tr. & notes 
by Fr Rickaby, SJ 1950 [reprint of 1905 ed] 
423p 11"x7.5" Bi(F)Pg(G) $25 #76556, (F) $20 
#76514, Bi(F/P)Pg(G) $18 #76557 

• Summa Theologica [in 3 vols] - Thomas 
Aquinas, St / English Dominicans, trs. Vol 1 (Ia, 
Ia IIae) [missing vols 2 & 3] 1947 1161p (F) $25 
#76733 

• Treatise on Man [seeks to answer the 
question, "What is man?" – texts taken from the 
Summa Theologica] - Thomas Aquinas, St / 
James F. Anderson, tr. 1963 178p in-house 
binding of pb Bi(F)Pg(G) $14 #68397 

CATECHETICS / Textbooks / Catechisms 

• Between Ourselves: Being Talks to Boys on 
Different Things [collection of 5 pamphlets, 
treats in an informal manner many aspects of 
moral behavior for boys [8 to 12] to make virtue 
& living the Catholic Faith attractive] - 
O'Connor, Joseph / Catholic Truth Society, publ 
1949-'53 Bi(F)Pg(G) $25 #88373 

• Bell Foundry, The [juvenile novel 
concerning a man's unexpected meeting with 
others of his own trade of bell casting, his 
uprightness is pivotal to the solving of a vicious 
crime] - von Schaching, Otto 1907 171p (F) $75 
#67186 

• My First Communion Catechism [with 
simplified text & explanation for the pupil] - 
[Horan, Ellamay] / Neumann Press, publ 1997 
[reprint of 1942 imprimatur ed] 39p IL pb (VG) 
$8 #65671, (G) $6 #65673, Bi(F)Pg(G) $5 
#65374 

• Creed Explained According to the 
Munich or Psychological Method, The: 
For Children of the Intermediate & Higher 
Grades Based on the Baltimore Catechism (No. 
2) & Deharbe's Catechism: An Aid to Catechists 
[covers the 12 articles of the Creed in 51 
lessons] - Baierl, Fr Joseph J. 1922 461p (2nd ed 
rev & enlarged) some underlining & notes (F) 
$14 #87195 

• Neighbors in One World [elementary 
school series designed to show the Church at 
work in the world & to study people in their 
spiritual & religious aspects as well as their 
ability to produce economic & material wealth] - 
Bedier, Sr Juliana, MM / Sadlier Catholic 
Geography Series / Rev Thomas J. Quigley, 
foreword by 1959 272p + 29 maps IL [text is 
reprinting of 1952 ed] IL Bi(F)Pg(G) $20 
#66992 

• Neighbors Across the World: Eastern 
Hemisphere [elementary school series showing 
the Church at work in the world, studying people 
in their spiritual & religious aspects as well as 
their ability to produce economic & material 
wealth] - Branom, Frederick & Sr Juliana Bedier 
/ Sadlier Catholic Geography Series / Rev 
Thomas J. Quigley, foreword by [this book is the 
same as "Neighbors in Eurasia" but with 2 
additional chapters] 1959 352p + 29 maps IL 
(G/F) $26 #66991 

• Neighbors in Eurasia: Europe & Asia 
[elementary school series showing the Church at 
work in the world, studying people in their 
spiritual & religious aspects as well as their 
ability to produce economic & material wealth] - 
Branom, Frederick & Sr Juliana Bedier / Sadlier 
Catholic Geography Series / Rev Thomas J. 
Quigley, foreword by 1959 288p + 29 maps [text 
is reprinting of 1950 ed] IL (F) $20 #66990 

• Southern Neighbors: South America, Africa, 
Australia, Oceania [elementary school series 
showing the Church at work in the world, 
studying people in their spiritual & religious 
aspects as well as their ability to produce 
economic & material wealth] - Branom, 
Frederick & Sr Juliana Bedier / Sadlier Catholic 
Geography Series / Rev Thomas J. Quigley, 
foreword by 1956 255p + 29 maps [text is 
reprint of 1951 ed] IL (G/F) $18 #66998, 1959 
255p + 29 maps [text is reprinting of 1951 ed] IL 

Bi(F)Pg(G) $17 #7172, 1951 255p no maps IL 
underlining, notes & some torn pgs (F/P) $11 
#7171 

• Defense of the Catholic Church, The: 
Combined with a Study of the Life of Christ 
Based on the Gospels, A Textbook for Colleges 
& Universities [clear, simple & thorough 
exposition of Catholic doctrine covering the 
field of fundamental theology] - Doyle, Fr 
Francis X., SJ / "Truth of Christianity" series 
[vol 1 of the series] 1927 511p could be rebound 
/ pencil & pen marks (F/P) $14 #65581 

• Catechism for Non-Catholics, A [in 34 
lessons, the Faith presented in a clear & simple 
question/answer format: the true Church, 
Catholic worship, grace, commandments, life 
after death, etc. with preparation for confession 
& prayers] - Farrell, Rev Martin 1962 112p 
pamphlet/pb Bi(F)Pg(G) $14 #66510 

• Neighbors and Faith Across the Seas 
[elementary school Catholic geography & social 
studies textbook grades 5-6: all parts of Europe, 
USSR, Middle East, Africa, Asia, Pacific 
Islands, Australia & New Zealand] - Goebel, 
Msgr Edmund J., et al. / Social Studies For 
Christian Living Series 1956 392p + 16 maps IL 
Bi(F)Pg(G) $24 #66993, underlining, notes & 
some torn pgs (P) $7 #21674 

• Neighbors and Faith in Latin America 
[elementary school Catholic geography & social 
studies textbook] - Goebel, Msgr Edmund J., et 
al. / Social Studies For Christian Living Series 
1957 + 260p 16 maps IL Bi(F)Pg(G) $23 
#66995 

• Neighbors and Faith in the Americas 
[elementary school Catholic geography & social 
studies textbook. Pt 1: US & Canada; Pt 2: 
Atlas; Pt 3: Latin America] - Goebel, Msgr 
Edmund J., et al. / Social Studies For Christian 
Living Series 1959 246p + 16 maps + 1956 122p 
IL [2 vols bound as 1] Bi(F)Pg(G) $28 #66994 

• Scriptural References for the Baltimore 
Catechism: Biblical Basis for Catholic Beliefs 
[quick locator of thousands of Bible verses 
supporting the entire edifice of Catholic belief, 
including those doctrines most often denied by 
"Bible Christians," organized in correspondece 
to the Baltimore Catechism] - Guyot, G. H. n.d. 
[reprint of 1946 ed] 155p (E) $14 #86880 

• Handbook for Teachers of Religion 
Grades 6, 7, 8, A: Prepared for Use with a 
Course of Study in Religion for the Elementary 
School - Horan, Ellamay 1947 492p 
Bi(F)Pg(G/F) $31 #86878 

• Catechism of the Council of Trent for 
Parish Priests: Issued by order of Pope Pius 
V [the best summary of Catholic doctrine in 1 
volume published since the time of the Apostles] 
- McHugh, J.A., OP & C.J. Callan, OP, trs. 1952 
(reprint of 1923 ed.) 603p Bi(F)Pg(G) $35 
#68455 

• My Bible History: New Testament [in 59 
lessons & illustrations the whole of the NT is 
laid out before the young student (3rd/4th 
grade)] - Morrow, Bp Louis LaRavoire 1947 
120p IL Bi(F)Pg(G) $25 #88463 

• My Bible History: Old Testament [in 59 
lessons & illustrations the whole of the OT is 
laid out before the young student (3rd/4th 
grade)] - Morrow, Bp Louis LaRavoire 1947 
120p IL (G/F) $25 #88459 

• Christ the Leader [a Life of Christ for the 
junior year] - Russell, W. H. 1953 [11th printing 
of 1937 ed] 458p Bi(F)Pg(G) $15 #65020 

• I Teach Catechism: A Manual for Priests, 
Teachers & Normal Schools [with all the 
questions & answers of the Official Revised 
Baltimore Catechism, 1941 ed, texts aid the 
teacher with a systematic presentation of the 
doctrinal content of the catechism: grades 1-8] 
[in 3 vols] - Schumacher, Msgr M. A. 1946 
notes & underlining (F) $58 #87609 

• Manual of Christian Doctrine: Comprising 
Dogma, Moral & Worship [abridged from the 3-
vol set, in question & answer format, discusses 
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the truths to believe, the works to perform & the 
means of our sanctification] - Seminary 
Professor, by a 1943 589p (G/F) $22 #67220, 
1926 589p Bi(F/P)Pg(G) $16 #87198 

• Highway to Heaven Series [a very thorough 
& unified religion course for grades 1-8, 
textbooks for all grades + teacher manuals for 
grades 1-5 only (Religion in Life Curriculum), 
with "Religious Poems for Little Folks" to be 
used in 1st 3 grades of series] - Sister Mary 
Bartholomew, OSF, a School Sister of N.D., 
Msgr. R. G. Bandas, Edward A. Fitzpatrick / 
Edward A. Fitzpatrick, ed 1934-'37 IL 
[textbooks & poetry book: 8 vols: hb; 5 teacher 
manuals for 1st 5 grades: pb] (G/F) $195 #68647 

• Divine Love Story, The: Pt 1: The Apostles 
Creed; Pt 2: The Commandments; Pt 3: The 
Sacraments (Mass, sacraments, sacramentals & 
prayer) [instructions based on the revised edition 
of the"Baltimore Catechism" No. 2, parts 1, 2 & 
3] - Smith, Rt Rev Msgr Gregory / Charles J. 
McNeill, arranged for religious discussion clubs 
by 1941-'46 3 pamphlets/pb Parts 1 & 2: (G/F); 
Part 3 (F) $16 #68427 

Education / Children's Books 

• Essays Educational [8 essays on the growth 
& development of educational institutions under 
the guiding hand of the Church: cloistral 
schools, palatine school, university colleges, 
primary schools in the Middle Ages, 
simultaneous method in teaching, normal school, 
etc] - Azarias, Bro, FCS / Cardinal Gibbons, 
preface by 1896 283p (F) $18 #79587 

• Catholics and Education [9 pamphlets on 
the attitude of Catholics toward education in 
general & especially in relation to threatened 
legislation both past & present in the UK] - 
Bourne, Francis Card., et al / London: Catholic 
Truth Society, publ 1908 179p (F) $18 #79586 

• Thomistic Principles in a Catholic 
School [S. Thomas in the Curriculum, S 
Thomas on Study, Religion & Research of 1st 
Principles, Thomism & Modern Philosophy, 
Importance of Teleology, Economic Thought of 
S Thomas, Person & Society According to S 
Thomas, S Thomas & Political Science, etc] - 
Brauer, Theodore, R. A. Kocourek, et al. 1949 
[3rd printing/1943 1st printing] 321p a few 
pencil marks Bi(F)Pg(G/F) $19 #68519 

• Manual of Christian Pedagogy for the 
Use of Religious Teachers [the object of 
education, its necessity, importance, excellence 
of a teacher's profession, physical education, 
eduction of the mind, moral education, love & 
hatred, of the will, qualities of a good teacher, 
duty of a religious teacher, etc] - Brothers of 
Mary, by the 1910 [1st ed] 122p Bi(P)Pg(G) $14 
#68071 

• Convent Boarding School [when in the 6th 
grade she wrote down her impressions of life at a 
boarding school with nuns, gathered up in her 
last year of college she had them printed, gives a 
delightful view of her convent life seen as a 
youngster] - Kenny, Virginia A. 1944 209p dj 
Bi(F)Pg(G) $18 #27828, 1944 209p (F) $16 
#67094 

• Mysterious Hermit, The: Or the Grotto of 
Beatus. And Other Tales [for mature children or 
adults] - [Lemercier, Adrien] / "Little Catholic 
Children Stories" series / P. J. Kenedy & Sons, 
publ / [Mrs J. Sadlier, tr] n.d. (c.1880's) 129p (F) 
$27 #66730 

• Father of the American Navy: John Barry 
[a valiant life of an Irish Catholic who built up 
the Continental Navy (which later became the 
US Navy) & fought throughout the 
Revolutionary War] - Anderson, Floyd / "Banner 
Books" series / Paul Orban, illus by 1959 181p 
IL (F) $20 #68524 

• ABCs for Catholic Boys and Girls [a 
useful method to teach the alphabet & morality 
by using the letter in a rhyme, story & picture: 
e.g. "P": They offer their Prayers / With the 

Priest when they Pray / On Sundays at Mass / 
And on each Holy Day] - Beebe, Catherine / 
Robb Beebe, illus by 1960 [3rd printing of 2nd 
ed/1948 1st ed] 32p IL pb Bi(F)Pg(G) $14 
#67156 

• Children's Saint Anthony, The [simple 
narrative & engaging illustrations add appeal to 
this story of the beloved Wonder-Worker] - 
Beebe, Catherine / Robb Beebe, illus by 1951 
[4th printing/1939 1st printing] 79p IL pb 
Bi(F/P)Pg(G/F) $13 #67157 

• Bible Stories for Little Children 
[illustrated stories from the OT & NT that 
portray events of divine & eternal truths in the 
minds of boys & girls in a simple way] - 
Benziger Bros., pub. / Cardinal McCloskey, 
approbation by 1894 106p IL Bi(F)Pg(G) $15 
#67844 

• Blessed Sebastian and the Oxen [story of 
young Sebastian who leaves his home in 16th c. 
Spain to come to Mexico to help the poor with 
his skill & knowledge of farming, cattle raising, 
road building, etc. – shows true charity & faith 
by his actions, became a Franciscan brother] - 
Betz, Eva K. / Saints & Friendly Beasts series / 
Charles B. Vukovich, illus by 1961 48p IL (G/F) 
$18 #68449 

• Man Who Fought the Devil, The: The 
Curé of Ars [the young will find an exciting hero 
in St John Vianney, patron of parish priests, 
getting to know him as a real & loveable person 
to whom they can turn, counting on his 
intercession for their needs] - Betz, Eva K. / 
Kathleen Voute, illus by 1964 [2nd 
printing/1958 1st printing] 144p IL dj (VG/G) 
$21 #67180 

• Saint Brigid and the Cows [delightful story 
of the 5th c. saint of Ireland, her innocence & 
kindness are sure to inspire all young readers] - 
Betz, Eva K. / Saints & Friendly Beasts series / 
Russell Peterson, illus by 1964 47p IL 
Bi(F)Pg(G) $19 #68450 

• Saint Colum and the Crane [beginning in 
Ireland (6th c.) this hero of royal descent decides 
to become a warrior for God instead of a leader 
of the army, events take him to found a 
monastery in Iona, Scotland, delightful tale of 
adventure & faith for young readers] - Betz, Eva 
K. / Saints & Friendly Beasts series / Charles B. 
Vukovich, illus by 1961 47p IL Bi(F)Pg(G) $21 
#68451 

• Saint Martin de Porres and the Mice 
[recounts his service to God, the sick, children & 
even mice! – as a Domincan lay brother in Peru 
he showed great care for all of God's creatures, a 
story for the young of a beloved saint] - Betz, 
Eva K. / Saints & Friendly Beasts series / 
Charles B. Vukovich, illus by 1963 47p IL 
Bi(F)Pg(G) $18 #68452 

• Two Stowaways, The: A Tale of Adventure 
in the Philippines [a story that should please 
every high school boy: the son of an Army 
captain that gets on board a ship bound for the 
Philippines to fight in the Spanish/American 
War – "Americanos & not heretics!" (p. 147)] - 
Bonesteel, Mary G. / P. J. Kenedy & Sons, publ. 
n.d. (c.1900) 202p IL Bi(F)Pg(G) $31 #66727 

• Church Mouse of Saint Nicholas, The [an 
unusual tale of the story of how the famous 
hymn "Silent Night" came into existence in 
1818] - Brady, Charles A. / James T. Andrews, 
illus by 1967 48p IL (G/F) $45 #68453 

• Father Brennan's Tales for Tiny Tots [8 
delightful stories on a particular aspect of the 
Faith: don't trust the devil, importance of prayer, 
how to be ready for temptations & overcome 
them, mortal sin & confession, etc] - Brennan, Fr 
Gerald T. / Christian Child's Stories series / 
George Eby, illustrated by 1954 39p IL (G/F) 
$19 #88454 

• Father Brennan's Tip-Top Tales [4 
delightful stories on a particular aspect of the 
Faith: becoming like God, avoidance of 
swearing or cursing, grace, etc] - Brennan, Fr 
Gerald T. / Christian Child's Stories series / 
George Pollard, illustrated by 1955 26p IL (G/F) 

$25 #88456 
• Father Brennan's Treasure Chest of 

Stories [8 delightful stories on a particular 
aspect of the Faith: kindness, the soul is the most 
important part of you, love of the Blessed 
Mother, death is the beginning of a new life, etc] 
- Brennan, Fr Gerald T. / Christian Child's 
Stories series / George Eby, illustrated by 1954 
39p IL (G/F) $25 #88455 

• Boy Jesus, The [originally told to her 10 year 
old son, the author wanted to counteract the 
influence of "false heroes" & tell her son stories 
about the Hero of all boys – an imaginary story 
to inspire the young to imitate Him] - Bunker, 
Dorothy T. / Francis J. Hanley, illus by 1954 
[6th printing/revised ed/1943 1st ed] 134p IL 
chipped spine (F) $20 #66608 

• Do You Know About Angels? 
[introduction to the angels for the young, 
discusses many aspects of the subject including 
the angels in Scripture, the fallen angels, 
guardian angels, angels in the Mass, etc] - 
Cousins, Mary / Patricia Reveil, pictures by 
1965 127p IL (F) $15 #68522 

• Little Swiss Guard, The [The charming 
story of a little toy Swiss guard who becomes 
alive, goes to the Vatican & gets involved in all 
sorts of adventures. Then he finds his place in 
life in the end] - Dick, Mary / Christian Child's 
Stories series / Rina de Felici Jandolo, illus. by 
1955 26p IL (G/F) $20 #88457 

• Hunters of Souls: Dominican Saints & 
Blessed [10 Dominicans & stories of an 
outstanding virtue or accomplishment, not full-
length biographies too heavy for a child, & a 
silhouette accompanying each story] - Dorcy, Sr 
Mary Jean, OP 1946 112p IL Bi(F)Pg(G) $19 
#67010 

• Our Lady's Feasts: Considerations on the 
Feasts of the Queen of Heaven, for those young 
in heart or in actuality [a loving picture of her 10 
mysteries (Imm. Conception, Nativity, 
Annunciation, etc) with a silhouette & thoughts 
by which to appreciate Her] - Dorcy, Sr Mary 
Jean, OP 1954 101p IL Bi(F)Pg(G) $20 #67009 

• Chats With Our Lady for Children [short 
prayers (chats) for children to use when they 
wish to speak (pray) to Mary–13 topics: teach us 
to love you, annunciation, Mary goes to see her 
coursin, baby Jesus is born; etc] - Gearon, Fr. 
Patrick J., O. Carm. 1962 50p IL pb/pamphlet 
(G/F) $12 #66414 

• Litany of Our Lady for Children, The 
[explains the Litany of Loreto in a simple way to 
children so they may understand its meaning] - 
Gearon, Fr. Patrick J., O. Carm. 1963 49p IL 
pb/pamphlet (G/F) $12 #66413 

• St. Anne For Children [a life of St. Anne, 
the mother of Mary, written especially for the 
young so that they may appreciate & love her all 
the more] - Gearon, Fr. Patrick J., O. Carm. 1962 
71p IL pb/pamhlet (G/F) $12 #66415 

• Animals of the Ark / Children of the 
Bible: Pictures to Punch Out & Assemble [2 
practical books where the subjects are removed 
from the pages & put together to create a 
display: 1. Noah, his family, his ark, animals; 2. 
Abraham/Issac, Moses & Pharao's daughter, 
Joseph & his brothers, etc] - Guild Press, Publ / 
Doris Stolberg, illus by / Doris Heins, illus by / 
Katherine Wood, planned by 1961 IL pb (G) $21 
#66903 

• Good Morning, Boys and Girls! [40 
simple instructive & entertaining stories for 
children] - Hosty, Fr Thomas J. / preface by Bp 
William E. Cousins 1952 146p (G) $32 #88601, 
1953 [2nd printing] 146p (G) $32 #88557, (G/F) 
$30 #88369 

• First Catholics, The: The Acts of the 
Apostles for Children [good introduction of the 
early Church & her people for the young, told in 
an easily readable form] - Hunt, Marigold / Emil 
Antonucci, illus by 1953 146p IL Bi(F)Pg(G) 
$19 #66758 

• Great Adventure, The: Adventures of the 
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Apostles [beginning in the Acts of the Apostles, 
some of the dangerous & thrilling stories are 
recounted for young readers, Peter & Paul are 
the chief characters whose missionary work 
brought Christ to the world] - Hurrey, Marjory / 
Prue Theobalds, illus by 1964 128p IL 
Bi(F)Pg(G) $19 #67087 

• Dominic Savio: Teenage Saint [captures the 
true spirit of Dominic Savior, a model for the 
young, this lifelike portait shows the means by 
which he became a saint in such a short time: 
1842-1857] - Lappin, Peter, SDB 1958 [3rd 
printing/1954 1st printing] 153p Bi(F)Pg(G) $20 
#68489 

• Leading the Little Ones to Mary [a series 
of talks for young children (grades 1-3) on Mary 
based on the De Montfort method, to develop a 
love for her in children – series can be used for 
the entire school year] - Lelia, Sr Mary, SSND 
1960 96p IL pb (F) $12 #86297, 1987 [2nd 
printing/1960 1st printing] 98p IL pb (F) $12 
#66347 

• Littlest Angel and Other Legends, The: 
Stories of the Birth & Childhood of Jesus 
[beautiful stories of Jesus for young children 
(kindergarten/1st grade)] - Maryannna, Sr, OP / 
illus. by Sr Mary Jean, OP 1942 29p IL 
pb/pamphlet Bi(F)Pg(G) $29 #88462 

• Red Hat, The: Story of John Henry Cardinal 
Newman [first biography of Cardinal Newman 
for young readers: his youth/school, conversion, 
adventurous/stormy intellectual career, great 
friendships & struggles, disappointments & 
honors:1801-'90] - Newcomb, Covelle / intro by 
Emmmet Lavery / illus by Addison Burbank 
1962 278p IL (G/F) $12 #38105, 1957 [reprint 
of 1941 ed] 278p IL Bi(F)Pg(G) $11 #75112, 
1945 [reprint of 1941 ed] 278p IL (F) $9 
#82709, 1957 [reprint of 1941 ed] 278p IL 
Bi(F/P)Pg(G) $8 #68493, 1960 [reprint of 1941 
ed] 278p IL Bi(F/P)Pg(F) could be rebound $7 
#66411 

• Running Waters [Mary Catharine Josephine 
Friess: Mother Mary Caroline – portrait of a 
valiant woman who was the 1st Vicar General of 
the School Sisters of ND in the US, the fruit of 
her life brought forth 6,000 teaching sisters in 
the US at the time of this book (1947)] - 
Newcomb, Covelle / illus by Addison Burbank 
1947 266p IL (F) $18 #68567 

• Midget: The Story of a Boy Who Was 
"Always Goin' Alone" [story for modern boys 
showing the superiority of good clean living 
over the shadowy crooked life of gangland, how 
Midget went straight & turned his life around] - 
O'Brien, Rev Raymond J. 1931 183p dj 
Bi(F)Pg(G) $28 #67190 

• New Catholic Bible Symbols with the 
Story Life of Jesus, The: Designed & 
Arranged to Stimulate a Greater Interest in Holy 
Writ & in the Life of Christ [colorful & 
instructive work for the young in middle school 
or older, with catechism q & a] - O'Brien, Rev 
William & Fr Thomas C. Gaffney [2 vols bound 
as 1] 1925 513p IL Bi(F/P)Pg(G/F) $19 #65189 

• Feast of Flowers and Other Tales, The [3 
stories for young readers] - P. J. Kenedy & Sons, 
pub / "Catholic Fireside LIbrary" series n.d. 
(c.1880's) 219p (F) $26 #66731 

• Mother Alfred and the Doctors Mayo 
[how the Franciscan sisters & Mother Alfred 
built schools, convents & a hospital in the 
American Midwest, a story of perseverence & 
faith against all odds, a heroic example for 
young people] - Richardson, James P. / "Banner 
Books" series / Charles Dougherty, illus by 1959 
177p IL (G/F) $13 #84797, Bi(F)Pg(G) $12 
#43678, (F) $10 #68520 

• Music Master: The Story of Herman Cohen 
[marvelous story of a famous Jewish pianist who 
is converted to the Catholic faith & became a 
Carmelite priest: 1820-1871] - Rodino, Fr 
Amedeo / illus by Guy R. Pennisi 1968 99p IL 
(VG/G) $18 #78706 

• Old Testament Lessons for Children [25 
stories from Bible history treated simply & 

interestingly for the young] - Sidney A.[udrey] 
H. 1928 108p IL Bi(F)Pg(G) $19 #66989 

• Rosario [A Tale of the Sixteenth Century] - 
Sister of Mercy / P. J. Kenedy & Sons, publ 
1885 272p (F) $29 #66735 

• Our Christian Beginnings: The Acts of the 
Apostles - The Complete Text, with a 
Commentary, for High Schools [juniors & 
seniors] - Willett, Bro Franciscus, CSC / Holy 
Cross Press / Holy Cross Bible Series / illus by 
Dorothy Koch 1966 139p IL (G/F) $17 #68568 

• Little Queen: St Therese of the Child Jesus 
[shows to the young mind how a little girl 
becomes a saint by following her simple way, 
presented in an autobiographical format] - 
Windeatt, Mary Fabyan / illus by Donald 
Walpole, OSB 1945 [2nd printing/1944 1st 
printing] 228p IL Bi(F)Pg(G) $16 #66777, / illus 
by Gedge Harmon 1950 [3rd printing/1944 1st 
printing] 167p IL Bi(F)Pg(G) $16 #74858 

• Mission for Margaret: The Story of the First 
Fridays [this teen-ager's life of St Mary Mary 
Alacoque covers the whole story of the saint of 
the Sacred Heart & her association with Bl 
Claude de la Colombiere: 1647-1690] - 
Windeatt, Mary Fabyan / Paul A. Grout, illus by 
1953 230p IL Bi(P)Pg(G) should be rebound $15 
#66944 

• Our Lady's Slave: Story of St Louis Mary 
Grignion de Montfort [an important story for the 
young that they may know a saint whose 
devotion to the BVM was boundless] - Windeatt, 
Mary Fabyan / illus by Paul A. Grout 1950 201p 
IL Bi(F)Pg(G) $15 #88947, Bi(F/F/P)Pg(G) $13 
#63122, 1958 211p IL revised ed dj (G) $18 
#66939, 1958 211p IL revised ed (F) $13 
#77051 

American Background Books are a series 
for readers 10-14 on the lives of Catholics 
who have played an important role in the 
history of North America, filling in the 

gap to American biography: 

• Cavalry Hero: Casimir Pulaski [brave men 
from many countries played a decisive part in 
helping to win the American Revolution, none 
brought to America a greater love of freedom 
than did Polish officer Casimir Pulaski] 
[American Background Books #1] - Adams, 
Dorothy / Irena Lorentowicz, illus. by 1957 190p 
IL Bi(F)Pg(G) $22 #68614 

• Simon Bruté and the Western Adventure 
[born & raised in France, studied medicine but 
decided to become a priest, came to the US & 
became spiritual director to Mother Seton, then 
head of St Mary's College & bishop of 
Vincennes, IN, travels brought him many 
experiences: 1779-1839] - Bartelme, Elizabeth / 
American Background Books, #10 / Kenneth 
Stern, illus by 1959 188p IL Bi(F)Pg(G) $21 
#68617 

• Charles John Seghers: Pioneer in Alaska 
[Fr Segher's (later archbishop) life of hardship & 
missionary work to the Indians, Eskimos & 
settlers: martyred 1886] [American Background 
Books #16] - Bosco, Antoinette / Matthew 
Kalmenoff, illus by 1960 191p IL Bi(F)Pg(G) 
$20 #68625 

• Joseph the Huron [reconstructs the life of 
Joseph Chiwatenwa, son of a Huron chieftain of 
the mid 17th c., failing to find meaning in 
dreams, savage dances & magic practices of his 
tribe, he listened eagerly to Fr Jean de Brebeuf 
& became a Christian] - Bosco, Antoinnette / 
American Background Books, #19 / Norman 
Pomerantz, illus by 1961 191p IL Bi(F)Pg(G) 
$20 #68624 

• Adventurous Lady: Margaret Brent of 
Maryland [one of the most prominent woman 
figures in early colonial American history: 
c.1601-1671] - Grant, Dorothy Fremont / 
American Background Books, #4 / Douglas 
Grant, illus by 1957 191p IL (F) $16 #68620 

• Friar and the Knight, The: Bartolome de 
Olmedo & Cortez [the struggle to conquer 
Mexico as seen in the eyes of Dom Bartolome & 
Cortez, a moving story of adventure & of the 
Faith being planted among the Aztecs] 
[American Background Books #3] - Strousse, 
Flora / William Wilson, illus by 1957 190p IL 
(F) $17 #68622, Bi(F/P)Pg(G) $17 #48742 

• Margaret Haughery: Bread Woman of New 
Orleans [a beloved woman of New Orleans, 
extended her acts of charity throuhgout the city 
before, during & after the Civil War, personally 
suffered much being orphaned, widowed, etc, 
but turned her tragedies into good: 1813?-'82] - 
Strousse, Flora / American Background Books, 
#17 / Lili Rethi, illus by 1961 190p IL (F) $25 
#68618 

Father Francis Finn wrote 27 Catholic 
novels, taught at St. Mary's College in 

Kansas, had literary ability to tell stories 
with characters showing that one can be a 

good balanced Catholic: 

• Best Foot Forward, The; And Other 
Stories [5 boarding school stories acquainting 
the reader with some new personages introduced 
into several delightful & amusing scenes] - Finn, 
Fr Francis J., SJ [1859-1928] 1899 244p dj (G/F) 
$28 #68718 

• Bobby in Movieland [fascinating story from 
Fr Finn's magic pen, rich in the contagious wit & 
humor that have made him a universal favorite, 
with the kindly sympathy & thorough 
knowledge of human nature meeting 8-year-old 
Bobby who breaks into movies] - Finn, Fr 
Francis J., SJ 1921 206p Bi(F/P)Pg(G) $21 
#68719 

• But Thy Love and Thy Grace [simple tale 
of a pious factory girl who supports herself & 
her bedridden sister, shows the refining & 
ennobling effects of frequent confession & 
communion on her soul, simply told for any 
child to understand] - Finn, Fr Francis J., SJ 
1901 138p Bi(F/P)Pg(G) $21 #68720 

• Candles' Beams [6 short stories of a religious 
nature for boys & girls] - Finn, Fr Francis J., SJ 
1926 256p Bi(F)Pg(G) $32 #68721 

• Claude Lightfoot, or How the Problem 
Was Solved [a sort of Catholic "Tom Sawyer," 
12-year-old Claude Lightfoot gets into all kinds 
of difficulties – a variety of moral & religious 
issues: smoking, drinking, the sacraments, 1st 
Fridays, lying, etc] - Finn, Fr Francis J., SJ 1995 
(reprint of 1893 ed.) 245p sewn soft cover/pb 
(VG) $12 #18638 

• Claude Lightfoot, or How the Problem 
Was Solved [a sort of Catholic "Tom Sawyer," 
12-year-old Claude Lightfoot gets into all kinds 
of difficulties – covers a variety of moral & 
religious issues: smoking, drinking, the 
sacraments, 1st Fridays, lying, etc] - Finn, Fr 
Francis J., SJ 1893 245p Bi(F/P)Pg(G) $16 
#68723 

• Cupid of Campion [story of the adventures, 
capture by gypsies & escape, rescue from 
drowning & conversion of a 14-year-old boy – a 
fast moving story] - Finn, Fr Francis J., SJ 1916 
232p Bi(F)Pg(G) $38 #68722 

• Ethelred Preston; Or, The Adventure of 
a Newcomer [an Episcopalian in the midst of a 
Catholic boarding school, the world of young 
boarding school students & their struggles, & a 
host of other topics: honesty, dishonesty, greed, 
cursing, honor, etc] - Finn, Fr Francis J., SJ n.d. 
(c. 1896) 260p Bi(F)Pg(G) $30 #68724 

• Facing Danger [adventures abound as Tom 
Playfair appears again not as a boy but as a 
Jesuit scholastic – much of the action taking 
place in South America] - Finn, Fr Francis J., SJ 
1919 197p Bi(F)Pg(G) $29 #68725 

• Fairy of the Snows, The [heartwarming 
story of Alice Morrow, a delightful girl whose 
cheerfulness & outward actions disguise the real 
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sufferings which the child & her family endure 
in their frequent state of poverty] - Finn, Fr 
Francis J., SJ 1913 221p (G/F) $32 #68727 

• Harry Dee; Or, Working It Out [young 
Harry Dee arrives at St. Maure's boarding school 
thin & pale from his painful experiences with the 
murder of his rich uncle, classmates helping him 
recover from his early trauma in solving the 
"mystery of Tower Hill Mansion"] - Finn, Fr 
Francis J., SJ 1892 284p (F) $22 #68728 

• His First and Last Appearance [takes 
place partly in Milwaukee & partly in New 
York, the trials of the orphaned Lachance 
children, the boy hero of a loving & lovable 
disposition winning the hearts of all – combines 
pathetic incidents with religious consolations] - 
Finn, Fr Francis J., SJ 1900 199p B(F)Pg(G) $29 
#68726 

• His Luckiest Year: A Sequel to "Lucky Bob" 
[centers around a plot which very nearly 
succeeds in wrecking the life of Bob's mother] - 
Finn, Fr Francis J., SJ 1918 258p Bi(F)Pg(G) 
$33 #68729 

• On the Run [an American boy's adventures in 
the then present-day stormy & troubled times of 
Ireland, told with Fr Finn's kindly sympathy, 
pathos & humor] - Finn, Fr Francis J., SJ 1922 
222p Bi(F)Pg(G) $30 #68730 

• Percy Wynn; Or, Making a Boy of Him 
[Percy Wynn grew up in a family of 10 girls & 
only 1 boy – himself! – his manners are formal 
& he never acted/played as a boy, yet he has 
brains, courage & high Catholic ideals, so the 
students at school turn him into an all-American 
Catholic boy] - Finn, Fr Francis J., SJ 1892 [2nd 
ed] with 2 new chapters 253p dj (G) $29 #68731 

• Sunshine and Freckles [the hero is a college 
man who goes to Florida & has exciting 
experiences as well as falls in love] - Finn, Fr 
Francis J., SJ 1925 192p Bi(F)Pg(G) $28 #68732 

• That Football Game And What Came of 
It [covers a host of Catholic topics, giving a 
ringing defense of the game of football & 
presenting a great picture of the all-American 
Catholic boy, weaves the Catholic Faith into 
everyday life by putting up the right kind of role 
models] - Finn, Fr Francis J., SJ 1897 256p 
Bi(F)Pg(G) $29 #68734 

• That Office Boy [the plot is simple, turning 
on a prize contest for pianos offered by certain 
newspapers to the school, society or club that 
receives the greatest number of coupons, with 
Michael Desmond, the office boy, figuring 
prominently in the competition] - Finn, Fr 
Francis J., SJ 1915 213p (F) $19 #68733 

• Tom Playfair; Or, Making a Start [story 
opens with 10-year-old Tom Playfair being quite 
a handful for his well-meaning but soft-hearted 
aunt (his mother died), his father deciding to 
ship him off to St. Maure's boarding school to 
shape him up, his adventures being about to 
begin] - Finn, Fr Francis J., SJ 1919 251p 
Bi(F)Pg(G) $30 #68735 

 

CATHOLIC LITERATURE 

• Faith, Hope and Charity: A Tale of the 
Reign of Terror [vivid historical novel of the 
French Revolution with a good picture of 
Robespierre] - n.d. (c. 1913) 286p (F) $18 
#68552 

• Thalia: An Historical Tale of the Fourth 
Century [historical novel sketching an episode in 
Church history at that time when Constantine 
convokes the 1st Ecumenical Council in the 
hope of restoring peace to the Eastern Church 
agitated by the Arian heresy] - Bayle, Abbé A. / 
P. J. Kenedy & Sons, publ / Sister of St Joseph, 
tr n.d. (c.1880's) 368p Bi(F)Pg(G) $35 #66725 

• Diary of a Country Priest, The [a novel 
recording the aspirations, struggles, sufferings & 
failures of a French country curé & his 
impressions of the people – a heroic priest 
sustained by grace] - Bernanos, Georges [1888-

1948] / Pamela Morris, tr. 1983 [reprint of 1937 
English ed/1936 1st French ed] 298p dj (G) $18 
#68498, 1960 [reprint of 1937 English ed] 232p 
pb (F) $8 #66863 

• Grandmother and the Priests [set in 
England at the turn of the century, this novel is 
built on the stories told by priests gathering at an 
Irish widow's dinner table, from the lives of 
these men she has woven a rich tapestry of 
adventures, fights against tyranny, of suffering, 
etc] - Caldwell, Taylor 1963 469p dj (G/F) $19 
#68483 

• Beverly Family, The; Or, Home Influence of 
Religion [the role of Christian gentleness & the 
result of candid inquiry after religious truth, 
based on the mixed marriage of Edward Beverly 
(Episcopalian) to Mary Hardy (Catholic)] - 
Chandler, Joseph R. n.d. (c. 1880's) 166p (F) 
$17 #79744 

• Eleven Lady-Lyrics and other Poems 
[poetry] - Chavez, Fray Angelico, OFM / 
Archbp Edwin V. Byrne, foreword by 1956 [2nd 
printing/1945 1st printing] 96p Bi(F)Pg(G) $15 
#68039 

• House of Exile [a novel of the struggle of 
good & evil – a group of refugee Catholic 
missionary priests who have been driven from 
their posts behind the Iron & Bamboo Curtain 
countries & given refuge in an old 
Massachusetts monastery building] - Coyne, 
Joseph E. 1964 220p Bi(F)Pg(G) $14 #67270 

• Religious Poems of Richard Crashaw, 
The [convert poet whose poetry is highly 
figurative, affected by the Italian & Spanish 
baroque] - Crashaw, Richard [1613-1649] / 
"Catholic Library" series, #10 / R. A. Eric 
Shepherd, introductory study by 1914 136p 
some pen marks Bi(F)Pg(G/F) $15 #68501 

• Captain Roscoff: A Story of the French 
Revolution - De Navery, Raoul n.d. (c. 1905) 
414p Bi(F)Pg(G) $19 #68557 

• Letters of Nicodemus, The [scholarship 
with a tempered imagination gives a fictional 
account of Christ's impact on one of the lesser 
NT characters] - Dobraczynski, Jan / H. C. 
Stevens, tr. & ed. 1960 [1952 1st Polish ed] 
350p Bi(F)Pg(G) $24 #68511 

• Tears on the Diadem [an unusually good 
specimen of the historical novel, its sweet, 
pathetic heroine being the unfortunate Elizabeth 
Woodville, queen of Edward IV & the mother of 
2 fair princes murdered in the Tower] - Dorsey, 
Anna H. [1815-1896] / P. J. Kenedy & Sons, 
publ 1896 159p Bi(F)Pg(G) $24 #66742 

• Fire in the Rain [story of the inner & outer 
life of a priest with his hopes & yearnings, 
successes & failures, moments of ecstasy & 
discouragement] - Doty, Fr William L. 1951 
212p (G/F) $12 #82412, 1952 [3rd printing] 
212p (G/F) $12 #88933 

• Rise of Father Roland, The: A Novel 
[realistic portrait of the diocesan clergy & the 
character of its members – Fr Roland as a 
representative of it, beginning as a seminarian & 
following through his 1st parish & others as he 
learns the ropes of following Christ] - Doty, Fr 
William L. 1961 210p (G/F) $10 #16180, 
Bi(F)Pg(G) $9 #81490, 1961 210p dj (VG/G) 
$13 #67290 

• Tigranes: A Tale of the Days of Julian the 
Apostate [historical novel but not fiction, shows 
how Julian glorified the STATE at the expense 
of the Church, trying to destroy her but he failed 
in the end, parallels the events in 19th cent Italy] 
- Franco, John Joseph, SJ / abridged from the 
Italian n.d. (c.1880's) [1874 1st US ed/1867 1st 
Italian ed] 368p Bi(F)Pg(G) $28 #66726 

• Little World of Don Camillo, The -  
Guareschi, Giovanni / Una Vincenzo 
Troubridge, tr. 1950 205p IL Bi(F)Pg(G) $17 
#88086 

• Nun's Story, The [historical novel of a 
Belgian girl becoming a nun, her work in a 
hospital in the Congo & her experiences with the 
Nazis, a fascinating & human story of Sister 

Luke who tries to live her vows to the fullest] - 
Hulme, Kathryn 1956 339p Bi(F)Pg(G) $16 
#82523 

• That Made Me Smile: Collection of 
Incidents that Have Amused Me "Along the 
Way" [200 true stories that are instructive, 
illustrate a moral & are told in a joyful way] - 
Lord, Fr Daniel A., SJ 1946 [3rd printing/1941 
1st printing] 170p Bi(F)Pg(G) $21 #67893 

• Certitudes [15 sane & sprightly essays on 
literary themes & Catholic education: the new 
poetry, alledged pessimism of the American 
novel, arts of reading & writing, introducing 
children to saints, the parochial school & 
especially the teaching office, etc] - M. 
Eleanore, Sr., CSC 1927 194p Bi(F)Pg(G) $14 
#68386 

• Four Last Things, The: Collected Poems 
[gathered from 45 years of poetry writing: the 
beat of the meter & the leap of the rhythm, the 
fierce honesty & the light touch, the exalted tone 
& its mysterious sadness are some of the 
qualities that lend the impact to her verses] - 
Madeleva, Sr M., CSC 1959 175p Bi(F)Pg(G) 
$16 #68506 

• Two Victories, The: A Catholic Tale / 
Legend of the Sire de Créquy [2 stories with 
Catholic themes] - Potter, Rev Thomas J. / P. J. 
Kenedy & Sons, publ n.d. (c1880's) 170p + 15p 
Bi(F)Pg(G) $22 #66738 

• Loyola Book of Verse [with biographical, 
explanatory & critical notes] - Quinn, Fr. John 
F., SJ, ed. 1925 [revised ed] 281p IL flex-cover 
Bi(F)Pg(G) $18 #68500, (F) $16 #81448 

• Poems: Patriotic, Religious, Miscellaneous - 
Ryan, Fr Abram J. [1835-1886] / Memoir by 
John Moran 1888 456p IL some marks 
Bi(F/P)Pg(G/F) $13 #67935, 1887 348p IL gilt 
edges some marks Bi(F/P)Pg(G/F) $14 #83620, / 
containing his posthumous poems 1896 360p IL 
Bi(F)Pg(G) $19 #67936 

• High Journey, The: A Novel - Schumacher, 
[Msgr] M. A. 1953 270p (G/F) $16 #68510 

• Catholic Dictionary, The: or the Universal 
Christian Educator & Popular Encyclopaedia of 
Religious Information, Containing Doctrine, 
Discipline, Rites, Ceremonies, Councils, & 
Religious Orders of the Catholic Church - Addis, 
William E. & Thomas Arnold / Rev. Jas. L. 
Meagher, revised by 1896 958p Bi(P)Pg(G/F) 
needs rebinding $28 #79981 

• Catholic Encyclopedia, The: An 
International Work of Reference on the 
Constitution, Doctrine, Discipline, & History of 
the Catholic Church [monumental work of 
Catholic scholarship put together in an orderly 
format for research, apologetics or general 
interest] [in 15 vols + index] - Herbermann, 
Charles G., et al., eds. / Robert Appleton Co., 
publ / 1907-1914 cloth with leather spine/dark 
green/marble edges/library marks Bi(F)Pg(G) 
$420 #67792, / Encyclopedia Press / K. of C., 
ed. / 1913-1914 cloth/tan/no lib mks Bi(F)Pg(G) 
$410 #65220, / Encyclopedia Press / K. of C., 
ed. / 1913-1914 + 1917 Suppl on revisions in 
Canon Law + 1922 suppl / cloth/dark green/no 
lib mks (F) $400 #68242 

 

LATIN TITLES 

• Expositio Regulae FF. Minorum S. P. 
Francisci Assisiensis - a Bulsano, P. 
Albertus, OFM Cap / R.mus P. Melchior a 
Benisa, iussu 1932 [editio novissima/1848 1a ed] 
742p Bi(F)Pg(G) $26 #86198 

• Comentarios Inéditos a la Prima 
Secundae de Santo Tomas: Tomo II: De 
Vitiis et Peccatis (qq. 71-89) - Báñez, Domingo, 
OP [1528-1604] / R. P. Mtro. Vicente Beltran de 
Heredia, OP, ed / Biblioteca de Teólogos 
Españoles, vol 11 1944 413p [intro in 
Spanish/commentary in Latin] rebound 
Bi(F)Pg(G) $50 #77788 

• Comentarios Inéditos a la Tercera Parte 
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de Santo Tomas: Tomo II, 1: De Sacramentis 
(QQ. 60-90; addition. 1-24) - Báñez, Domingo, 
OP [1528-1604] / R. P. Mtro. Vicente Beltran de 
Heredia, OP, ed / Biblioteca de Teólogos 
Españoles, vol 19 1953 498p [intro in 
Spanish/commentary in Latin] Bi(F)Pg(G) 
rebound $50 #77789 

• Summa Sancti Thomae: Hodiernis 
Academiarum Moribus Accommodata [in 9 
vols] - Billuart, Carolus Ronatus, OP [1685-
1757] / Letouzey et Ané, publ. / J. B. J. 
Lequette, editio nova by n.d. (c.1880's) some 
underlining (F) $54 #75429, n.d. (c.1880's) 
incomplete set: vol 8 missing: Tabula Generalis 
Locorum Scripturae Sanctae quae in septem 
tomis adhibentur & Index Generalis [text of 
Billuart is complete in 1st 7 vols] 
Bi(F/P/P)Pg(G/F) $31 #77845 

• Commentarium Textus Codicis Iuris 
Canonici [1: Normae Generales; 2: De 
Personis 1a: De Clericis; 2a & 3a: Ius de 
Religiosis & Laicis; 3: De Rebus 1a: De 
Sacramentis; 2a: De locis & temporibus sacris; 
3a-6a: De bonis Ecclesiae Temporalibus; 4: De 
Processibus; 5: De Delicitis & Poenis] [in 5 
vols] - Blat, Fr. Albertus, OP [5 vols bound as 7] 
1921-'38 (F) $65 #85710 

• Homiliae Catholicae de Sacris Arcanis 
Deiparae Mariae et D. Iosephi Eiusdem 
Sponsi [in 3 vols] - Carthagena, P. F. Ioannes, 
Ord. Min. de Observantia (Juan De Cartagena) 
[+1617] / Neapoli: ex Typographai Iosue 
Vernieri, publ 1859 [Libri 1-19] rebound (F) 
$150 #77893 

• Theologiae Dogmaticae Manuale 
secundum principia S. Thomae 
Aquinatis [V. 1: Introductio in Theologiam 
Dogmaticam, De Deo Uno, De Deo Trino; v 2: 
De Deo Creatore, De Redemptione per Jesum 
Christum; v 3: De Gratia Christi; v 4: De 
Sacramentis, tum in Communi tum in Specie et 
de Novissimis] [in 4 vols] - Diekamp, Franciscus 
/ Adolpus Hoffmann, OP, ed 1946-'47 [no. 615] 
Vols 1 & 2: (G/F); vols 3 & 4: (F) some 
underlining & notes / unmatched bindings $46 
#87489 

• De Eucharistia – Tractatus Dogmaticus: 
[T. 1: De Sacramento: de institutione eius, de 
elementis panis & vini ac de verbis 
consecratoriis, de ministro, etc; T. 2: De 
Sacrificio: de ritu eucharistco seu sacrificio 
Missae] [in 2 vols] - Doronzo, Emmanuel, OMI / 
H. J. Cicognani Delegati Apostolici Litterae 
Gratulatoriae 1947-'48 Bi(F)Pg(G) $30 #86446 

• Tractatus de Divina Traditione et 
Scriptura -  Franzelin, Ioannes Bapt., SJ [1816-
1886] 1896 [ed 4a] 686p rebound Bi(F)Pg(G) 
$30 #85839 

• Tractatus de Verbo Incarnato [4 partes: 
De Divinitate Personae Quae Manifestata est in 
Carne, De Filii Dei Natura Assumpta, De Modo 
Quo Humana Natura Verbo Unita est, De 
Christo Mediatore] - Franzelin, Ioannes Bapt., SJ 
[1816-1886] 1902 556p [ed 5a] rebound 
Bi(F)Pg(G) $40 #86747 

• Tractatus de Sacramentis in Genere / 
Tractatus de SS. Eucharistiae 
Sacramento et Sacrificio - Franzelin, 
Joannes Bapt., SJ [2 vols/books bound as 1] 
1878 ed 3a 308p + 430p (F) $33 #72592 

• De Virtutibus Theologicis: Commentarius 
in Summam Ia IIae qq 62, 65, 68, Iia IIae, qq 1-
46 - Garrigou-Lagrange, Reginaldus, OP / 
Pontificium Institutum Internationale 
"Angelicum" 1949 584p rebound 
Bi(F/P)Pg(G/F) $55 #86995 

• Tractatus Canonicus de Matrimonio [in 2 
vols] - Gasparri, Petrus Card. 1932 rebound / 
some underlining (F) $29 #86883 

• Institutiones Liturgicae De Ritibus 
Orientalibus: Tomus 3: De Missa Rituum 
Orientalium, Pars Altera [capita xi-xvi: de 
singulis orient. ritibus, rit. Missae solemnis & 
privatae, rit. missae praesanctificatorum, etc] - 

Hanssens, Ioannes Michael, SJ 1932 646p 
rebound Bi(F)Pg(G) $34 #78604 

• Summa Theologica ad Modum 
Commentarii in Aquinatis Summam 
Praesentis Aevi Studiis Aptatam 
[expositio bona de doctrina S. Thomae] [in 9 
vols] - Janssens, Laurentius, OSB 1900-1921 
vols 1 & 2 unmatched bindings Bi(F/F/P)Pg(G) 
$140 #73026 

• Textus et Documenta: 3: De Obligatione 
Catholicorum Perseverandi in Fide–
Documenta Concilii Vaticani / 12: Sancti 
Thomae Aquinatis Tractatus De Unitate 
Intellectus Contra Averroistas / 16: De 
Causalitate Sacramentorum seu De Modo 
Explicandi Efficientiam Sacramentorum Novae 
Legis–Textus Scholasticorum Principaliorum / 
24: Opuscula Duo De Doctrina Baiana - 
Lennerz, Hernicus, SJ ed / Leo W. Keller, SJ ed 
/ M. Gierens, SJ, ed / Henricus Lennerz, SJ, ed / 
Pontificia Universitas Gregoriana: Series 
Theologica #3 / Series Philosophica #12 / Series 
Theologica #16 / Series Theologica #24 [4 
works bound as 1] 1932 68p / 1936 XXIVp + 
87p / 1935 127p / 1938 72p Bi(F)Pg(G) $43 
#86586 

• New and Copious Lexicon of the Latin 
Language, A: Compiled Chiefly from the 
Magnum Totius Latinitatis Lexicon [Latin to 
English & English to Latin] - Leverett, F. P., ed. 
/ compiled from Facciolati, Forcellini, Scheller 
& Luenemann 1850 1342p Bi(F/P)Pg(F) could 
be rebound $30 #86809 

• Opere di S. Alfonso Maria de Liguori: 
Vol 3: Homo Apostolicus / Praxis Confessarii, 
Instructio Catechistica, Epitome Doctrinae 
Moralis et Canonicae ex Operibus Benedicti 
XIV - Liguori, S. Alphonsus Maria de / Napoli: 
Uffizio dei libri ascetici e predicabili, publ 1871 
914p Bi(F/P)Pg(F) $30 #77903 

• Summa Theologiae Moralis: Ad Mentem 
D. Thomae et ad Normam Iuris Novi [V 1: De 
Principiis; v 2: De Virtutibus Moralibus; v 3: De 
Sacramentis] [in 3 vols] - Merkelbach, 
Benedictus Henricus, OP 1938 [3a ed. aucta & 
emendata] Bi(F/P)Pg(G) $42 #84077 

• Thesaurus Resolutionum S. C. Concilii 
Quae Consentanee Ad Tridentinorum 
PP. Decreta Aliasque Canonici Juris 
Sanctiones Prodierunt usque ad Annum 
MDCCCLXXVIII: cum Omnibus 
Constitutionibus et Aliis Novissimis 
Declarationibus SS. Pontificum ad Causas 
Respicientibus [Primum ad Commodiorem 
Usum Ordine Alphabetico] - Mühlbauer, 
Wolfgangus / Monachii: Sumptibus Librariae J. 
J. Lentnerianae, publ vols 1-3: Abacus ad 
Coemeterium 1872-'79 needs rebinding 
Bi(P)Pg(F) $175 #79706 

• Constitutiones et Regulae 
Congregationis Sacerdotum sub Titulo 
Sanctissimi Redemptoris [textus regulae & 
constitutionum, 5 partes: 1. De Missionibus 
Aliisque Laboribus Apostolicis 2. De 
Obligationibus Vitam Religiosam Spectantibus 
3. De Regimine Congregationis 4. De 
Officialibus Inferioribus 5. De Fratribus Laicis 
3. Appendices] - Murray, Patritius, CSSR, Sup. 
Gen. & Rect. Maj. 1936 830p (G/F) $30 #85643 

• Commentariorum Theologicorum Pars 
Prima, Pars Altera, Pars Tertia [V. 1: De 
Ecclesiae Jure in Sanciendis Profitendae Fidei 
Formulis de Divinae Trinitatis Ratione... V. 2: 
De Eccesiastica Significatione "ousias"…V. 3: 
De Partitione Divinae Voluntatis…] [in 3 vols] - 
Passaglia, Karolus, SJ [1812-1887] / Romae: ex 
Typo. Bonarum Artium, publ [3 vols bound as 2] 
1850-'51 (F) $78 #72243 

• Sacrae Theologiae Summa [V 1: Theologia 
Fundamentalis (Introductio, de revelatione 
Christiana, Ecclesia Dei, Sacra Scrpitura), v 2: 
de Deo Uno et Trino, Creante, Peccatis, v 3: De 
Verbo Incarnato, B. Maria, Gratia Christi, 
Virtutibus Infusis, v 4: De Sacramentis, 

Novissimis] - Patres Societatis Iesu in Hispania 
Professores / Madrid: BAC [Biblioteca de 
Autores Cristianos], publ 1955-'58 [in 4 vols] 
vols 1 & 4 Bi(P)Pg(G); vols 2 & 3: (F) $42 
#84018, 1955-'56 [in 4 vols] should be 
rebound/1 detached pg Bi(P)Pg(G) $30 #77782 

• Essentialia Philosophiae [Quae ad Usum 
Incipientium Digessit, in Seminario S. Caroli 
Borromaei Philadelphiense] [preliminary 
remarks in English to the beginner, uses question 
& answer format throughout] - Siegfried, 
Franciscus 1931 [ed altera] 403p Bi(F)Pg(G) 
$16 #73205 

• Historia Iuris Canonici Latini 
Institutiones Academicae: I. Historia 
Fontium - Stickler, Alphonsus M., SDB [Card] / 
Pontificium Athenaeum Salesianum Facultas 
Iuris Canonici, publ 1950 468p extensive 
underlining rebound Bi(F)Pg(P) $30 #86884 

• Quaestiones Disputatae et Quaestiones 
Duodecim Quodlibetales [in 5 vols] - 
Thomas Aquinas, St / Marietti, publ [5 vols 
bound as 3] 1927-'31 (Editio 5a & 6a 
Taurinensis) Bi(F/P)Pg(F) rebound $175 #77780 

• Quaestiones Quodlibetales - Thomas 
Aquinas, St / R. P. Mandonnet, OP, cum 
introductione / Lethielleux, publ. 1926 464p 
rebound (F) $34 #87556 

• Jus Pontificium–Ephemeris Juridica 
(seu Ephemerides Romanae ad 
Canonicas Disciplinas Spectantes): 
Accedunt Ad Codicem J. C. Commentaria 
[volumina includunt responsiones authenticas 
Pontificiae Commissionis Codici interpretando 
praepositas, consulationes, ex curiae Romanae 
jurisprudentia, et multa alia] - Toso, Albertus, ed 
[moderator & sponsor] 1923-1935: 9 vols: v 3: 
1923; v 4: 1924; v 5: 1925; v 6: 1926; v 7: 1927; 
v 8: 1928; v 13: 1933; v 14: 1934; v 15: 1935 
rebound (G/F) $95 #85853 

• Sacra Liturgia: [1 de Officio Divino seu de 
Horis Canonicis 2. de Rubricis Missalis Romani 
3. de Celebratione Sanctissimi Missae Sacrificii 
4. de Administratione Sacramentorum et de 
Sacramentalibus 5 Caeremoniale seu Manuale ad 
functiones sacras solemnes rite peragendas] - 
Van der Stappen, J.F. [in 5 vols] 1911-'15 [ed 
3a] Vols 1-4: Bi(F/P)Pg(G); vol 5: Bi(P)Pg(G/F) 
v 5 should be rebound $110 #66919 

• Theologiae Moralis: Principia, Responsa, 
Consilia [1: Theologia Fundamentalis; 2: De 
Virtutum Exercitatione; 3: De Personis, 
Sacramentis, Legibus Ecclesiae et Censuris; 4: 
De Castitate et Vitiis Oppositis cum Parte Morali 
de Sponsalibus et Matrimonio [in 4 vols] - 
Vermeersch, Arthurus, SJ 1928-'33 [3a ed] vol 4 
unmatched binding Bi(F)Pg(G/F) $34 #86328, 
1944-'48 [3a & 4a ed] 4 vols bound as 3 rebound 
(F) $30 #86329 

FRENCH, ITALIAN 

• Dictionnaire d'Histoire et de Géographie 
Ecclésiastiques [Aachs-Funchal] [17 vols + 
vol 18: fascicules 102-109] - Baudrillart, Mgr 
Alfred, M. Albert Vogt, M. Urbain Rouzies, et al 
vols 1-17 bound; vol 18 in fascicles 1912-'73 IL 
lib mks (G/F) $600 #4351 

• Prêtre dans le Ministère de la 
Prédication ou Directoire du Prédicateur 
en Chaire et au Saint Tribunal et Recueil 
de Sermons, Le: Pour les Missions, les 
Retraites, les Dimanches et les Fêtes de l'année, 
de Panégyriques et de Sermons de Circonstance 
[in 2 vols] - Berthier, L'abbé J., M.S. 1913 
(7ème ed) relié Bi(F/P)Pg(G) $30 #86034 

• Exhortations à Théodore / Lettres à 
Olympias [le but des 2 opuscules: ramener à la 
pratique des vertus chrétiennes les plus élévées 
quelqu'un qui s'en est écarté] - Chrysostome, St 
Jean / intro & traduction par Ph.-E. Legrand 
1933 236p relié Bi(F)Pg(G) $19 #71092 

• L'Oraison Dominicale: Sermons Prêchés a 
la Chapelle des Tuileries en Présence de 
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l'Empereur et l'Impératrice [8 sermons sur le 
"Pater Noster": adoption divine de l'homme, 
sanctification du nom de Dieu, Règne de Dieu, 
volonté de Dieu, pain quotidien, pardon des 
offenses, etc] - Deguerry M. L'Abbé G.[aspard] / 
Paris: Librairie Adrien Le Clere & Cie, publ 
1866 251p relié [autographe de l'auteur] 
Bi(F)Pg(G/F) $49 #78102 

• L'Union avec le Christ Suivant Saint 
Paul [1: "Avec Dieu" dans L'Hellénisme & 
dans la Bible; 2: "Avec le Seigneur" a la 
Parousie; 3: "Avec le Christ" après la Mort] - 
Dupont, Dom Jacques, OSB 1952 221p relié 
Bi(F/P)Pg(G) $33 #86321 

• L'Homme et Son Destin d'après les 
Penseurs du Moyen Age: Actes du Premier 
Congrès International de Philosophie Médiévale: 
Louvain-Bruxelles, 28 août-septembre 1958 
[articles & conférences en plusieurs langues: 
français, anglais, espagnol, allemand, etc] - 
Éditions Nauwelaerts 1960 845p pb [broché] 
Bi(P)Pg(G) faut relier $25 #71853 

• Cérémonial Romain et Cours Abrégé de 
Liturgie Pratique: Comprenant l'explication 
du Missel, du Brévaire et du Rituel, à l'Usage 
des Eglises qui suivent le Rite Romain - Falise, 
M. l'abbé 1861 [3e éd] 630p Bi(F/P)Pg(F) $25 
#72966 

• Vie de Saint François de Sales: Évêque et 
Prince de Genève Docteur de l'Eglise [in 2 vols] 
- Hamon, M., SS / entièrement révisée par 
Chanoine Gonthier & M. Letourneau curé de 
Saint-Sulpice 1909 IL relié (F) $30 #78763 

• Oeuvres Complètes de S. Jean 
Chrysostome: Traduction Nouvelle [in 11 
vols] - Jean Chrysostome, St / M. L'Abbé J. 
Bareille, tr. / Paris: Louis Vivès, publ 1865-'78 
relié vols 1-10 (F); vol 11: Bi(P)Pg(G) $210 
#78104 

• Oeuvres Complètes de S. Jean-
Chrysostome: Traduites du Grec en Français 
[in 8 vols] - Jean Chrysostome, St / M. L'Abbé 
Joly, tr / Paris: Berche & Tralin & Nancy: 
Bordes Frères publ 1864-'68 relié Bi(F)Pg(G) 
$260 #77053 

• Oeuvres Complètes: Traduites pour la 
Première Fois en Français - Jean Chrysostome, 
St / M. Jeannin, sous la diréction de / Paris: 
Victor Palmé/Bar-le Duc: L.[ouis] Guérin, publs 
vols 1-10 [manque les commentaires sur les 
Epîtres après celui aux Galates] 1863-'66 relié 
rousseurs & intérieur jaunissant Bi(P)Pg(F) $130 
#83513 

• Histoire de l'Église [composée comme un 
"compendium" principalement destiné aux 
étudiants] [in 3 vols] - Kraus, Fr. X / P. Godet & 
C. Verschaffel, trs. 1902 [8e éd] Bi(P)Pg(F) faut 
relier $25 #86559 

• Évangile selon Saint Luc [texte Grec de 
l'Évangile avec traduction française & 
commentaire] - Lagrange, P. M.-J., OP (1855-
1938) / Études Bibliques 1948 [8me éd/1921 1re 
éd] CLXVII + 634p relié Bi(F)Pg(G/F) $31 
#87575 

• Évangile selon Saint Marc [texte Grec de 
l'Évangile avec traduction française & 
commentaire] - Lagrange, P. M.-J., OP (1855-
1938) / Études Bibliques 1947 CXCI + 480p 
[édition corrigée & augmentée/1910 1re éd] relié 
qqls soulignements au commencement 
Bi(F)Pg(G/F) $26 #87576 

• Histoire de l'Église: Depuis les Origines 
jusqu'à Nos Jours [vols 1-9: l'Église primitive 
jusqu'à l'avènement d'Innocent III (1198)] - 
Lebreton, SJ, J. & J. Zeiller et al / A. Fliche & 
V. Martin, publiée sous la direction de vols 1-9 
seulement 1945-1948 relié / qqls soulignements / 
pages jaunies (F) $300 #87054 

• Manuel d'Études Bibliques: Rédigé 
conformément aux directives données par S. S. 
Pie X aux professeurs d'Ecriture Sainte Lettre 
apostolique "Quoniam in re biblica" (27 mars 
1906) [in 5 vols] - Lusseau, Abbé & Abbé 
Collomb / Paris: Pierre Tequi, publ 1936-'38 IL 
[introduction générale, commentaires, 

explications & notes sur tous les livres de la 
Bible] relié Bi(F)Pg(G/F) $58 #31915 

• Théologie du Corps Mystique, La [t. I-
Introduction Théologique et Philosophique, La 
Venue du Christ, Le Christ; t. II-La Trinité, Dans 
le Christ] [avec portrait & biographie du R. P. 
Mersch: 1890-1940] [in 2 vols] - Mersch, Fr 
Emile, SJ / Série Museum Lessianum - section 
théologique nos. 38-39 1949 [1944 1er éd] 3me 
éd (relié) (G) $30 #87089 

• Dictionnaire de la Bible: Supplément - 
Pirot, Louis, André Robert, et al., eds / Paris: 
Letouzey et Ané, publ 7 tomes commençant 
avec tome 2 jusqu'à tome 8: Chypre-Prophètes 
[tome 1 & suite de tome 8 manquent] 1934-'67 
IL qqls marques de bibliothèque relié (G/G/F) 
$170 #74286 

• Précis de Théologie Ascétique et 
Mystique [la perfection de la vie chrétienne, la 
perfection relative sur terre que nous pouvons 
acquérir en nous rapprochant sans cesse de cette 
union intime avec Dieu qui nous prépare à la 
vision béatifique] - Tanquerey, Ad. 1928 [7e éd] 
1032p relié (F) $17 #76489, n.d. (c.1944) [9e éd] 
1032p Bi(P)Pg(G) faut relier $13 #75967 

• Extraits des Grands Philosophes 
[complète son "Précis d'Histoire de la 
Philosophie" en donnant un recueil de textes 
choisis dans les ouvrages les plus 
caractéristiques des philosophes] - Thonnard, Fr. 
F.-J., AA 1946 845p qqls soulignements (F) $25 
#86844 

• Pape Léon XIII, Le: Sa Vie, Son Action 
Religieuse, Politique et Sociale [in 2 vols] - 
T'Serclaes, Mgr de / Paris-Lille: Desclée de 
Brouwer, publ / Mgr Baunard, intro par 1894 IL 
relié qqls pages détachées Bi(F/P)Pg(G/F/F) $32 
#78365 

• Storia Del Concilio Di Trento: Vol. 2: Il 
Primo Periode 1545-1547 - Jedin, Hubert [1900-
1980] / Giulietta Basso, traduzione di / Igino 
Rogger, revisione di 1974 [2a ed/1962 1a ed] 
646p dj (VG) $33 #68374 

• Storia Del Concilio Di Trento: Vol. 3: Il 
Periode Bolognese (1547-48); Il Secondo 
Periodo Trentino (1551-52) - Jedin, Hubert 
[1900-1980] / A. Sorsaja e G. Moretto, 
traduzione di / Giuseppe Alberigo, revisione di 
1973 600p dj (VG) $49 #68375 

• XXIV Tesi della Filosofia di S. Tommaso 
d'Aquino, Le: Approvate dalla S. 
Congregazione degli Studi - Mattiussi, Guido, S. 
I. 1947 320p pb [brossura] Bi(F)Pg(G/F) $24 
#86895 

• Compendio del Direttorio Ascetico - 
Scaramelli, P. Giovanni Battista / Verona: 
Tipografia del Seminario Vescovile 1875 534p 
rilegato Bi(F)Pg(G) $35 #77774 

• Compendio di Teologia Ascetica e 
Mistica - Tanquerey, Adolfo / Filippo Trucco, 
CM & Cañco Luigi Giunta, trs Nº 679 / 1928 [4a 
ed italiana] 979p + 31* Bi(F)Pg(G) $22 #77821 

 

St. Alphonsus, Belloc, Benson, Brownson, 
Chesterton, Faber, Garrigou-Lagrange, 

Gilson, Knox, Newman, Plus, Sheed, 
Sheen 

• Great Means of Salvation and of 
Perfection, The: Prayer-Mental Prayer-The 
Exercises of a Retreat-Choice of a State of Life, 
& the Vocation to the Religious State & to the 
Priesthood [Ascetical Works Vol. 3] - Alphonsus 
de Liguori, St / Fr Eugene Grimm, CSSR, ed. 
1927 [1759 1st Italian ed] 516p Bi(F)Pg(G) $21 
#67487 

• Napoleon [series of chapters relating some 
significant episodes in the career or dominant 
trait of character of Napoleon: in the end 
Napoleon almost unified Europe according to 
Belloc: 1769-1821] - Belloc, Hilaire 1932 379p 
IL Bi(F/P)Pg(G) should be rebound $17 #79979 

• By What Authority? [historical novel of 
Elizabethan England: the queen is a character & 
her persecution of Catholics is the tragic motive 
of the story – true to history, vivid & told with 
literary skill] - Benson, [Msgr] Robert Hugh 
[1871-1914] 1951 [1st publ 1911] 451p 
Bi(F/P)Pg(G) $30 #74931, n.d. (c. 1909) 499p 
(P) should be rebound $12 #68439 

• Initiation [story of Sir Nevil Fanning, Catholic 
by inheritance, training & conviction, but pagan 
in his sympathies & practices, in the end by 
acceptance of suffering he becomes a Catholic in 
feeling & in fact] - Benson, [Msgr] Robert Hugh 
[1871-1914] 1914 447p Bi(F/P)Pg(G/F) $25 
#68438 

• King's Achievement, The [historical novel 
of 16th cent. England, on the 
destruction/suppresion of monasteries by Henry 
VIII & its effect on priests & families; the 
characters are all very alive & real in this tale, 
i.e. Cromwell, Fisher, Thomas More & of course 
the king himself] - Benson, [Msgr] Robert Hugh 
[1871-1914] 1925 377p Bi(P)Pg(F) should be 
rebound $12 #68440 

• Oddsfish! [historical novel of the days of 
Charles II, its hero (one of the story's few 
fictitious characters) enjoys a variety of 
adventures as an agent of the Holy See as well as 
the plots & political movements of the closing 
years of the king's life] - Benson, [Msgr] Robert 
Hugh [1871-1914] / Anne Fremantle, ed & 
foreword by 1957 [1914 1st ed] 371p 
Bi(F)Pg(G) $23 #68431 

• Paradoxes of Catholicism [Jesus Christ: 
God & man; Catholic Church: divine & human; 
peace & war; wealth & poverty; sanctity & sin; 
joy & sorrow; love of God & love of man; faith 
& reason; authority & liberty; corporateness & 
individualism; meekness & violence; life & 
death, etc] - Benson, Msgr Robert Hugh 1913 
174p Bi(F)Pg(G) $20 #67471, extensive pencil 
underlining Bi(F)Pg(P) $11 #66300 

• Works of Orestes A. Brownson, The 
[America's greatest 19th-c. convert & lay 
apologist & philosopher who wrote 
voluminously on religion, politics, education, 
literature, etc in a lucid & vigorous style, many 
of his topics still having relevance today] [in 20 
vols] - Brownson, Orestes [1803-1876] / Henry 
F. Brownson, ed. 1882-'87 lib mks vol 1: (P) 
water damage; vols 2-20 Bi(F/P)Pg(G) most vols 
should be rebound $95 #7813 

• Man Who Was Chesterton, The: The Best 
Essays, Stories, Poems & Other Writings of G. 
K. Chesterton [80 rare essays, 5 Fr Brown 
stories, sections on travel, philosophy, religion, 
economic theories, & poetry: from 1902-1936] - 
Chesterton, G. K. [1874-1936] / compiled & ed. 
by Raymond T. Bond 1960 [abridged from 1937 
1st hb ed] 512p pb (F) $15 #66880 

• Creator and the Creature, The; Or, the 
Wonders of Divine Love [an in depth study 
of God's love for man & his position as a created 
being] - Faber, Fr Frederick William [1814-
1863] 1961 370p (G/F) $13 #17822, Bi(F)Pg(G) 
$12 #81610 

• Father Faber Heritage, A: Selections from 
the writings of Reverend Frederick William 
Faber of the London Oratory [one of the greatest 
English writers, poets, theologians & converts of 
his day, collection arranged into 7 parts, gives us 
an insight into his work] - Faber, Fr Frederick 
William [1814-1863] / Sr M. Mercedez, SND, 
ed. 1958 368p (G/F) $17 #82747, Bi(F)Pg(G) 
$16 #59319 

• Christian Perfection and Contemplation: 
According to St. Thomas Aquinas & St. John of 
the Cross [treatise on ascetical & mystical 
theology, Christian perfection consists in charity 
according to the plenitude of the 2 great 
precepts, shows the normal way or means to 
sanctity] - Garrigou-Lagrange, Fr R., OP / Sr M. 
Timothea Doyle, tr 1951 [reprint of 1937 
English ed] 470p Bi(F)Pg(G) $38 #81600, 1954 
[reprint of 1937 English ed] 470p Bi(F)Pg(G) 
$38 #75383, 1958 [reprint of 1937 English ed] 
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470p Bi(F)Pg(G) $38 #68357, Bi(F)Pg(G) $38 
#59405, 1937 470p (F) $29 #75376, 1942 
[reprint of 1937 English ed] 470p (F) $29 
#20233 

• Grace: Commentary on the Summa theologica 
of St. Thomas, Ia IIae, q. 109-14 [since grace is 
intimately connected with all that concerns the 
spiritual life, a full understanding of the latter 
requires an adequate knowledge of grace] - 
Garrigou-Lagrange, Fr R., OP / Dominican Nuns 
(Corpus Christi Monast.), tr. 1952 535p dj (G/F) 
$78 #66839 

• Reality: A Synthesis of Thomistic Thought 
[Incorporation of article written for 
"Dictionnaire de Théologie Catholique" as well 
as refutations of objections leveled at St. 
Thomas] - Garrigou-Lagrange, Fr R., OP / Rev 
Patrick Cummins, O.S.B., tr. 1958 [reprint of 
1950 ed] 419p Bi(F)Pg(G) $48 #66848 

• Choir of Muses [studies 6 artists inspired by 
love of women to produce great art: Petrarch & 
Laura, Baudelaire & Mme Sabatier, Wagner & 
Mathilde, Auguste Comte & Clotilde, 
Maeterlinck & Georgette, Goethe & Lili – with a 
notable final chapter: The Artists & the Saint] - 
Gilson, Etienne / Maisie Ward, tr. 1953 196p 
(G/F) $20 #88514 

• Christianity and Philosophy [nature & 
philosophy, Calvinism & philosophy, 
Catholicism & philosophy, theology & 
philosophy, intelligence in the service of Christ 
the King] - Gilson, Etienne / Ralph MacDonald, 
CSB, tr. / Fr Gerald B. Phelan, intro by 1939 
134p (F) $23 #79713 

• History of Christian Philosophy in the 
Middle Ages [comprehensive exposition of the 
main philosophical currents & theological tenets 
& disputations of 1200 years of Christian 
thought: Justin Martyr (2nd c.) to Nicolas of 
Cues (15th c.)] - Gilson, Etienne 1955 829p 
Bi(F)Pg(G) $26 #76667, some underlining & 
notes Bi(G)Pg(F/P) $16 #87557 

• Spirit of Mediaeval Philosophy, The 
(Gifford Lectures 1931-32) [20 lectures 
delivered at the University of Aberdeen 
(Scotland) showing the spirit of Mediaeval 
philosophy to be ultimately Christian in its 
essence] - Gilson, Etienne / A. H. C. Downes, tr. 
1940 [reprint of 1936 ed.] 490p Bi(F)Pg(G) $21 
#75386 

• Hidden Stream, The: A further Collection of 
Oxford Conferences [simple & conversational 
style, brings to life a defense for the Faith: 
knowledge of God by analogy, survival after 
death, Christian notion of marriage, salvation 
outside the Church, etc] - Knox, Msgr Ronald A. 
1954 220p dj (G) $18 #65444, 1952 220p (F) 
$14 #77282 

• In Soft Garments: A Collection of Oxford 
Conferences [given at the university (1926-'38) 
to help students safeguard their faith against the 
influence of an uncongenial atmosphere: 
apologetic & dogmatic in nature] - Knox, Msgr 
Ronald A. 1953 [2nd ed] 214p Bi(F)Pg(G) $14 
#80399, 1941 214p Bi(F/P)Pg(G/F) $10 #65461 

• Pastoral Sermons of Ronald A. Knox, 
The [108 sermons grouped under 9 headings: 
Our Father, temptations of Christ, Sermon on the 
Mount, mystery of the Kingdom, harvest of the 
Cross, Cross of Christ, Eucharist, feasts & 
seasons of the year, St. Paul's Gospel] - Knox, 
Msgr Ronald A. / Fr Philip Caraman, SJ, ed. 
1960 532p Bi(F)Pg(G) $24 #86989 

• Trials of a Translator, The [7 essays + 
intro] - Knox, Msgr Ronald A. 1949 113p some 
pencil underlining & notes Bi(G)Pg(F) $25 
#87101 

• Callista: A Tale of the Third Century [a novel 
giving the picture of the strife between pagans & 
Christians & the uprisings & persecutions, 
shows us what it takes to rebuild Christian 
culture] - Newman, John Henry Card. / P. J. 
Kenedy & Sons, publ n.d. (c. 1904) 299p 
Bi(F)Pg(G) $18 #68558 

• Lectures on the Present Position of 

Catholics in England: Addressed to the 
Brothers of the Oratory in the Summer of 1851 
[discusses Protestant view of the Catholic 
Church, fable as the basis of the Protestant view, 
logical inconsistency of Protestant view, 
ignorance concerning Catholics, etc] - Newman, 
John Henry Card. 1918 416p (F) $12 #80693, / 
Daniel O'Connell, SJ, ed. / James J. Daly, SJ, 
foreword by 1925 396p (F) $12 #84645, / Daniel 
O'Connell, SJ, ed. / James J. Daly, SJ, foreword 
by 1942 353p (F) $12 #67605 

• Radiating Christ: An Appeal to Militant 
Catholics [humility, truth, charity, self-denial & 
sacrifice of human ambition are the principal 
themes. With these means we can bring Christ to 
others by our example] - Plus, Fr Raoul, SJ 1944 
149p (F) $18 #84319 

• Simplicity [its nature, use & practice as a 
virtue in the Christian life, linked with modesty, 
justice & truth] - Plus, Fr Raoul, SJ 1950 116p dj 
(G/F) $18 #67145, 1951 116p Bi(F)Pg(G) $16 
#67250 

• Communism and Man [what Marx taught, 
what the Church teaches about man & society & 
the dependence of both upon God; quotations 
from the papal social encyclicals] - Sheed, F. J. 
1947 [7th printing/1938 1st printing] 207p 
Bi(F)Pg(G) $16 #68515 

• Nullity of Marriage [cases where marriage 
appears to be but is not, gives a correct picture & 
understanding of annulments as opposed to 
divorce, explains Catholic law & compares it 
step by step with English law, quoting leading 
cases from both codes] - Sheed, F. J. 1932 73p dj 
Bi(F)Pg(G) $21 #68517 

• One Lord: One World (16 addresses on 
NBC's "Catholic Hour" from 1/2/'44 to 4/9/'44) - 
Sheen, Archbp Fulton J. 1946 [2nd ed] 91p 
pamphlet (F) $17 #76352 

• This Is the Holy Land: Pilgrimage in Words 
& Pictures [excellent substitute for those who 
cannot make a pilgrimage to the Holy Land, 
gives the history of the area & the foundation of 
Christianity, illuminates & inspires describing & 
portraying the scenes of Christ's life] - Sheen, 
Archbp Fulton J., Y. Karsh & H.V. Morton / 
foreword by Bishop Sheen 1961 143p IL 
Bi(F)Pg(G) $28 #67943, 1962 [reprint of 1961 
hb ed] 160p IL pb Bi(F)Pg(G) $14 #66892 

PERIODICALS / MISCELLANEOUS 

• Social Justice: National Weekly - Coughlin, 
Fr Charles, ed. 1938: 33 issues / 1939: 44 issues 
/ 1940: 49 issues / 1941: 1 issue / 1942: 13 
issues / total issues: 140 acidic paper (F/F/P) 
$450 #56239 

• Catholic Historical Review, The - Guilday, 
Fr Peter et al., eds. 1915-1976 59 bound vols; v. 
2 unbound; missing 3rd quarter Oct-Dec 1916; 
vol 61 & 62 unbound unmatched bindings (G/F) 
$910 #22979 

• Catholic Periodical Index, The: A 
Cumulative Author & Subject Index to a 
Selected List of Catholic Periodicals - Leavy, 
Laurence, et al. / Catholic Library Association, 
publ. 1930-2000 (vols 1-35: all bound) 
Bi(G/G/F)Pg(G) $550 #29917, 1930-1998 (vols 
1-33) 32 bound vols/vol 33 unbound #1 to #3: 
Jan to Sept '98 Bi(G/F/F)Pg(G) $520 #29918 

• Catholic Book of Knowledge, The: 
Catholic Life and Teaching: Tradition, Doctrine, 
Church History [v 1: Story of the coming of the 
King: history of the Jews leading up to Jesus; v 
2: His resurrection & the Church's growth up to 
Reformation; v 3: Reformation up to 20th c.] [in 
3 vols] - Boase, Fr Leonard, SJ & Mabel Quinn, 
eds 1961 IL Bi(F)Pg(G) $23 #88841, 1962 IL 
Bi(F)Pg(G) $23 #6237, 1963 IL Bi(F)Pg(G) $23 
#6239, 1960 IL Bi(F/F/P)Pg(G) $19 #65278 

• Be Ye Perfect / Suffering: a Christian 
View / In the News / Ezechiel [1: nature of 
perfection, purification, formation to perfection, 
etc. 2: paradox of suffering, death, personal 
estrangements & loneliness, etc. 3: a message of 

hope 4: makes the most obscure major prophet 
intelligible & interesting to the general reader] - 
Butterfield, William; Abbé Maurice Nédoncelle; 
Robert Nash, SJ; Hubert Van Zeller / Suffering: 
Marjorie Vernon, tr [4 books bound as 1] 1944 
326p (F) $14 #61109, Bi(P)Pg(G) $10 #85197 

• Church and the Age, The: An Exposition 
of the Catholic Church in View of the Needs & 
Aspirations of the Present Age [shows that the 
freedom enjoyed by modern society & the 
intelligence of modern society are inestimable 
helps to spread Catholicity & deepen the interior 
spirit] - Hecker, Fr. I. T. [CSP] 1887 322p 
Bi(F)Pg(G) $18 #63039, n.d. (c. 1903) 322p 
Bi(F)Pg(G) $18 #79542, some water staining 
(F/P) $12 #79543 

• Manual of the Holy Catholic Church, 
The: Pt 1: The Beautiful Teachings of the Holy 
Catholic Church Simplified & Explained in the 
Form of Question and Answer; Pt 2: Light From 
the Altar, or the True Catholic in the Church of 
Christ [ceremonies of the Church, acts of 
adoration in the home, etc] - McGovern, Fr 
James J. / Archbp James Edward Quigley, 
approbation by 1906 IL [To which is added a 
Catholic Home Dictionary & Cyclopedia + 
Syllabus of Errors of Pope Pius IX] vol 1: 
Bi(F/P)Pg(G) vol 2: Bi(F)Pg(G) $37 #66788, vol 
1: Bi(P)Pg(G/F) should be rebound / vol 2: (F) 
some marks on pages $28 #88840 

• Manual of the Holy Catholic Church, 
The: Pt 2: Light From the Altar, or the True 
Catholic in the Church of Christ [ceremonies of 
the Church, acts of adoration in the home, home 
studies for altar boys, veneration & invocation of 
the saints, religious & moral training of children, 
etc] - McGovern, Fr James J. vol 2 only/vol 1 
missing [To which is added a Catholic Home 
Dictionary & Cyclopedia + Syllabus of Errors of 
Pope Piux X] 1906 426p IL gilt edges 
Bi(F/P)Pg(G/F) could be rebound $16 #67315 

• Official Catholic Directory, The [+ 
supplements, advertizers & directories for 
Canada, UK, Mexico, NZ, Philippines, etc.] - P. 
J. Kenedy & Sons, publ [Anno Domini 1991] 
1651p + 40p Bi(F)Pg(G) $21 #77148, [Anno 
Domini 1992] 1632p + 40p (G/F) $14 #60233, 
[Anno Domini 1993] 1886p + 62p (G) $16 
#73571, [Anno Domini 1995] 2020p + 62p 
(G/F) $14 #60308, [Anno Domini 1998] 2151p 
+ 107p Bi(F)Pg(G) $13 #60234, [Anno Domini 
2001] 2163p + 149p Bi(F)Pg(G) $13 #60235, 
[Anno Domini 2002] 2171p + 155p + Part II 
supplement pb 249p + 156p (G/F) $21 #60236 

• Official Catholic Directory, The [+ 
supplements, advertizers & directories for 
Canada, UK, Mexico] - P. J. Kenedy & Sons, 
publ [Anno Domini 1930] 1543p IL some water 
staining Bi(F/P)Pg(F) $29 #79521, [Anno 
Domini 1932] 1555p IL Bi(F/P)Pg(G) $32 
#79522, [Anno Domini 1938] 1477p IL 
Bi(F)Pg(G/F) $35 #79524, [Anno Domini 1939] 
1500p IL some water staining Bi(F/P)Pg(G/F) 
$29 #79525, [Anno Domini 1955] 1523p IL (F) 
$33 #79527 

• Catholic American, The [Catholic 
citizenship, Catholic higher education, virtue, 
Catholic press/books, patriotism, worldliness, 
danger of films, condemnation of mixed 
marriages, fallacy of sex ed, modesty in Catholic 
women, etc] - Schmidt, Rev George T. 1920 
148p (F) $19 #75167 

• Jerusalem the Golden [leads us on a 
pilgrimage to the Holy Land, strings together the 
actual places of the Annunciation, Nativity, 
Crucifixion, etc & the tomb where Our Bl. 
Mother was assumed into heaven – a great way 
to visit without traveling] - O'Shea, Denis 
[Canon of the Holy Sepulchre] 1954 145p IL 
(G/F) $17 #67298 

• Kisimusi: The Story of a Zulu Girl [novel 
about the conflict of a Zulu girl caught between 
pagan native influences & Christian principles as 
taught by the Catholic missionaries] - Calkins, 
[Fr] Thomas M., OSM 1962 256p (F) $13 
#67262 
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• Certain Aspects of the Economic 
Development of the American Negro, 
1865-1900 [CUA dissertation: Studies in 
Economics, vol 18] - De Mond, Albert Lawrence 
1945 187p pb Bi(F)Pg(G) $18 #76017 

• Theodore Dwight Woolsey: His Political & 
Social Ideas [Jesuit Studies] [Woolsey, a 
Congregationalist minister, joined the Yale 
faculty in 1831 & was its president for 21 years 
– a definitive presentation of the authentic 
American political tradition] - King, George A., 
SJ 1956 305p autographed Bi(F)Pg(G) $18 
#28174 

• Inner Laws of Society: A New Sociology 
[the relationship of Church & State: seeks to 
unify these two as one system working together 
for the common good] - Sturzo, Luigi [Don] / 
Barbara Barclay Carter, tr. / John LaFarge, SJ, 
foreword by 1944 314p (G/F) $18 #86257, 
autographed & inscribed by author (F) $25 
#68280 

ANTIQUARIAN BOOKS 

• De Rebus Ad Canonum Scientiam 
Pertinentibus Commentaria In Jus 
Ecclesiasticum Universum [Commentaria in 
librum Gregorianarum Decretalium] [in 2 vols] - 
Berardi, Carolus Sebastianus / Mediolani: 
Sumptibus Laurentii Rossi 1846 some foxing (F) 
$35 #70780 

• Thesaurus Eucharisticus Absconditus & 
indeficiens: Desumptus ex Angelico 
Gazophylacio Doctoris Angelici ad 
Promovendam Devotionem et 
Multiplicandam Laudem Vener. 
Sacramenti Praecipue Subtitulo 
Perpetuae Adorationis Eiusdem: 
Dominicali & Festivali Addito per totum Annum 
[commentarius magnus et explicatio de hymno 
S. Thomae qui incipit "Lauda Sion 
Salvatorem…"] - Bloechinger, Rev D. Petrus / 
vol 1: Moguntiae: Apud Christophorum 
Küchlerum; vols 2 & 3: Mergenthemii: Quirini 
Heyl [3 vols bound as 2/vols 4 & 5 desunt: 
missing] 1686 (vol 1) / 1691 (vols 2 & 3) vol 1: 
8.5" x 6.5" (21.5cm x 16.5cm) vol 2 & 3: 8" x 6" 
(20cm x 15cm) period binding foxing 
throughout / loose binding / vol 2 & 3 should be 
rebound (F/P) $165 #72740 

• Commentarius in Jus Canonicum 
Universum: Sive in Quinque Libros ac Titulos 
Decretalium Gregorii IX. Pontif. Max. et 
Concordantes Alios Tam Ejusdem Juris 
Canonici quam Civilis [in 3 vols] - Böckhn, P. 
Placidus, OSB / Salisburgi et Parisiis: Apud C. 
Dore, publ 1776 in house binding/some foxing 
(F) $200 #6247 

• Noctes Vaticanae: Seu Sermones Habiti in 
Academia a S. Carolo Borromeo... - Borromeus, 
Carolus, St / Augustinus Card Valerius, ed. / 
Mediolani: Ex Typo Bibliothecae Ambrosianae / 
Josephus Antonius Saxius praefatione et notis 
illustravit 1748 XXXVI + 358p + index [some 
sermons are in Latin, but most are in Italian] (F) 
$260 #72350 

• Instructions sur le Rituel: Tome I [l'édition 
de 1780 fut celle que le Curé d'Ars a étudiée 
pour sa formation théologique – titre complet: 
"...contenant la théorie & la pratique des 
sacrements & de la morale & tous les principes 
& décisions nécessaires au ministère 
écclésiastique"] - De Choin, [Mgr] L.-A. Joly 
[Evêque De Toulon] / Paris: Chez Gauthier 
Frères & Cie. / M. Gousset, mise en concordance 
avec le droit civil actuel vol 1 seulement 1829 
3me éd. 468p qqls. rousseurs Bi(F/P)Pg(G/F/F) 
$28 #78729 

• Commentaria in Singulos Canones de 
Jurepatronatus: [1: In Canones de 
Jurepatronatus desumptos ex Decreto Gratiani 
XVI. Quaest VII; 2: In Canones de 
Jurepatronatus desumptos ex Decretalibus 
Gregorii IX. Lib. 3. Tit 38; 3: In Canonem 

Unicum de Jurepatronatus desumptum ex Sexto 
Decretalium tit. 19. Lib. 3] - De Fargna, 
Franciscus / Venetiis: Ex Typographia 
Balleoniana 1771 [3 vols bound as 1] folio size: 
15.5" x 9.75" Bi(F)Pg(G/F) $210 #72565 

• Tractatus de Foro Ecclesiae, 
Principaliter Materiam Utriusque 
Potestatis Spiritualis, scilicet & 
temporalis respiciens - De Oliva e Souza, 
Felicianus, Lusitanus [Professores Juris 
Canonici] / Coloniae Allobrogum: Sumptibus 
Leonardi Chovet 1678 [3 parts bound as 1] folio 
size: 13.6" x 8.5" foxing (F) $430 #72567 

• Commentaria Perpetua in Singulos 
Textus quinque Librorum Decretalium 
Gregorii IX [in 5 vols] - Gonzalez Tellez, 
Emanuelis (+1649) / Venetiis: Ex Typis Nicolai 
Pezzana 1766 [5 vols bound as 4] vellum 
binding / folio size [15.5" x 10.25"/39cm x 
26cm] [1st published in 1673 at Lyon, this 
edition was the last canon law commentary 
published on the Decretals to enjoy European-
wide distribution] foxing throughout (F) $1,450 
#86121 

• Dilucidum ac Perutile Glossema, seu, 
Commentatio ad Regulam Octavam 
Cancellariae, De Reservatione Mensium, 
et Alternativa Episcoporum - Gonzalez, 
Hieronymus 1611 680p + 83p foxing (F) $140 
#72568 

• Commentarius Historicus, et 
Dogmaticus de Sacramentis in Genere, et 
Specie: Quo defenduntur veritates Catholicæ 
contra antiquos & recentiores Hæreticos:… His 
Adduntur Dissertationes de Censuris, de 
Irregularitate, & de Indulgentiis, exactæ ad 
Veterem & Hodiernam Ecclesiæ disciplinam. - 
Juenin, Gaspar [1650-1713] / Venetiis: 
Sumptibus Societatem 1773 602p [Editio 
novissima Veneta post sextam Lugdunensem] 
folio size some foxing (F) $58 #72041 

• Forum Beneficiale, sive Quaestiones et 
Responsa Canonica Materiam de 
Beneficiis Universam [Prima: De 
Beneficiorum Ecclesiasticorum Natura, 
Erectione, & Qualitatibus, ad Ea Obtinenda 
Requistis; Altera: De Provisione & Obtentione 
Beneficiorum; Tertia: De Vacatione, Amissione 
& Extinctione Beneficiorum; Quartenarius: De 
Episcoporum Vicariis. . .] - Leurenius, R. P. 
Petrus, SJ / Venetiis: apud Jo. Baptistam Recurti. 
1742 [4 parts bound as 2] folio size: 13.5" x 9.5" 
foxing (F) $185 #72566 

• De Beata Virgine: Disputationes Historico-
Theologicae [Pars 1a: De vita BVM: De modo 
quo Maria concepta fuit, De Matrimonio BVM 
cum Josepho, De conceptu Christi in utero, etc; 
Pars 2a: De Excellentia BVM: De 
Impeccabilitate BVM, etc; Pars 3a: De Cultu 
BVM, etc] - Mazzola, Sac. Fideli / Aug. 
Taurinorum: Typographis Chirio et Mina, publ 
1845 480p some foxing (F) $50 #77899 

• Compendium seu Index Ad 
Consultationes Canonicas D. Jacobi 
Pignatelli - Pascuccius, Abb. Carminus 
Thomas, studio & labore / Venetiis: apud 
Paulum Balleonium [2 vols bound as 1] 1716 
folio size: 13.25" x 9.5" foxing (F) $280 #72564 

 
 

The harm that comes to 
souls from the lack of reading 
holy books makes me shudder... 
What power spiritual reading 
has to lead to a change of 
course, and to make even 
worldly people enter into the 
way of perfection. 

– St. Padre Pio 
 

 

Books In Print 

 
• Admirable Heart of Mary, 
The [on devotion to the 
Immaculate Heart of Mary] - John 
Eudes, St / Charles Di Targiani & 
Ruth Hauser, trs. 2006 381p [reprint 
of 1948  1st English ed] $18 
#55625 

• Blessed Be God: A Complete 
Catholic Prayer Book With Epistles 
and Gospels for Every Sunday and 
Holyday of the Year - Callan, Fr 
Charles J., OP & Fr John A. McHugh, 
OP 2010 748p (reprint of 1960 ed.) IL 

flexible bonded leather cover/gilt edges/ribbon 
$34 #55722 

• Catena Aurea – 
Commentary on the Four 
Gospels: Collected out of the 
Works of the Fathers [in 4 
vols] - Thomas Aquinas, St / 
John Henry [Cardinal] 
Newman, ed 2009 (exact 
reprint of original 1842 

English ed.) with marking ribbons in each vol. 
$110 #55700 

• Essay on Catholicism, 
Liberalism, and Socialism: 
Considered in Their Fundamental 
Principles - Donoso Cortes, Juan 
[1809-1853] / Madeleine Vincent 
Goddard, tr / G. E. de Castro, a 
sketch of the life & works of the 
author by / Frederick Wilhelmsen, 

intro by 2014 xx + 236p [reprint of 1862 ed] dj 
$16 #63282 

• Celebration of Mass, The: A 
Study of the Rubrics of the Roman 
Missal [in accordance with the new 
general rubrics of the Codex 
Rubricarum (1960) & the typical 
ed. of the Roman Missal (1962)] - 
O'Connell, Fr John Berthram 1963 

imprimatur 622p 4th revised 1-vol ed IL [in 
accordance with the new general rubrics of the 
Codex Rubricarum (1960) & the typical ed. of 
the Roman Missal (1962)] with marking ribbon 
$40 #39127 

• Commentary on the Book 
of Psalms - Robert Bellarmine, 
St` / tr. by Fr John O'Sullivan 
2008 382p (from 1866 edition) 
with ribbon & dj / hardback cloth 
cover $52 #55670 

 

• Communion in the Hand: 
Documents and History [Shows the 
real mind of the Church on this 
subject] - Laise, Most Rev. Juan 
Rodolfo [bishop emeritus of San 
Luis, Argentina] 2013 113p [trans 
from the 4th Spanish ed/new 

preface for 3rd English printing] sewn hardback 
$14 #85671 

 • Comunión en la Mano: Documentos e 
historia – Laise, Mons. Juan Rodolfo [obispo 
emérito de San Luis, Argentina] 2014 124p sewn 
hardback #63284 

• Dictionary of the Psalter, 
A:  Containing the Vocabulary of 
the Psalms, Hymns, Canticles, & 
Miscellaneous Prayers of the 
Breviary Psalter [based on the 
Latin Vulgate Psalter with 
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English definitions & explanations] - Britt, Dom 
Matthew, OSB, ed & intro by / Rt Rev John B. 
Petersen, preface by 2007 299p (reprint of 1928 
ed) hb $28 #55661 

• Fatima: Prophecies of Tragedy 
or Hope? – Updated Edition with 
Third Secret & Special 
Commentary - Borelli, Antonio A. 
2002 122p IL sewn soft cover $13 
#55627 

• Great Commentary of 
Cornelius a Lapide, The: The 
Holy Gospel according to Saint 
Matthew, Saint Mark, Saint Luke & 
Saint John [in 4 vols] - Cornelius a 
Lapide / Thomas W. Mossman, W. 

F. Cobb & Michael Miller, trs. 2008 2930p 
complete & unabridged 4 Gospels $175 #55749 

• In Heaven We Know Our 
Own; or, Solace for the Suffering [a 
short treatise, in a letter format, on 
heaven & secondary happiness in 
eternity, explaining the love of those 

whom we have loved in this world] - Blot, Fr, SJ 
/ tr. by a Lady 2013 186p [reprint of 1860's 
Benziger English ed] hb with dj NEW $16 
#89030 

• Intimate Life of Saint 
Therese, The: Portrayed by 
Those Who Knew Her [original 
title: "Collected Little Flower 
Works": Life of the Little Flower, 
Living Sisters, etc, Our Sister Is in 

Heaven, Where the Little Flower Seems Nearest, 
Little Flower's Mother, An Hour with the Little 
Flower, etc] - Dolan, Fr Albert H., O.Carm 2006 
389p [1st ed. 1929] IL $18 #55628 

• Learning the Mass: A Manual 
for Seminarians & Priests - 
Schmitz, Fr Walter J. 2008 58p 
(reprint of 1960 ed.) pamphlet $12 
#55667 

• Learning the New Breviary: 
An explantion of the reformed 
(1960) code of rubrics that comprise 
the traditional (1962) "Breviarium 
Romanum" - Hausmann, Fr Bernard 
A., S.J. 2008 119p (reprint of 1961 

ed.) pb $14 #55663 

• Lexicon of Saint Thomas 
Aquinas, A: based on The 
Summa Tpheologipca & selected 
passages of his other works [Latin 
w/ English definitions & Latin 
texts] - Deferrari, Roy J.; Sr M. 
Inviolata Barry & Ignatius 

McGuiness, OP 2004 1185p [exact reprint of 
1948 ed] $70 #55648 

• Liber Brevior:  With 
Rhythmic Signs of Solesmes 
[propers & ordinaries for 
Sundays, feast days & common 

of the saints] - Monks of Solesmes 2013 766p Nº 
813 [reprint of 1954 ed] 7.5” x 4.87” x .87” 
Gregorian notation / English rubrics / Bible paper 
/ with supplement / hb with 2 ribbons / red edges 
$34 #89031 

• Liturgical Ordo and FSSP 
Directory 2015 [the proper 
arrangement of the annual calendar 
of offices & feasts to be followed in 
saying the traditional breviary & 
celebrating the Tridentine Mass] – 

Priestly Fraternity of St. Peter 2014 125p pb $15. 
#63285 

•   Holy Week Gregorian 
Chant Book: Liber 
Hebdomadae Sanctae Cantus 
Gregoriani [extracted from 
the 1963 "Liber Usualis" Holy 
Week section: all offices, 

ceremonies & Masses from Palm Sunday 
to the Easter Vigil – Supplement to the 
"Liber Brevior"] – Preserving Christian 
Publications, compiled & edited by / 2011 
244p Gregorian Notation / 1 ribbon 
marker / English rubrics / $16 #55737 

• Liber Brevior & Holy Week Gregorian 
Chant Book [Liber Hebdomadae 
Sanctae] [2 book special/combination] - Monks 
of Solesmes / PCP, Compiled by 2011 766p + 
2011 244p Gregorian notation/English 
rubrics/ribbons $40 #87787 

• Low Key Accompaniment 
to the Vatican Kyriale [Organ 
accompaniment in modern 
notation. Includes all ordinaries 
for sung Gregorian masses] - 
Bragers, Achille P. 2007 164p 
[exact reprint of 1937 ed.] spiral 
bound (#2093) $38 #57213 

• Mary Crushes the Serpent: 
30 Years' Experience of an Exorcist 
Told In His Own Words–Sequel to 
"Begone Satan" [1. possession in 
general & its characteristics; 2. 
confessions made by demons; 3. 

victim souls & the role of Our Lady in crushing 
the demons] Anonymous [an exorcist: died Nov 
5, 1909] / Rev Theodore Geiger, ed / Rev 
Celestine Kapsner, OSB, tr. n.d. 66p [from 1934 
German edition] pb/pamphlet $10 #63287 

• Mass Server's Card [Includes all 
the responses of 9the server with 
phonetic pronunciation under the Latin] - 
2010 [reprint of 1947 Benziger Bros ed] 

folded-4 sides / 5 cards in each pack $5 #55719, 
2010 [reprint of 1947 Benziger Bros ed] folded-4 
sides / 25 cards in each pack $20 #55720 

• The Mass: A Study of the 
Roman Liturgy & 
Communion in the Hand: 
Documents & History - 
Fortescue, Fr Adrian & Bishop Juan 
Rodolfo Laise $36 #63283 

• Medal or Cross of St. Benedict, 
The: Origin, Meaning & Privileges - 
Gueranger, Dom Prosper, OSB 1998 
(1880 ed. reprint) 140p sewn soft cover 

$9 #22883 

• Meditation on the Passion: 
Compiled from Various Sources - 
Walsh, Fr Reginald, OP, ed. 2012 
305p [reprint of 1922 ed] $16 
#88185 

•  Proprium de Tempore: 
The Proper of the Time | 
Le Propre du Temps: 
Gregorian Chant 
Accompaniment [I. From 
Adventto Easter / De l’Avent à 
Pâques; II. From Easter to 
Advent / De Pâques à 
l’Avent/Organ accompaniment 

in modern notation] [with English & French 
trans. of the text] [in 2 volumes] - Bragers, 
Achille P. n.d. 439p [reprint of 1947 ed.] spiral 
bound $48 #55657 

• Roman Ritual, The [Rituale 
Romanum]: In Latin & English 
With Rubrics & Plainchant 
Notation [vol 1: The Sacraments & 
Processions; vol 2: Christian 
Burial, Exorcism, Reserved 
Blessings, etc.; vol 3: The 

Blessings] [in 3 vols] - Weller, Fr Philip T. 2007-
2008 [exact reprint of 1945-1952 imprimatur ed.] 
simulated leather/red rubrics/ribbons $150 
#55635 

• Roman Ritual, The [Rituale 
Romanum]: vol 1 [of 3] The Sacraments & 
Processions [Latin/English] - Weller, Fr Philip 
T. 2007 607p [1948 imprimatur] simulated 
leather/red rubrics/ribbon $65 #55632 

• Roman Ritual, The [Rituale 
Romanum]: vol 2 [of 3] Christian Burial, 
Exorcism, Reserved Blessings, etc 
[Latin/English] - Weller, Fr Philip T. 2008 480p 
[1950 imprimatur] simulated leather/red 
rubrics/ribbon $65 #55633 

• Roman Ritual, The [Rituale 
Romanum]: vol 3 [of 3] The Blessings 
[Latin/English] - Weller, Fr Philip T. 2008 498p 
[1945 imprimatur] simulated leather/red 
rubrics/ribbon $65 #55634 

• Rubrics of the Roman Breviary 
and Missal [translated from: Acta 
Apostolicae Sedis, LII-1960-No. 10-
Aug 15; pp 593-740] - Cicognani, 
Caietanus Card., Sacred Congregation 

of Rites, promulgated / Leonard J. Doyle, tr 1960 
184p pb pamphlet $15 #55646 

• Saints to Help the Sick and the 
Dying: With Appropriate Prayers and 
Reflections [Also includes instructions 
on the preparation for death, the rite of 
extreme unction & other info 

pertaining to the last hour] - Goebel, [Msgr] 
Edmund J. 2010 129p IL [exact reprint of 1937 
ed.] $14 #89029 

• School of Darkness – Bella V. 
Dodd 2015 264 pages reprint of 
1954 & 1963 editions $22. #63290 

• Sources of Catholic Dogma, 
The: from the Thirtieth Edition of 
Henry Denzinger's Enchiridion 
Symbolorum - Denzinger, Henry / 
Roy J. Deferrari, tr 2009 720p 
[reprint of 1957 ed] $32 #55712 

• Theory of Evolution Judged 
by Reason and Faith, The [how 
evolution applied to living beings 
has no scientific basis, & as applied 
to man cannot be admitted] - 

Ruffini, Ernesto Cardinal / Fr Francis O'Hanlon, 
tr / Archbp Thomas Boland, foreword by 2008 
205p [reprint of 1959 ed.] $16 #55674 

• Treatise on the Spiritual Life - 
Vincent Ferrer, St, OP / T.A. Dixon, tr. 
2007 58p (1st ed. 1944) pb $4 

• Truth of Papal Claims, The: A 
Reply to "The Validity of Papal 
Claims" by F. Nutcombe Oxenham 
- Merry del Val, Rafael Cardinal 

2012 xvi 129p + 15p appendix [reprint of 
1902 ed] $16 #5574 
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Fatima, the Errors of Russia, and 
Two Catholic Classics 

 
One century after the publication in 1851 of Spaniard Juan 

Donoso Cortés’s Catholicism, Liberalism and Socialism, Italian-
born American Bella Dodd published, in 1954, her autobiographical 
work School of Darkness. The crisis of our time that Donoso Cortés 

foresaw in the nineteenth century, Bella Dodd 
experienced as coming to fruition in the 
twentieth. And in between the publication of 
these two works Our Lady appeared in Fatima 
in 1917, warning that Russia would spread her 
errors throughout the world. 

Why was Russia singled out by Our 
Lady?  There is the obvious connection with 

Communism, which came to power in Russia in the same year as 
Our Lady’s apparitions.  But Soviet Communism ended, at least 
officially, before the close of the twentieth century.  And Russia is a 
Christian nation, which in recent years has passed certain laws that 
make it appear less decadent than the secularized West.  However, 
even before the Communist Revolution, Russia was associated with 
the Caesaropapism originating with the Byzantine Empire, which 
meant a certain domination of religion by the State, and of Russian 
Orthodoxy over Catholicism. 

Juan Donoso Cortés foresaw the direction in which modern 
society was going, and his name is even associated with providing 
information to Blessed Pius IX for the writing of the Syllabus of 
Errors.  This English translation of his book contains a handwritten 
blessing by Pius IX to the translator, Madeleine Vinton Goddard, 
penned the month after she wrote to him.  What Donoso foresaw 
was the increase in the power of the modern secular State 
corresponding to a decline in respect for the authority of the 
Church.  This development was rooted in rationalism’s declaring 
reason to be independent of the guidance of the Faith.  It then takes 
political form through liberalism, or a false liberty based upon a 
denial of sin, combined with a denial of the role of the family 

within society, and the disassociation of property ownership from 
the family and from religious institutions. And when this liberalism 
is taken to its ultimate consequences, it results in socialism. 

What Donoso foresaw, Bella Dodd experienced personally, as 
she drifted away from the Catholic Faith of her 
childhood and became involved in the American 
Communist Party.  During all the years of this 
involvement she saw the inner workings of 
Communism in America in collaboration with 
the party of Moscow.  She witnessed how 
Russian Communism orchestrated the activities 
of its party in America as well as in western 
European countries, seen in Communism’s shifts in policy between 
Russia and Nazi Germany. 

Donoso Cortés had been influenced by liberalism in his early 
years, but came to see the error of its principles to become one of 
its most ardent opponents.  Similarly, Bella Dodd came to see the 
errors of her past, and that Communism was not promoting the 
brotherhood of man because it denied God, and she realized that 
society can only be reformed through the sanctification of 
individuals first. 

The lessons taught by Donoso Cortés and Bella Dodd are 
more urgent today than ever, not as if Russia alone were behind the 
worldwide spread of socialism, but rather because these errors have 
become dominant virtually everywhere.  The persecution of 
Christians in regions such as the Middle East and Africa is a 
consequence of the growth of the modern totalitarian State.  For this 
reason these two books by Donoso Cortés and Bella Dodd are truly 
Catholic classics, as instructive for us of the twenty-first century as 
they were for our Catholic forefathers when they were written. 

School of Darkness, hardback 264 pages $22  #63290 
Catholicism, Liberalism & Socialism  hardback 236p $16 #63282 


